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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e
comprendere
sempre le istruzioni
prima di operare

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

AwaBdote kal kata-
VOAOTE TIG 0dnyieg
xpAong navta npwv
and tn Aettoupyia

Always wear
appropriate eye
protection when
operating

Portez toujours une
protection oculaire
appropriée lorsque
vous utilisez

Indossare sempre
un'adeguata
protezione oculare
quando si opera

Na xpnotponote(te
ndvta katdAAnAn

npootacia patiwv
Katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate ear
protection when
operating

Portez toujours

une protection de
l'oreille appropriée
lors de 'exploitation

Indossare sempre
un'adeguata
protezione
dell'orecchio
quando si opera

Na xpnolponoteite
ndvta katdAAnAn

npootacia autiyv
Katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate feet
protection when
operating

Portez toujours
une protection
appropriée des
pieds lors de
'exploitation

Indossare sempre
la protezione
appropriata dei
piedi quando si
opera

Na xpnotgonoteite
ndvta katdAAnin

npootacia nodiwv
katd tn Asttoupyia

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante, pericolo
0 awiso

Tnpavtikd, kivduvog
f npogidonoinan

Risk of fire

Risque de feu

Rischio diincendio

Kivbuvog pwtiag

> B P @ @

Risk of poisoning,
due to toxic gases

Risque
d'empoisonnement,
dG aux gaz toxiques

Rischio di
avvelenamento, a
causa di gas tossici

Kivéuvog dnAntnpt-
aong, Aoyw To&IKwv
aepiwv

>

Risk of burn injury
or fire, due to hot
surface

Risque de bralure

Rischio di ustioni

Kivbuvoc eykalpa-
TOG ) pWTLAG, Adyw
KauTAg enpavelag
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLL[MOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi siintelegeti
intotdeauna
instructiunile
nainte de a utiliza

Hasznélat elétt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitdsokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvek nosite
odgovarajuéu
zastitu za odi kada
radila

Uvijek nosite od-
govarajucu zastitu
ociju kada djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie
adecvatd a ochilor
atunci cand
actionati

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld
szemvédot

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Uvek nosite
odgovarajuéu
zastitu za usi kada
radila

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie
adecvatd a

urechii in timpul
functionarii

M(ikodés kozben
mindig viseljen
megfeleld Fulvédst

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Uvek nosite
odgovarajuéu
zastitu stopala kada
radila

Uvijek nosite od-
govarajucu zastitu
stopala prilikom
rada

Purtati intotdeauna
protectie adecvata
pentru picioare
atunci cand

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld labvédét

Dirbdami visada
dévékite tinkama
pédy apsauga

Vazno, opasnost ili

Vazno, opasnost ili

Important, pericol

Fontos, veszély,

Svarbu, pavojus,

A ) ; figyelmeztetés ispéjimas ar
upozorenje upozorenje sau avertisment . p
vagy ovatossag atsargumas
Rizik od pozara é)g);asrr;ost od Risc de incendiu Tlzveszély Gaisro pavojus

Rizik od trovanja,
zbog otrovnih
gasova

Opasnost od trova-
nja, zbog otrovnih
plinova

Risc de otravire,
din cauza gazelor
toxice

Mérgezésveszély
a mérgez6 gazok
miatt

Apsinuodijimo
rizika dél toksisky
dujy

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsurd

Eqgési sériilés vagy
tlz veszélye a forrd
felllet miatt

Nudegimo
suzalojimo ar gaisro
rizika dél karsto
pavirsiaus

.Ffgroup-tools.com



>

GTL 900 PLUS

ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Risk of injury, due to
thrown or ricochet
objects

Risque de blessure
en cas de projection
ou de ricochet

Rischio di lesioni,
a causa di oggetti
lanciati o rimbalzati

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

Kivéuvoc tpau-
patopou, Adyw
QVTIKEIPLEVWY NOU
ekto&evovtal i

>

animals or nearby
property at least
15m away

les animaux ou
les propriétés a
proximité a au
moins 15 metres

animali o proprieta
vicine ad almeno
15m di distanza

d'objets e€ootpakilovtal
Risque de Kivéuvog (n-
Risk of damage. dommages. Gardez | Rischio di danni. A 6 on
puag. Kpatnote
Keep people, les personnes, Tenere persone,

avBpwnoug, {wan
avtikeipeva aiag
TOUAGXIOTOV 15m
pakpla

&)

Risk of hand injury,
due to rotating
parts

Risque de blessures
aux mains en raison
des piéces en
rotation

Rischio di lesioni
alle mani, a causa di
parti rotanti

Kivéuvoc tpuapati-
opoU Avw akpwy,
AOYW NePLOTPEPH-
JEVWV HEPWIV

P>

Risk of feet injury,
due to rotating
parts

Risque de blessure
aux pieds en raison
des piéces en
rotation

Rischio di lesioni
ai piedi, a causa di
parti rotanti

Kivéuvog tpuapati-
opoU Kavw akpwy,
AOyw neplotpe@d-
PEVWV HEPWIV
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Must be recycled
and should always
be disposed in
accordance with
applicable directives

Doit étre recyclé
et doit toujours
étre éliminé
conformément
aux directives
applicables

Deve essere riciclato
e deve essere
sempre smaltito
secondo le direttive
applicabili

Mpénetva avaku-
KAWvETAl KAl Npénet
ndavta va anoppinte-
TatoUPwva Pe T
loxUouoeg 0dnyieg

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux
directives de
sécurité applicables
et aux normes
relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

SupPop@UVETAL HE

TG LoXUOUTEG 06nyi-
€c ac@aleiag kal ta
OXeTkdG npdtuna
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLL[MOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Rizik od povreda,

Opasnost od

Risc de ranire, din

Sérilésveszély

Rizika susizeisti del

I ozljeda, zbog ba- cauza obiectelor kidobott vagy o S
fiiggetéacggmgta Cenihili rikosetnih aruncate sau kidobott targyak 'OSQ?:EEQ ar rikoSeto
P predmeta ricosate miatt Jekty
. ) Kérosodas 5 -
Rizik od o3tecenja. | Rizik od ostecenja. R,ISC d.e deter[grare. veszélye. Tartsa Za'los r|Z|I<Va.

P PR e Tineti oamenii, Laikykite Zmones,
Drzite ljude, Drzite ljude, Zivoti- animalele sau az embereket, VanUS ar
Zivotinje ili obliznju | nje ili obliznje ima- o dllatokat vagy a gyvun )

bunurile din netoliese esant;j

imovinu najmanje
15 metara dalje

nje na udaljenosti
od najmanje 15m

apropiere la cel
putin 15m distantd

kozeliingatlant
legaldbb 15m
tavolsagra

turta bent uz 15m
atstumu

Rizik od povrede
ruke, zbog
rotiraju¢ih delova

Opasnost od
ozljeda ruke zbog
rotirajudih dijelova

Risc de ranire a
mainilor, din cauza
pieselor rotative

Kézsérilés veszélye
a forgo alkatrészek
miatt

Ranky suzalojimo
rizika del
besisukanciy daliy

Rizik od povrede
stopala, zbog
rotiraju¢ih delova

Opasnost od oz-
lieda stopala zbog
rotirajudih dijelova

Risc de ranire a
picioarelor, din
cauza pieselor
rotative

Labsérilés veszélye
a forg6 alkatrészek
miatt

Kojy suzalojimo
rizika del
besisukanciy daliy

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagati u
skladu sa vazeéim
direktivama

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinutiu
skladu s vazec¢im
direktivama

Trebuie reciclat
si trebuie
intotdeauna
eliminat in
conformitate
cu directivele

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozé
iranyelveknek
megfeleléen kell
4rtalmatlanitani

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal
taikomas direktyvas

aplicabile
. . Megfelel a
U skladu sa Vazedm |\ skladu's primje- R‘espeActa vonatkozd Atitinka taikomas
bezbednosnim njivim sigurnosnim d|rect|ve}e de biztonsagi saugos direktyvas
direktivama direkti irel sigurantd aplicabile | .~ Woknek ; Kini
Crelativnim irektivama i rela- i standardele irdnyelvekne ir santykinius

standardima

tivnim standardima

aferente

és a vonatkoz6
szabvanyoknak

standartus

.fFfgroup-tools.com



ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this product. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and by
observing safe operating procedures and safety signs.
Always use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not use while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or any other medication. Keep bystanders and animals
that could be hurt, as well as items that could be dam-
aged away, while operating. Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events oc
curring to other people, animals or their property. Do
not expose the product to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Do not mount equipment or
accessories on the machine not foreseen or approved
by the manufacturer. Never attempt to modify the
product. Non-authorized modifications or accessories
can resultin serious personalinjury or the death of the
operator or others. Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not covered in this manual. If
something breaks or an accident occurs while working,
turn off the machine immediately and move it away to
prevent further damage. In case foreign body has en-
tered the machine, stop it immediately, inspect it for
any damage and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper
movements, protective gloves, goggles, half-
mask respirator, ear protection and anti-shear
safety boots with non-slip soles. Never wear
scarves, necklaces or any hanging or flapping ac-
cessory and clothing that could catch in the ma-
chine. Tie up your hair if it is long.

POISON HAZARDS

Operate only outdoors and in well ventilated ar-
eas. When running, the engine exhausts poison-
ous carbon monoxide, an odorless and colorless
gas. Inhaling carbon monoxide will cause nausea,
fainting or death. Do not operate the machine in
a confined space where dangerous carbon mon-
oxide fumes can develop, or near open windows.
Fueland oil are extremely toxic. Do not inhale fuel
evaporative gases and always wear appropriate
protective equipment when handling them. Al-
ways store fuel and oilin approved containers and
dispose responsibly.

FIRE AND BURN HAZARDS
Some parts of the machine get hot enough to ig-
nite flammable materials. Do not use in areas with
high risk of fire. Do not direct the silencer and
therefore the exhaust fumes towards flammable
materials.

Some parts of the machine get hot enough to
cause burn damage. Pay attention not to touch
them in order to avoid getting burned. Let the
machine cool before storing it.

Gasoline and oil are flammable. Follow the in-
structions provided by each manufacturer before
use. Potential sources of fire or spark should be
kept away at all times. Do not smoke near the ma-
chine or any fuel and oil. Refuel only outdoors, in
a well-ventilated area, with the engine shut off.
Slowly open the fuel tank to allow the pressure
inside to decrease gradually. Do not overfill the
fuel tank. Make sure that there is some distance
between any spare gasoline tank and the unit, to
prevent unnecessary danger. Make sure that any
and all spilled fuel and oil has been wiped off be-
fore starting the engine.

If afire occurs, use an appropriate fire extinguish-
er especially designed for oil and gasoline fire.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The clutch and reverse le-
vers (where applicable) mustreturn automatically
and rapidly back to the neutral position. The elec-
tric cables and in particular the spark plug cable
must be in perfect condition to avoid the genera-
tion of any sparks and the spark plug cap must be
correctly fitted on the spark plug. The handgrips
and protection devices must be clean and dry as
well as securely fastened to the machine.
Always check for any objects that may block the
air intake screen before beginning to work. A
clogged air intake reduces the machine’s perfor-
mance and increases the engine's working tem-
perature, which can result in engine failure.
Make sure that you stop the engine:
» When mounting or removing accessories.
»When moving between work areas or above paved

areas and ground obstacles.

» Whenever you leave the machine unattended.
»During refueling.
» During cleaning or maintenance.
» During transportation.
» Before storage.

ROTATING PARTS HAZARDS

Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation. Never put your hands or feet under-
neath the chassis of the tiller or near the tilling
equipment while the engine is running and always
walk behind the tiller. Never operate the engine
without the belt cover (where applicable).

NOISE AND VIBRATION HAZARDS
The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. Insufficient maintenance has a sig-
nificant impact on vibration and noise emissions.
Consequently, it is necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to high
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levels of noise and stress from vibration. Maintain
the machine well, wear ear protection devices,
anti-vibration gloves and take breaks while work-
ing. Operating the machine with a stable speed
and griping the handles firmly with suitable force
can decrease the vibration level. During a working
day, you shall take frequent and adequate breaks
to prevent damage from vibration and damage
to the ears. Prolonged exposure to vibrations
can cause injuries and neurovascular disorders,
especially to people suffering from circulation
disorders. The symptoms can regard the hands,
wrists and fingers and are shown through loss of
sensitivity, torpor, itching, pain and discoloring or
structural changes to the skin. These effects can
be worsened by low ambient temperatures or by
gripping the handgrips excessively. If such symp-
toms occur, the length of time the machine is used
must be reduced and a doctor must be consulted.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and use
arake oryard brush to manually loosen debris and
remove anything that could be projected by the
machine, be a hazardous source or cause damage
to the machine if run over (stones, branches, iron
wire, bones etc.). Check that there are no bystand-
ers, animal or items that could be damaged within
at least 15 meters of the machine’s range of ac-
tion.
Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.
Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This machine is designed and manufactured for
cultivating ground for planting by tilling e.g. in
greenhouses, orchards, gardens.

Moreover, after being equipped with relative de-
vices and tools, it may be used for other applica-
tions such as ditching, ridging, potato lifting, etc.
Any other use differing from the above-mentio-
ned ones could be hazardous, harm people and
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE
The machine must not be used for tilling hazar-
dous materials, e.g. accumulation of inflammable
or explosive products, hot embers or combusti-
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on material without a flame, lit cigarettes, glass,

sharp objects, metal objects, stones and any

other object that could be dangerous to the ma-

chine itself as well as the operator, bystanders,

animals or property.

Other examples of improper use may include, but

are not limited, to operation of the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in accor-
dance to the instructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

» By more than one person.

TECHNICAL DATA
Article Number 46 140

Model GTL 900 PLUS
Transmition Type BELT - CHAIN
Number of Forward P
Speeds

Forward Tool

Rotation Speed rpm 126,1/91,7
(Fast / Slow)

Number of Reverse ]
Speeds

Reverse Tool

Rotation Speed rpm 62,5
Tilling Width cm 90
Tilling Depth mm >110
’E)/\:;It?um Tilling - 320
Engine Type 4-STROKE
Engine

Displacement g 212
Machine rated hp

power (kw) 4.8 (3,6)
Fuel Type GASOLINE
Fuel Tank Capacity L 3,60
Engine Oil Capacity L 0,60
Gearbox Oil

Capacity L 1,10
Sound Power Level,

measured dB 98,30
Equivalent Sound

Pressure Level, at dB 90,50
the operator's ear

Vibration Level,

Left Handle m/s? 514

www.ffgroup-tools.com
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TECHNICAL DATA
Article Number 46 140

Model GTL 900 PLUS
Vibration Level,

Right Handle m/s? 7,06
Starting Type MANUAL
Total Number of

Knives 24
Total Number of 6
Tines

Side Discs YES
Height Adjustable

Handle YES
Front Transport

Wheel YES
Rear Transport

Wheels NO
Net Weight kg 63,00

IDENTIFICATION (FIG. 1)
1. Clutch lever
2. Muffler
3. Fueltank
4. Beltdrive cover (other side)
5. Fronttransport wheel
6. Tilling tines assembly
7. Tilling depth adjustment guide
8. Mud fender
9. Starter grip
10. Gearbox
11, Air filter
12. Handle height adjustment lever
13. Gear shift lever
14. ON/OFF switch
15. Throttle lever

OPERATION

PREPARING THE UNIT
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment. The as-
sembly should be carried out by trained personnel
atyour nearest dealer shop, where necessary.

Tilling depth adjustment guide
Pull out the safety (Fig. 2.1) and pin (Fig. 2.2) from
the connecting bar (Fig. 2.3). Place the tilling
depth adjusting guide (Fig. 2.4) in the connect-
ing bar and assemble together with the pin and
safety. Place the assembly in position on the main
body of the tiller and secure with the safety pin.

|[EEGROUP]
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Tilling tool

The tilling tines assembly (Fig. 1.6) consists of
three sets of four blades (total twelve blades)
and a side disc for each side. Each side tine will be
usually pre-assembled at the factory and ready
to fit the machine. In case assemble of the tines
is required, we suggest that it is performed only
by trained personnel at your closest dealer shop.
To assemble the right side tine (Fig. 3) on the til-
ler, carefully lean the machine to the left, place
the tine on the shaft of the output axle and lock
it in position with the provided pin and safety. To
assemble the left side tine on the tiller, carefully
lean the machine to the right, place the tine on
the shaft of the output axle and lock it in position
with the provided pin and safety.

Mud fenders
Make sure that the tilling equipment protection
mud fenders (Fig. 1.8) are safely assembled in po-
sition. If the fenders are not pre-assembled by the
manufacturer use the provided nuts, bolts and
adapter to assemble the left and right fenders.

Operation handle
Assemble the connection tube (Fig. 4.1) in posi-
tion on the gearbox (Fig. 4.2) with the four pro-
vided bolts. Assemble the handle (Fig. 5.1) on the
connection tube (Fig. 5.2) and tighten the handle
height adjustment lever (Fig. 5.3) to lock the han-
dlein position.

Operation handle height adjustment
You can adjust the height of the operation handle
by loosening the handle height adjustment lever
(Fig. 1.12), setting the angle of the operation han-
dle as desired (waist height is recommended) and
tightening the lever again in position.

Gear shift lever
Remove the belt drive cover (Fig. 1.4) and then
carefully remove the belt and passive (rear) pul-
ley. Assemble the gear shift lever (Fig. 6.1) with
the provided pins. Assemble the rear pulley and
belt in position. Reposition the belt drive cover
and lock in position.

Clutch and throttle cables
The installation of any clutch or throttle related
cables, not already pre-assembled by the man-
ufacturer, should be performed only by trained
personnel at your nearest dealer shop.

FUELING AND LUBRICATION

WARNING:
The machine is delivered without oil and fuel.

This product is equipped with a 4-stroke engine
meaning gasoline should be used in fuel tank (Fig.
1.3) and the engine should be filled with oil. More-
over, the tiller is equipped with a gearbox, which
should also be lubricated by oil.

NOTE:

Use a funnelin order to avoid spilling fuel or oil.
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Fuel specifications: Unleaded gasoline or 90 octane
of higher.

Fuel tank capacity: 3.6 L

WARNING:

Always use clean container for storing fuel and do
not use fuel stored for more than a month.

Oil specifications: For general use (5°C - 38°C) the

recommended oil is SAE 10W30 (Fig. 14).

Engine oil capacity: 0.6 L

Gearbox oil capacity: 0.75 L

Air filter oil capacity: 0.1L

To fill the machine with fuel:

1. Remove the fuel tank cap (Fig. 12.1).

2. Add fuel to the upper level of the fuel tank.
Leave a minimum 5 mm of space between the
top of the fuel and the inside edge of the tank
to allow for expansion. Half the length (Fig.
12.3) of the fuel tank cap filter (Fig. 12.2) can
also work as the upper fuel level sign, where
available.

3. Reposition the fuel tank cap and tighten
appropriately.

To fill the engine with oil:

1. Remove the oil filler cap (Fig. 13.3) from the en-
gine oil filler neck (Fig. 13.2). The bottom part
of itis the oil levelindicator.

2. Gradually add enough oil to bring the oil level
between the upper (Fig. 13.4) and lower (Fig.
13.5) limit on the oil level indicator. Measuring
should be done with the dipstick positioned,
but not screwed, in the filler neck.

3. Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

To fill the gearbox with oil:

1. Remove the oil filler cap from the gearbox (Fig.
1.10) oil filler neck.

2. Gradually add enough oil to bring the oil level
to the upper level. The oil upper level is at the
bottom of the oil filler cap neck.

3. Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

To fill the air filter with oil (applicable only to oil

bath type air filter):

. Remove the air filter cover (Fig. 15.1) and air fil-
ter element (Fig. 15.2) from the air filter (Fig.
1.11).

2. Gradually add enough oil to bring the oil level
to the upper limit on the oil levelindicator.

3. Reposition the air filter element.

4. Reposition the air filter cover and tighten ap-
propriately.

WARNING:
Wipe off any spilled fuel and oil before starting the
engine.

STARTING THE UNIT

Before starting the machine:

1. Make sure both the machine and you are on
stable ground.

2. Check that all the fasteners are secured in po-
sition.

3. Prepare accessories and make sure they are
correctly mounted.

4. Check that the air filter is clean and that the air
intake and exhaust are not clogged by any for-
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eign materials.

. Fillwith the required quantity of oil and fuel.

. Make sure that the clutch (Fig. 1.1) is disen-
gaged and that the gear shift lever (Fig. 1.13)
is in neutral position, to prevent uncontrolled
movement of the tiller.

To start the machine:

1. Move the fuel valve lever (Fig. 7.2) to the “ON”

position.

2. Move the choke lever (Fig. 7.1) to the “ON” po-
sition.

NOTE:

This step applies only to cold starting of the en-
gine. When the engine is already warm or the en-
vironment temperature is high, the choke lever
should be at “OFF” position at all times.

3. Move the ON / OFF switch (Fig. 1.14) to the
“ON” position (Fig. 11).

4. Move the throttle lever (Fig. 1.15) to the “L”
(low speed) position (Fig. 8).

5. Grip firmly the handle of the machine with your

left hand and the starter grip of the engine
with your right hand (Fig. 9). Pull the starter
grip until you feel resistance to engage the
engine and then pull firmly to start the engine.
WARNING:
To avoid breaking the starter rope, do not pull the
whole length of it or let it slide along the edge of
the cable guide hole. Release the starter gradual-
ly, to avoid letting it fly back uncontrollably.

6. As the engine warms up, gradually move the
choke lever to the “OFF” position, if the engine
was cold started.

NOTE:

For maximum performance and reliability, allow
the engine to warm up before operating, running
it for two to three minutes at idle speed

[e )NV,

OPERATING THE UNIT

Clutch lever
Pull the clutch lever towards the handle (Fig. 10)
and keep itin place to propel the machine accord-
ing to the chosen gear. Release the clutch lever to
stop the machine from moving.

WARNING:

The clutch lever must be released before operating

the gear shift lever.

Throttle lever
The desired engine speed can be set by moving
the engine speed lever between the "H” and “L”,
for high and low speed respectively (Fig. 8).
WARNING:
The engine speed must be reduced to minimum be-
fore operating the clutch.

Gear shift lever
Move the gear shift lever to the desired position
to choose the way your tiller will be propelled:
» “R":reverse gear
»“0":neutral gear
»“1": forward gear number one
2" :forward gear number two

www.ffgroup-tools.com
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TILLING TOOL
Periodically check tilling tines for wear or damage.
Damaged parts must be replaced before operating
the tiller again. Tilling knives wear will negatively af-
fecttilling capability of the machine and they should
be replaced if required.

CLUTCH AND THROTTLE LEVER PLAY
Small adjustments on the already pre-assembled
clutch and throttle cables can be done by using the
nut and rod screw on each cable at the side of the
lever. The clutch lever free play should be as shown
in Fig. 10. If the travel distance in not correct, loose
the lock nut and adjust by play by turning the ad-
justment bolt as required. When finished, tighten
the lock nut and check again for proper clutch lever
operation.
After any related adjustment, make sure that the
clutch or throttle levers move from one position to
another without the need for excessive force and
that the clutch or throttle rods on the gearbox or en-
gine respectively can be operated to their full range.

NOTE:

It is recommended that such adjustments are only

performed by trained personnel at your nearest deal-
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er shop, to ensure the original safety standards of the
machine.

LUBRICATION

WARNING:

Checking the level and changing the oil should be done
on solid and level ground. The engine has to be stopped
atalltimes. If the engine had been running, it will be hot
and the procedure should be done with care and neces-
sary precautions in order to avoid burn danger.

NOTE:

Drain the used oil while the engine is warm. Warm oil
drains quickly and completely.

Engine oil
To check the oil level:

1. Remove the oil filler cap from the engine oil filler
neck.

2. Wipe the oil levelindicator clean.

3. Insert the oil filler cap into the oil filler neck, with-

outscrewingit.

4. Remove thefiller cap and check the oil level shown
on the oil level indicator. If required, add enough
oil to bring the oil level between the upper and
lower limit on the oil levelindicator.

5. Reposition the oil filler cap and tighten appropri-
ately.

To change the oil:

1. Remove the oil filler cap from the engine oil filler
neck.

2. Place a suitable container under the oil drain plug
(Fig. 13.1) to catch the used oil.

3. Remove the oil drain plug and allow the oil to drain
completely.

4. Reposition the oil drain plug and tighten appropri-
ately.

5. Gradually add enough oil to bring the oil level be-
tween the upper and lower limit on the oil level
indicator.

6. Reposition the oil filler cap and tighten appropri-
ately.

NOTE:

If the engine frequently works under extremely dusty or
other severe circumstances, change the engine oil every
25 hours.

WARNING:

Running the engine will low oil level will cause engine
damage.

Gearbox oil
To check the oil level:

1. Remove the oil filler cap from the gearbox oil filler
neck.

2. Check the oil level. If required, fill with oil to the
upper level. The oil upper levelis at the bottom of
the oil filler cap neck.

3. Place the oil filler cap in position and tighten ap-
propriately.

To change the oil:

Gearbox oil change operation should be done by your

Dealer or a specialized Service Centre with the neces-

sary knowledge and equipment.

WARNING:
Running the tiller will low gearbox oil level will cause
gearbox damage.
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Linkages lubrication
Lubricate the linkages every ten hours of operation
as well as before storage of long periods of time
with engine oil or a clean cloth damp with oil.

AIR FILTER

WARNING:

Operating the engine without an air cleaner, or with a
damaged air cleaner, will allow dirt to enter the engine,
causing rapid engine wear.

To check, clean or change the air filter (Fig. 15):

1. Remove the air filter cover.

2. Make sure that the air filter element is free from
dirt and in a good condition. If it is dirty, remove
and clean it.

»To clean a foam air filter element wash it with
home detergent and hot water and let it dry.
Then soak it in clean saturated engine oil and
gently squeeze out excess oil. If required, re-
place it with a new one.

»To clean a paper air filter element, clean light
dirt by gently taping it a few times on a hard
surface and replace if heavy dirt is present.

3. Clean the inside of the air filter case and cov-
er from dirt with a soft cloth. If the engine is
equipped with an oil bath type air filter, replace
the oil with new engine oil.

4. Reinstall the air filter element and follow the
reverse procedure to put back in position the air
filter cover.

WARNING:

Never clean the air filter with flammable or low flash-
point detergents to avoid the risk of a fire or explosion.
NOTE:

If the engine frequently works under dusty or other se-
vere circumstances, clean the air filter every 10 hours
and add change its oil with new. If necessary, change
the air filter element every 25 hours.

SPARK PLUG

To maintain the spark plug (Fig. 16.1):

1. Remove the spark plug cap to access the spark
plug.

2. Use an appropriate spark plug tool (Fig. 16.2) to
carefully remove the spark plug.

3. Inspect the condition of the spark plug and its
electrode. It must be clean and not worn. Check
that the spark plug gap is between 0.7 and
0.8mm (Fig. 16). Replace the spark plug with a
new one, if needed.

4. Carefully thread the spark plug into the engine
by hand.

5. Once threaded, use the appropriate spark plug
tool to tighten the spark plug, paying attention
not to use excessive force damaging the threads.

6. Re-attach the spark plug cap.

WARNING:

Never allow dirt or debris to enter the cylinder bore.
Before removing the spark plug, thoroughly clean the
spark plug and cylinder head area.

FUEL SEDIMENT CUP

WARNING:

Maintain the fuel carburetor only outdoors and in well
ventilated areas.

.fFfgroup-tools.com
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To maintain the fuel sediment cup:

1. Turn the fuel valve to the "OFF” position.

2. Remove the carburetor fuel sediment cup (Fig.
17.2) with its rubber seal ring (Fig. 17.1).

3. Wash the removed parts in solvent, dry them
thoroughly.
WARNING:
Never clean the fuel sediment cup with flamma-
ble or low flash-point detergents to avoid the risk
of afire or explosion.

4. Replace the rubber seal ring with a new one if
needed.

5. Reinstall the rubber seal ring and sediment cup
and secure in position.

6. Turn the fuelvalve to “ON" position and check for
any fuel leaks.

FUEL FILTER

The fuel tank may be fitted with a filter, depending
on tiller model, situated at the fuel tank cap. The
fuel filter can be picked out and should be checked
periodically. If the filteris dirty, cleanitand replace it
with a new one when required. In case the inside of
the fuel tankis dirty, it can be cleaned by rinsing the
fuel tank with clean petrol.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine and
lemon and solvents such as kerosene can damage
plastic housing or handle. Wipe off any moisture
with a soft cloth. The tines and fenders can be
cleaned with water using a garden hose.

STORAGE

WARNING:

Never store the unit with fuelin the tank and always al-

low the unit to cool before storing. Store the unit only

indry and well ventilated areas.

In case the unit will be stored for an extended time, use

the following storage procedure:

1. Drain all fuel from the fuel tank.

2. Start the engine and allow it to run until it stalls.
This ensures that all the fuel has been drained
from the carburetor.

. Replace the engine oil with new.

. Replace the gearbox oil with new.

. Replace the air filter oil with new, if the air filter

is oil bath type.

6. Remove the spark plug and put 30 ml of high
quality motor oil into the cylinder. Pull the start-
er rope slowly to distribute the oil. Reinstall the
spark plug.

7. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

8. Lubricate all parts required with an oil damp cloth
to avoid rust built-up.

v bW

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
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be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

Dispose used motor oil and the containers in a
manner that is compatible with the environment.
We suggest you take it in a sealed container to
your local recycling center or service station for
reclamation. Do not throw it in the trash, pour it
on the ground, or pour it down a drain.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal / country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine, completely as-
sembled, to your dealer or the official service center.
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AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez le manuel de ce propriétaire avant
d'exploiter ce produit. Vous pouvez aider a prévenir
les accidents en connaissant les commandes de votre
produit et en observant des procédures d'exploitation
et des panneaux de sécurité. Utilisez toujours votre
bon sens pour éviter toutes les situations considérées
au-dela de vos capacités. Ne pas utiliser pendant que
vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'al-
cool ou de tout autre médicament. Gardez les passants
et les animaux qui pourraient étre blessés, ainsi que les
articles qui pourraient étre endommagés loin, tout en
opérant. Ne laissez jamais les enfants ou les personnes
qui ne connaissent pas ces instructions utiliser le pro-
duit. Les lois locales peuvent restreindre 'dge mini-
mum de 'opérateur. Gardez a l'esprit que l'exploitant
ou l'utilisateur est responsable d'accidents ou d'évé-
nements imprévus survenus sur d'autres personnes,
animaux ou leurs biens. N'exposez pas le produit a
une humidité excessive, a la poussiéere, a la saleté ou a
des vapeurs corrosives. Ne montez pas d'équipement
ou d'accessoires sur la machine qui n'est pas prévu ou
approuvé par le fabricant. N'essayez jamais de modi-
fier le produit. Les modifications ou accessoires non
autorisés peuvent entrainer des blessures graves ou
le déces de l'exploitant ou d'autres personnes. Consul-
tez votre concessionnaire autorisé pour le démontage
et le service, non couvert dans ce manuel. Si quelque
chose se casse ou qu'un accident se produit pendant
le travail, éteignez immédiatement la machine et éloi-
gnez-la pour éviter d'autres dommages. Dans le cas ou
un corps étranger est entré dans la machine, arrétez-la
immédiatement, inspectez-la pour décelée et faites
des réparations avant de la recommencer.

EQUIPEMENT DE PROTECTION

Assurez-vous d'utiliser de l'équipement de pro-
tection approprié et certifié lorsque vous utilisez
l'appareil. Portez toujours des vétements quin’en-
travent pas les mouvements, des gants de protec-
tion, des lunettes, un respirateur demi-masque,
une protection de l'oreille et des bottes de sécuri-
té anti-cisaillement avec semelles antidérapants.
Ne portez jamais d'écharpes, de colliers ou d’ac-
cessoires et de vétements suspendus ou battants
qui pourraient attraper dans la machine. Attachez
vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES DE POISON

Ne fonctionnez qu’a l'extérieur et dans des en-
droits bien ventilés. En marche, le moteur épuise
le monoxyde de carbone toxique, un gaz inodore
etincolore. L'inhalation de monoxyde de carbone
causera des nausées, des évanouissements ou la
mort. Ne pas faire fonctionner la machine dans
un espace confiné ou de dangereuses vapeurs de
monoxyde de carbone peuvent se développer, ou
prés des fenétres ouvertes.

Le carburant et le pétrole sont extrémement
toxiques. N'inhalez pas de gaz évaporatifs de
carburant et portez toujours l'équipement de

protection approprié lors de leur manipulation.
Conservez toujours le carburant et le pétrole dans
des contenants approuvés et jetez-les de facon
responsable.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
Certaines parties de la machine deviennent as-
sez chaudes pour enflammer des matériaux in-
flammables. Ne pas utiliser dans les zones a haut
risque d'incendie. Ne dirigez pas le silencieux et
donc les gaz d’échappement vers des matériaux
inflammables.
Certaines parties de la machine deviennent assez
chaudes pour causer des dommages causés par
les bralures. Faites attention de ne pas les tou-
cher afin d'éviter de se braler. Laisser refroidir la
machine avant de la stocker.
L'essence et le petrole sont inflammables. Suivez
les instructions fournies par chaque fabricant
avant utilisation. Les sources potentielles d'incen-
die ou d'étincelle doivent étre tenues a l'écart en
tout temps. Ne fumez pas prés de la machine ou
de tout carburant et petrole. Faites le plein seule-
ment a l'extérieur, dans une zone bien ventilée, le
moteurs’est éteint. Ouvrez lentement le réservoir
de carburant pour permettre 3 la pression a l'inté-
rieur de diminuer graduellement. Ne remplissez
pas trop le réservoir de carburant. Assurez-vous
qu'il y a une certaine distance entre n'importe
quelréservoir d’essence de rechange et l'appareil,
afin d'éviter tout danger inutile. Assurez-vous que
tout le carburant et le petrole déversés ont été
essuyés avant de démarrer le moteur.
En cas d'incendie, utilisez un extincteur approprié
spécialement congu pour les feux de petrole et
d'essence.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers opérationnels de la machine
doivent se déplacer facilement d'une position a
'autre et ne doivent pas avoir besoin d'étre for-
cés. L'embrayage et les leviers inversés (le cas
échéant) doivent revenir automatiquement et
rapidement a la position neutre. Les cables élec-
trigues et en particulier le cable de bougie d'allu-
mage doivent étre en parfait état pour éviter la
génération d'étincelles et le bouchon de bougie
d'allumage doit étre correctement monté sur la
bougie d'allumage. Les poignées et les dispositifs
de protection doivent étre propres et secs ainsi
que solidement fixés a la machine.
Vérifiez toujours tous les objets qui peuvent blo-
quer l'écran d’admission d'airavant de commencer
a travailler. Une prise d’air obstruée réduit les per-
formances de la machine et augmente la tempé-
rature de fonctionnement du moteur, ce qui peut
entrainer une panne moteur.
Assurez-vous d'arréter le moteur:
» Lors du montage ou de la suppression des acces-
soires.
» Lorsque vous déplacez entre les zones de travail
ou au-dessus des zones pavées et des obstacles
ausol.
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» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.

» Pendant le ravitaillement.

» Pendant le nettoyage ou 'entretien.

» Pendant le transport.

» Avant le stockage.

RISQUES DE PIECES ROTATIVES

Les piéces rotatives peuvent causer des blessures
graves. Evitez de contacter les piéces rotatives
lorsqu’elles sont encore en rotation. Ne mettez
jamais vos mains ou vos pieds sous le chassis de
la barre ou prés de 'équipement de labour pen-
dant que le moteur fonctionne et marchez tou-
jours derriere la barre. Ne jamais faire fonctionner
le moteur sans le couvercle de la courroie (le cas
échéant).

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATIONS

Les niveaux de bruit et de vibration indigués dans
ces instructions sont les niveaux maximaux pour
l'utilisation de la machine. Un entretien insuf-
fisant a un impact significatif sur les émissions
de vibrations et de bruit. Par conséquent, il est
nécessaire de prendre des mesures préventives
pour éliminer les dommages possibles dus a des
niveaux élevés de bruit et de stress causés par
les vibrations. Maintenez bien la machine, por-
tez des dispositifs de protection de l'oreille, des
gants anti-vibrations et prenez des pauses pen-
dant le travail. Le fonctionnement de la machine
a une vitesse stable et l'adhérence des poignées
fermement avec une force appropriée peuvent
diminuer le niveau de vibration. Au cours d'une
journée de travail, vous prendrez des pauses fré-
quentes et adéquates pour éviter les dommages
causés par les vibrations et les dommages aux
oreilles. Une exposition prolongée aux vibrations
peut causer des blessures et des troubles neu-
rovasculaires, en particulier aux personnes souf-
frant de troubles de la circulation. Les symptomes
peuvent tenir compte des mains, des poignets et
des doigts et sont montrés par la perte de sensi-
bilité, la torpeur, les démangeaisons, la douleur et
la décoloration ou les changements structurels a
la peau. Ces effets peuvent étre aggravés par de
basses températures ambiantes ou par la préhen-
sion excessive des poignées de main. Si de tels
symptémes se produisent, la durée d'utilisation
de la machine doit étre réduite et un médecin doit
étre consulté.

RISQUES LIES A LA ZONE DE TRAVAIL

Inspectez minutieusement toute la zone de travail
et utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour
desserrer manuellement les débris et enlever tout
ce qui pourrait étre projeté par la machine, étre
une source dangereuse ou causer des dommages
3 la machine en cas de survol (pierres, branches,
filde fer, os, etc.). Vérifiez qu'iln'y a pas de specta-
teurs, d'animaux ou d‘articles qui pourraient étre
endommagés & moins de 15 métres de la portée
d'action de la machine.

Ne travaillez gu’en plein jour, ou avec une lumieére
artificielle appropriée, dans de bonnes conditions
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devisibilité. Essayez de ne pas causer de nuisances
sonores, en utilisant seulement cette machine a
des moments raisonnables de la journée.

Prenez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
mouillé et glissant ou en tout cas sur un terrain
inégal ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité
de l'opérateur.

DANGERS RESTANTS

La machine a été construite en utilisant la tech-
nologie moderne et conformément aux régles
de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'exploitant doit faire du
bon sens et prendre les précautions nécessaires
pour éviter les risques en raison des dangers res-
tants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine est congue et fabriquée pour
cultiver le sol pour la plantation en labourant par
exemple dans des serres, des vergers, des jardins.
En outre, aprés avoir été équipé d'appareils et
d'outils relatifs, il peut étre utilisé pour d'autres
applications telles que l'amerrissage forcé, rid-
ging, levage de pommes de terre, etc.

Toute autre utilisation différente de celle men-
tionnée ci-dessus pourrait étre dangereuse, nuire
aux gens et endommager les choses et la machine
elle-méme.

UTILISATION INAPPROPRIEE

La machine ne doit pas étre utilisée pour labourer

des matiéres dangereuses, par exemple 'accumu-

lation de produits inflammables ou explosifs, de

braises chaudes ou de matériaux de combustion

sans flamme, cigarettes allumées, verre, objets

tranchants, objets métalliques, pierres et tout

autre objet qui pourrait étre dangereux pour la

machine elle-méme ainsi que pour l'opérateur, les

passants, les animaux ou les biens.

D'autres exemples d'utilisation inappropriée

peuvent inclure, sans s’y limiter, le fonctionne-

ment de la machine:

» Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.

» Avec des accessoires originaux, mais d'une ma-
niere non conforme aux instructions.

» Sans pieces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

» Par plus d’'une personne.

DONNEES TECHNIQUES
Numéro d'article 46 140

Modéle GTL 900 PLUS

Type de

transmission CEINTURE - CHAINE
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro d'article 46 140
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro d'article 46 140

Modéle GTL 900 PLUS Modéle GTL 900 PLUS
Nombre de vitesses Roues de transport
vers l'avant 2 arriere NON
Vitesse de rotation Poids net kg 63,00
des outils avant rpm 126,1/91,7
(rapide / lent)
K IDENTIFICATION (FIG. 1)
Nombre de vitesses 1 1. Levier d'embrayage
inverses 2. Silencieux
Vitesse de rotation 3. Réservoir de carburant
inverse de loutil rpm 62,5 4. Couvercle d'entrainement de ceinture (de
l'autre coté)
Largeur de labour cm 90 5. Roue de transport avant
6. Assemblage de dents de labour
Profondeur de mm >110 7. Guide d’ajustement de profondeur de labou-
labour - rage
8. Aile de boue
;r;f%\;ll:udre labour mm 320 9. Poignée de démarrage
10. Boite
Type de moteur 4 TEMPS 11. Filtre a air
) 12. Levier de réglage de hauteur de poignée
Déplacement du cc 212 13. Levier de changement de vitesse
moteur 14. ON/OFF switch
Puissance nominale h 15. Manette
de la machine (kWF; 4.8(3,6) ,
OPERATION
Type de carburant Essence
Capacité du réser- PREPARATION DE L'UNITE
voir de carburant L 3,60 Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent se faire sur une surface plate et stable,
Capacité d'huile L 060 avec suffisamment d'espace pour déplacer la ma-
moteur ' chine et son emballage, en faisant toujours usage
o d'un équipement approprié. L'assemblage doit
gg?taecétg\ﬂtggggsde L 1,10 étre effectué par du personnel qualifié a votre
magasin de concessionnaire le plus proche, si né-
Niveau de puissan- cessaire.
ce sonore,?nesuré d8 98,30
- - Guide d'ajustement de profondeur de labourage
Niveau de pression Retirez la sécurité (Fig. 2.1) et la goupille (Fig.
gol’r:)c;ret?léq;évalent, dB 90,50 2.2) de la barre de raccordement (Fig. 2.3). Placez
lopérateur le guide d'ajustement de profondeur de labour
(Fig. 2.4) dans la barre de raccordement et assem-
Niveau de vibration, m/s? 514 blez-le avec la goupille et la sécurité. Placez 'as-
poignée gauche ! semblage en position sur le corps principal de la
. A A barre et fixez-le avec la goupille de sécurité.
Niveau de vibration, /52 706
poignée droite s '
Type de départ Manuelle Outil de labour
L'assemblage des dents de labour (Fig. 1.6) se
Nombre total de 24 compose de trois ensembles de quatre lames
couteaux (total douze lames) et d'un disque latéral pour
Nombre total de chaque cété. Chaque tine latérale sera généra-
dents 6 lement préassemblée a l'usine et préte a s'adap-
ter a la machine. Dans le cas ol l'assemblage des
Disques latéraux oul dents est nécessaire, nous suggérons qu'il est
. effectué uniquement par du personnel qualifié a
Egbgtgﬁf réglable en oul votre magasin de concessionnaires le plus proche.
Pour assembler la tine coté droit (Fig. 3) sur la
Roue de transport oul barre, penchez soigneusement la machine vers
avant la gauche, placez la tine sur l'arbre de l'essieu de
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sortie et verrouillez-la en position avec la goupille
et lasécurité fournies. Pour assembler la tine coté
gauche sur la barre, penchez soigneusement la
machine vers la droite, placez la tine sur l'arbre de
'essieu de sortie et verrouillez-la en position avec
la goupille et la sécurité fournies.

Ailes de boue
Assurez-vous que les ailes de boue de protection
de l'équipement de labour (Fig. 1.8) sont assem-
blées en toute sécurité en position. Si les ailes ne
sont pas préassemblées par le fabricant, utilisez
les écrous, boulons et adaptateurs fournis pour
assembler les ailes gauche et droite.

Poignée d'opération

Assembler le tube de raccordement (Fig. 4.1) en
position sur la boite de vitesses (Fig. 4.2) avec les
quatre boulons fournis. Assembler la poignée
(Fig. 5.1) sur le tube de raccordement (Fig. 5.2)
et serrer le levier de réglage de la hauteur de la
poignée (Fig. 5.3) pour verrouiller la poignée en
position.

Réglage de la hauteur de la poignée d'opération
Vous pouvez ajuster la hauteur de la poignée de
fonctionnement en desserrant le levier de ré-
glage de la hauteur de la poignée (Fig. 1.12), en
fixant l'angle de la poignée de fonctionnement
comme vous le souhaitez (la hauteur de la taille
est recommandée) et en serrant le levier a nou-
veau en position.

Levier de changement de vitesse

Retirez le couvercle d'entrainement de la ceinture
(Fig. 1.4) puis retirez soigneusement la ceinture
et la poulie passive (arriére). Assembler le levier
de changement de vitesse (Fig. 6.1) avec les bro-
ches fournies. Assembler la poulie arriere et la
ceinture en position. Repositionnez le couvercle
d’entrainement de la ceinture et verrouillez-le en
position.

Cables d'embrayage et d'accélérateur
L'installation de cables liés a 'embrayage ou a la
manette des gaz, qui ne sont pas déja préassem-
blés par le fabricant, ne doit étre effectuée que
par du personnel qualifié a votre magasin de
concessionnaire le plus proche.

CARBURANT ET LUBRIFICATION

AVERTISSEMENT:
La machine est livrée sans huile et sans carburant.

Ce produit est équipé d'un moteur a 4 temps qui
signifie que l'essence doit étre utilisée dans le
réservoir de carburant (Fig. 1.3) et que le moteur
doit étre remplid’huile. En outre, la barre est équi-
pée d'une boite de vitesses, qui doit également
étre lubrifiée par l'huile.

NOTE:

Utilisez un entonnoir afin d'éviter de renverser du

carburant ou de l'huile.

Spécifications de carburant : Essence sans plomb ou
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90 octane de plus.

Capacité du réservoir de carburant: 3,6 L
AVERTISSEMENT:

Utilisez toujours un contenant propre pour stocker
le carburant et n'utilisez pas le carburant stocké pen-
dant plus d'un mois.

Spécifications d’huile : Pour une utilisation gé-

nérale (5°C - 38°C), l'huile recommandée est SAE

10W30 (Fig. 14).

Capacité d’huile moteur: 0,6 L

Capacité d’'huile de boite de vitesses: 0,75 L

Capacité d'huile du filtre 3 air: 0,1 L

Pour remplir la machine de carburant:

1. Retirer le bouchon du réservoir de carburant
(Fig. 12.1).

2. Ajouter du carburant au niveau supérieur du
réservoir de carburant. Laissez un minimum de
5 mm d'espace entre le dessus du carburant et
le bord intérieur du réservoir pour permettre
'expansion. La moitié de la longueur (Fig. 12.3)
du filtre de bouchon de réservoir de carburant
(Fig. 12.2) peut également fonctionner comme
le signe supérieur de niveau de carburant, le
cas ou disponible.

3. Repositionnez le bouchon du réservoir de car-
burant et serrez-le de fagon appropriée.

Pour remplir le moteur d’'huile :

1. Retirer le bouchon de remplissage d’huile (Fig.
13.3) du cou de remplissage de 'huile moteur
(Fig. 13.2). La partie inférieure de celui-ci est
l'indicateur de niveau d'huile.

2. Ajouter graduellement suffisamment d’huile
pour amener le niveau d’huile entre la limite
supérieure (Fig. 13.4) et inférieure (Fig. 13.5)
3 lindicateur du niveau d’huile. La mesure doit
étre faite avec le dipstick placé, mais pas vissé,
dans le cou de remplissage.

3. Repositionner le bouchon de remplissage
d'huile et serrer de facon appropriée.

Pour remplir la boite de vitesses d’huile :

1. Retirer le bouchon de remplissage d’huile de la
boite de vitesses (Fig. 1.10) cou de remplissage
d'huile.

2. Ajouter graduellement suffisamment d’huile
pour amener le niveau d’huile au niveau supé-
rieur. Le niveau supérieur d’huile est au fond du
cou de chapeau de remplissage d'huile.

3. Repositionner le bouchon de remplissage
d’'huile et serrer de facon appropriée.

Pour remplir le filtre & air d’huile (applicable uni-

quement au filtre a air de type bain d'huile) :

1. Retirez le couvercle du filtre a air (Fig. 15.1) et
'élément filtre a air (Fig. 15.2) du filtre a air (Fig.
1.11).

2. Ajouter graduellement suffisamment d’huile
pour amener le niveau d'huile 3 la limite supé-
rieure de l'indicateur du niveau d’huile.

3. Repositionnez l'élément filtre a air.

4. Repositionnez le couvercle du filtre 3 air et ser-
rez-le de facon appropriée.

AVERTISSEMENT:
Essuyez tout carburant et huile déversés avant de
démarrer le moteur.
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DEMARRAGE DE L'UNITE

Avant de démarrer la machine :

1. Assurez-vous a la fois la machine et vous étes
sur un terrain stable.

2. Vérifiez que toutes les attaches sont fixées en
position.

3. Préparez les accessoires et assurez-vous qu'ils
sont correctement montés.

4. Vérifiez que le filtre 3 air est propre et que la
prise d'air et les gaz d’échappement ne sont
obstrués par aucun matériel étranger.

5. Remplir de la quantité requise d’huile et de car-
burant.

6. Assurez-vous que l'embrayage (Fig. 1.1) est
désengagé et que le levier de changement de
vitesse (Fig. 1.13) est en position neutre, afin
d'éviter le mouvement incontrolé de la barre.

Pour démarrer la machine :

1. Déplacez le levier de soupape de carburant
(Fig. 7.2) vers la position « ON ».

2. Déplacez le levier d'étranglement (Fig. 7.1) vers
la position « ON ».

NOTE:

Cette étape ne s'applique gu'au démarrage a
froid du moteur. Lorsque le moteur est déja
chaud ou que la température ambiante est éle-
vée, le levier d'étranglement doit étre en position
« OFF » en tout temps.

3. Déplacez linterrupteur ON/OFF (Fig. 1.14) vers
la position « ON » (Fig. 11).

4. Déplacez le levier de manette des gaz (Fig. 1.15)
vers la position « L » (basse vitesse) (Fig. 8).

5. Saisissez fermement la poignée de la machine
avecvotre main gauche et la poignée de démar-
rage du moteur avec votre main droite (Fig. 9).
Tirez sur l'adhérence du démarreur jusqu'a ce
que vous sentiez de la résistance pour engager
le moteur, puis tirez fermement pour démarrer
le moteur.

AVERTISSEMENT:

Pour éviter de casser la corde de démarrage,
ne tirez pas toute la longueur de celui-ci ou lais-
sez-la glisser le long du bord du trou de guidage
du cable. Relachez le démarreur graduellement,
pour éviter de le laisser revenir de facon incon-
trolable.

6. Au fur et 3 mesure que le moteur se réchauffe,
déplacez graduellement le levier d'étrangle-
ment vers la position « OFF », si le moteur était
démarré 3 froid.

NOTE:

Pour une performance et une fiabilité maximales,
laissez le moteur se réchauffer avant de le faire
fonctionner, en le exécutant pendant deux a trois
minutes a la vitesse au ralenti

FONCTIONNEMENT DE L'UNITE

Levier d'embrayage
Tirez le levier d'embrayage vers la poignée (Fig.
10) et gardez-le en place pour propulser la ma-
chine selon l'équipement choisi. Relachez le levier
d'embrayage pour empécher la machine de bou-
ger.
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AVERTISSEMENT:
Le levier d'embrayage doit étre reldché avant d'ac-
tion du levier de vitesses.

Manette
La vitesse du moteur souhaitée peut étre réglée
en déplacant le levier de vitesse du moteur entre
le «H» et le «L» pourunevitesse élevée et basse
respectivement (Fig. 8).

AVERTISSEMENT:

La vitesse du moteur doit étre réduite au minimum

avant de faire fonctionner 'embrayage.

Levier de changement de vitesse

Déplacez le levier de vitesses vers la position dé-

sirée pour choisir la facon dont votre barre sera

propulsée:

» « R»:vitesse inverse

»«0»:équipement neutre

>« 1»:vitesse avant numéro un

»« 2 »:vitesse avant numéro deux
NOTE:
Dans le cas ou le levier de changement de vitesse
n‘engagera pas l'engrenage désiré, arrétez le mo-
teur. Puis tirez sur le levier d'embrayage et déplacez
manuellement la barre légérement vers l'arriére et
vers l'avant afin de repositionner les engrenages a
l'intérieur de la boite de vitesses.

ARRET DE L'APPAREIL

Pour arréter la machine :

1. Abaissez la vitesse du moteur en déplacant le
levier de la manette des gaz vers la position «
L.

2. Relachez le levier d'embrayage pour empécher
la barre de bouger.

3. Déplacez le levier de changement de vitesse en
position neutre.

4. Déplacez le commutateur ON/OFF vers la po-
sition « OFF ».

5. Déplacez le levier de la soupape de carburant
vers la position « OFF ».

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT:
Ne faites jamais d’entretien ou de nettoyage avec
'appareil en marche. Travaillez toujours sur une uni-
té cool. Avant de nettoyer ou de faire des travaux
d’entretien, déconnectez le bouchon de bougie d'al-
lumage et lisez les instructions pertinentes. Portez
toujours des vétements et des gants de protection
appropriés chaque fois que vos mains sont a risque.
Tous les ajustements ou opérations d’entretien
qui ne sont pas décrits dans ce manuel doivent
étre effectués par votre concessionnaire ou un
centre de service spécialisé avec les connaissances
et 'équipement nécessaires pour s'assurer que le
travail est effectué correctement en maintenant
le niveau de sécurité d'origine de la machine.
Toute opération effectuée dans des centres non
autorisés ou par des personnes non qualifiées in-
validera totalement la garantie et toutes les obli-
gations et responsabilités du fabricant.
Gardez toutes les écrous et les vis serrées pour
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étre sGr que la machine est toujours en bon état
de fonctionnement. LUentretien de routine est es-
sentiel 3 la sécurité et au maintien d’'un niveau de
haute performance.
AVERTISSEMENT:
N'utilisez jamais la machine avec des pieces usées ou
endommagées. Les pieces défectueuses ou usées
doivent toujours étre remplacées et non réparées.
N'utilisez que des pieces de rechange originales.

CALENDRIER D'ENTRETIEN

Fréquence o 2 =
c |© ol 9}
o |< =i g €
=) n [ © o
o | o L el - c
£15./35/3./35
T 2w o o ]
S|eglatlagss
S |CE|l20c|2E|lES
o T O|EC|E g ~ =
@ |~ C|lm @|w C|le O
S |eS5lvolws|yo
Slvgleyglesiay
c |0l vwllwvwidlawd
. ® 1552322528z
Articles I |[<e|Rgleors
Inspection J
Unité com- visuelle
plete Fixations J
sécurisées
Poignées de - *
controle Vérifier V
Dents et
couteaux de | Vérifier V*
labourage
_ Cheque- J
Huile Recharge
moteur
Remplacer N v
Huile de Cheque- v
boite de Recharge
vitesses Remplacer N
Liens Lubrifier v
Vérifier - JE || g
Filtre 3 air Nettoyer
Remplacer v
. Vérifier - JF
Bougie Ajuster
d'allumage
Remplacer v
Courroie
d'entraine- | Remplacer VEE
ment
Filtre a
carburant Nettoyer v
Tube de - .
carburant Vérifier V
Coupea
sédiments
de corbu- Nettoyer v
rant
Lejeudes Vérifier - JEE
soupapes Ajuster
* Ces éléments doivent étre remplacés si nécessaire.
** Ces éléments doivent étre entretenus et réparés
uniquement par un revendeur agréé, qui dispose des outils
appropriés et de 'équipement mécanique requis.
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OUTIL DE LABOURAGE

Vérifiez périodiquement les dents de labour pour
lusure ou les dommages. Les piéces endomma-
gées doivent étre remplacées avant de faire fonc
tionner a nouveau la barre. Lusure des couteaux de
labour aura une incidence négative sur la capacité
de labour de la machine et ils devraient étre rem-
placés si nécessaire.

JEU DE LEVIER D'EMBRAYAGE ET

D'ACCELERATEUR
De petits réglages sur les cables d'embrayage et
d'accélérateur déja préassemblés peuvent étre ef-
fectués a l'aide de la vis de l'écrou et de la tige sur
chaque cable sur le coté du levier. Le jeu libre du
levier d'embrayage doit étre comme le montre la
figure 10. Si la distance de déplacement nest pas
correcte, lachez 'écrou de verrouillage et ajustez
par jeu en tournant le boulon d'ajustement au be-
soin. Une fois terminé, serrez l'écrou de verrouil-
lage et vérifiez 3 nouveau le bon fonctionnement
du levier d'embrayage.
Apres tout ajustement connexe, assurez-vous que
les leviers d'embrayage ou de manette des gaz se
déplacent d’'une position a 'autre sans avoir besoin
d’'une force excessive et que les tiges d'embrayage
ou d'accélérateur de la boite de vitesses ou du mo-
teur, respectivement, peuvent étre actionnées a
leur pleine portée.

NOTE:

Il est recommandé que ces ajustements ne soient ef-

fectués que par du personnel qualifié 3 votre magasin

de concessionnaire le plus proche, afin d'assurer les

normes de sécurité d’origine de la machine.

VERIFIEZ PERIODIQUEMENT LES DENTS DE
LABOUR POUR LA LUBRICATION
AVERTISSEMENT:

Vérifier le niveau et changer ['huile doit étre fait surun
sol solide et plat. Le moteur doit étre arrété en tout
temps. Si le moteur avait été en marche, il fera chaud
et la procédure doit étre faite avec soin et les précau-
tions nécessaires afin d'éviter le danger de brilure.
NOTE:

Egoutter 'huile usé pendant que le moteur est chaud.
'huile chaude s'écoule rapidement et complétement.

Huile moteur
Pour vérifier le niveau d’huile :

1. Retirer le bouchon de remplissage d’huile du
cou de remplissage de ['huile moteur.

2. Essuyez l'indicateur de niveau d’huile propre.

3. Insérez le bouchon de remplissage d'huile dans
le cou de remplissage d’huile, sans le visser.

4. Retirez le bouchon de remplissage et vérifiez le
niveau d'huile indiqué sur lindicateur de niveau
d'huile. Si nécessaire, ajouter suffisamment
d’'huile pour amener le niveau d’huile entre la
limite supérieure et inférieure de l'indicateur du
niveau d’huile.

5. Repositionner le bouchon de remplissage
d’huile et serrer de fagon appropriée.

Pour changer l'huile :

1. Retirer le bouchon de remplissage d’huile du

cou de remplissage de ['huile moteur.
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2. Placez un récipient approprié sous le bouchon
de vidange d'huile (Fig. 13.1) pour attraper
'huile usé.

3. Retirer le bouchon de vidange d’huile et laisser
I'huile s'’écouler complétement.

4. Repositionnez le bouchon de vidange d'huile et
serrez-le de facon appropriée.

5. Ajouter graduellement suffisamment d'huile
pour amener le niveau d'huile entre a limite su-
périeure et inférieure de l'indicateur du niveau
d'huile.

6. Repositionner le bouchon de remplissage
d'huile et serrer de facon appropriée.

NOTE:

Si le moteur fonctionne fréquemment dans des cir-
constances extrémement poussiérées ou autres cir-
constances graves, changez ['huile moteur toutes les
25 heures.

AVERTISSEMENT:

Le fonctionnement du moteur a faible niveau d'huile
causera des dommages au moteur.

Huile de boite de vitesses
Pour vérifier le niveau d'huile :
1. Retirer le bouchon de remplissage d’huile du
cou de remplissage d’huile de boite de vitesses.
2. Vérifiez le niveau d’huile. Si nécessaire, remplir
d’huile jusqu’au niveau supérieur. Le niveau su-
périeur d’huile est au fond du cou de chapeau de
remplissage d’huile.
3. Placez le bouchon de remplissage d’huile en po-
sition et serrez-le de facon appropriée.
Pour changer l'huile :
L'opération de changement d’huile de boite de
vitesses doit étre effectuée par votre concession-
naire ou un centre de service spécialisé avec les
connaissances et 'équipement nécessaires.
AVERTISSEMENT:
L'exécution de la barre sera faible niveau d’huile de
boite de vitesses causera des dommages boite de
vitesses.

Lubrification des liens
Lubrifier les liens toutes les dix heures de fonc
tionnement ainsi qu'avant le stockage de longues
périodes de temps avec de 'huile moteur ou un
chiffon propre humide avec de ['huile.

FILTRE A AIR

AVERTISSEMENT:

Le fonctionnement du moteur sans nettoyeur d'air, ou
avec un nettoyeur d'air endommagé, permettra a la
saleté d’entrer dans le moteur, provoquant une usure
rapide du moteur.

Pour vérifier, nettoyer ou modifier le filtre a air (Fig.

15):

1. Retirer le couvercle du filtre 3 air.

2. Assurez-vous que [élément filtre a air est
exempt de saleté et en bon état. S'il est sale, re-
tirez-le et nettoyez-le.

»Pour nettoyer un élément de filtre 3 air
mousse, lavez-le avec du détergent a la mai-
son et de l'eau chaude et laissez-le sécher. Puis
trempez-le dans de l'huile de moteur saturée
propre et pressez doucement l'excés d’huile. Si
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nécessaire, remplacez-le par un nouveau.

» Pour nettoyer un élément de filtre a air en pa-
pier, nettoyez la saleté légere en |'scotchant
doucement a quelques reprises sur une sur-
face dure et remplacez-la side la saleté lourde
est présente.

3. Nettoyez l'intérieur du étui a filtre a air et cou-
vrez-le de la saleté avec un chiffon doux. Si le
moteur est équipé d'un filtre a air de type bain
d'huile, remplacez I'huile par une nouvelle huile
moteur.

4, Réinstaller l'élément filtre a air et suivre la pro-
cédure inverse pour remettre en position le cou-
vercle du filtre a air.

AVERTISSEMENT:

Ne jamais nettoyer le filtre a air avec des détergents
inflammables ou a faible point d'éclair pour éviter le
risque d'incendie ou d’explosion.

NOTE:

Si le moteur fonctionne fréquemment dans des cir-
constances poussiérées ou autres circonstances
graves, nettoyez le filtre a air toutes les 10 heures et
ajoutez du changement d’huile avec du neuf. Si né-
cessaire, modifiez I'élément filtre & air toutes les 25
heures.

BOUGIE

Pour maintenir la bougie d'allumage (Fig. 16.1) :

1. Retirez le bouchon de bougie d'allumage pour
accéder a labougie d'allumage.

2. Utilisez un outil de bougie d'allumage approprié
(Fig. 16.2) pour enlever soigneusement la bou-
gie d'allumage.

3. Inspecter l'état de la bougie d'allumage et de
son électrode. Il doit étre propre et non porté.
Vérifiez que l'écart de bougie d'allumage se si-
tue entre 0,7 et 0,8 mm (Fig. 16). Remplacez la
bougie d'allumage par une nouvelle, si néces-
saire.

4. Enfilez soigneusement la bougie d'allumage
dans le moteur a la main.

5. Une fois fileté, utilisez 'outil de bougie d'allu-
mage approprié pour serrer la bougie d'allu-
mage, en prétant attention a ne pas utiliser une
force excessive endommager les fils.

6. Ré-attachez le bouchon de bougie d'allumage.

AVERTISSEMENT:

Ne laissez jamais entrer la saleté ou les débris dans le
perséage du cylindre. Avant d’enlever la bougie d'allu-
mage, nettoyez soigneusement la bougie d'allumage
et la téte du cylindre.

TASSE DE SEDIMENTS DE CARBURANT
AVERTISSEMENT:
Ne maintenez le carburateur a carburant qu’a l'exté-
rieur et dans des endroits bien ventilés.
Pour maintenir la tasse de sédiments de carburant:
1. Tournez la vanne de carburant & la position
« OFF ».
2. Retirer la tasse de sédiments de carburant du
carburateur (Fig. 17.2) avec son anneau de joint
en caoutchouc (Fig. 17.1).
3. Laver les pieces enlevées dans le solvant, les sé-
chera fond.
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AVERTISSEMENT:
Ne nettoyez jamais la tasse de sédiments de car-
burant avec des détergents inflammables ou a
faible point d'éclair pour éviter le risque d'incen-
die ou d’explosion.

4. Remplacez l'anneau de joint en caoutchouc par
un nouvel anneau si nécessaire.

5. Réinstaller l'anneau de joint en caoutchouc et
la tasse de sédiments et fixer en position.

6. Tournez la soupape de carburant en position «
ON » et vérifiez s'ily a des fuites de carburant.

FILTRE A CARBURANT

Le réservoir de carburant peut étre équipé d'un
filtre, selon le modéle de barre, situé au bouchon
du réservoir de carburant. Le filtre a carburant
peut étre choisi et doit étre vérifié périodique-
ment. Si le filtre est sale, nettoyez-le et rempla-
cez-le par un nouveau lorsque cela est nécessaire.
Dans le casou l'intérieur du réservoir de carburant
estsale, il peut étre nettoyé enringant le réservoir
de carburant avec de l'essence propre.

NETTOYAGE
Utilisez une petite brosse souple pour nettoyer
l'extérieur de lappareil. N'utilisez pas de dé-
tergents forts. Les nettoyants ménagers qui
contiennent des huiles aromatiques comme le
pin et le citron et les solvants comme le kéroséne
peuvent endommager le boitier ou la poignée en
plastique. Essuyez toute humidité avec un chif-
fon doux. Les dents et les ailes peuvent étre net-
toyées avecde l'eau a l'aide d'un tuyau d'arrosage.

STOCKAGE

AVERTISSEMENT:

Ne jamais entreposer l'appareil avec du carburant

dans le réservoir et toujours laisser refroidir 'appa-

reilavant de le stocker. Ne rangez l'appareil que dans
des endroits secs et bien ventilés.

Dans le cas ou l'appareil sera stocké pendant une pé-

riode prolongée, utilisez la procédure de stockage

suivante:

1. Egoutter tout le carburant du réservoir de car-

burant.

2. Démarrez le moteur et laissez-le fonctionner
jusqu'a ce qu'il cale. Cela garantit que tout le
carburant a été drainé du carburateur.

. Remplacer I'huile moteur par une nouvelle.

4. Remplacer 'huile de boite de vitesses par une
nouvelle.

5. Remplacez l'huile de filtre & air par de nou-
velles, si le filtre a air est de type bain d’huile.

6. Retirez la bougie d'allumage et mettez 30 ml
d’huile moteur de haute qualité dans le cy-
lindre. Tirez lentement sur la corde de démar-
rage pour distribuer 'huile. Réinstaller la bou-
gie d'allumage.

7. Nettoyez soigneusement l'appareil et inspec-
tez les piéces laches ou endommagées. Répa-
rer ou remplacer les pieces endommagées et
serrer les vis, les écrous ou les boulons laches.

8. Lubrifier toutes les piéces nécessaires avec un
chiffon humide a l'huile pour éviter la rouille
accumulée.
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PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Recycler les matieres premiéres au lieu de les
éliminer comme déchets. La machine, les acces-
soires et 'emballage doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour le
recyclage catégorisé.

Disposez I'huile 8 moteur usée et les contenants
d'une maniére compatible avec l'environnement.
Nous vous suggérons de lemmener dans un
contenant scellé a votre centre de recyclage local
ou station-service pour la remise en état. Ne le je-
tez pas a la poubelle, ne le versez pas sur le sol ou
ne le versez pas dans un drain.

GARANTIE

Ce produit est justifié conformément a la réglemen-
tation légale / pays spécifique, a compter de la date
d'achat par le premier utilisateur. Les dommages at-
tribuables a lusure normale, a la surcharge ou a une
mauvaise manipulation seront exclus de la garantie.
En cas de réclamation, veuillez envoyer la machine,
entiérement assemblée, 3 votre concessionnaire ou
au centre de service officiel.
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AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggi e comprendi il manuale di questo proprietario
prima di funzionare questo prodotto. Puoi aiutare a
prevenire gli incidenti conoscendo i controlli del tuo
prodotto e osservando procedure operative sicure e
segnali di sicurezza. Usa sempre il tuo buon senso per
evitare tutte le situazioni considerate al di (a3 delle tue
capacita. Non usare mentre seistanco o sotto l'influen-
za di droghe, alcol o qualsiasi altro farmaco. Tenere
astanti e animali che potrebbero essere feriti, cosi
come oggetti che potrebbero essere danneggiati, du-
rante il funzionamento. Non consentire mai ai bambini
o alle persone che non hanno familiarita con queste
istruzioni di utilizzare il prodotto. Le leggi locali posso-
no limitare l'eta minima dell'operatore. Tieni presente
che l'operatore o l'utente & responsabile di incidenti
o eventi imprevisti che si verificano ad altre persone,
animali o loro proprieta. Non esporre il prodotto a umi-
dita eccessiva, polvere, sporco o vapori corrosivi. Non
montare attrezzature o accessori sulla macchina non
previsti o approvati dal produttore. Non tentare mai
di modificare il prodotto. Modifiche o accessori non
autorizzati possono causare gravi lesioni personali o la
morte dell'operatore o dialtri. Consultare il rivenditore
autorizzato per lo smontaggio e 'assistenza, non con-
templato nel presente manuale. Se si verifica qualcosa
che sirompe o si verifica un incidente durante il lavoro,
spegnere immediatamente la macchina e allontanarla
per evitare ulteriori danni. Nel caso in cuiil corpo estra-
neo sia entrato nella macchina, fermarlo immediata-
mente, ispezionarlo per eventuali danni ed effettuare
riparazioni prima dirilancio.

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non
ostacolino movimenti, guanti protettivi, occhiali,
respiratore a mezza maschera, protezione dell'o-
recchio e stivali di sicurezza anti-taglio con suole
antiscivolo. Non indossare mai sciarpe, collane o
accessori e indumenti appesi o svolazzantiche po-
trebbero catturare nella macchina. Legare i capelli
se e lungo.

RISCHI DI VELENO

Operare solo all'aperto e in aree ben ventilate.
Durante il funzionamento, il motore esaurisce il
monossido di carbonio velenoso, un gas inodore
e incolore. L'inalazione di monossido di carbonio
causera nausea, svenimento o morte. Non utiliz-
zare la macchina in uno spazio ristretto in cui pos-
sono svilupparsi pericolosi fumi di monossido di
carbonio o vicino a finestre aperte.

Carburante e olio sono estremamente tossici. Non
inalare gas evaporativi del carburante e indossare
sempre dispositivi di protezione adeguati durante
la loro manipolazione. Conservare sempre carbu-
rante e olio in contenitori approvati e smaltire in
modo responsabile.

RISCHI DI INCENDIO E USTIONI
Alcune parti della macchina divengono abbastan-
za calde da accendere materiali inflammabili. Non
utilizzare in aree ad alto rischio di incendio. Non
dirigere il silenziatore e quindii fumidi scarico ver-
so materiali infiammabili.
Alcune parti della macchina si fanno abbastanza
calde da causare danni da ustione. Prestare atten-
zione a non toccarli per evitare di essere bruciati.
Lasciare raffreddare la macchina prima di conser-
varla.
Benzina e olio sono infiammabili. Seguire le istru-
zioni fornite da ciascun produttore prima dell'uso.
Le potenziali fonti di fuoco o di scintilla dovreb-
bero essere tenute lontane in ognimomento. Non
fumare vicino alla macchina o ad alcun carburante
e olio. Fai rifornimento solo all'aperto, in un'area
ben ventilata, con il motore spento. Aprire lenta-
mente il serbatoio del carburante per consentire
alla pressione all'interno di diminuire gradual-
mente. Non riempire troppo il serbatoio del car-
burante. Assicurarsi che vi sia una certa distanza
tra qualsiasi serbatoio di benzina di ricambio e
'unita, per evitare inutili pericoli. Assicurarsi che
tutto il carburante e l'olio versati siano stati can-
cellati prima di avviare il motore.
Se si verifica un incendio, utilizzare un estintore
appropriato appositamente progettato peril fuo-
codiolio e benzina.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutte le leve operative della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e
non devono essere forzate. La frizione e le leve
in retromarcia (se del caso) devono tornare auto-
maticamente e rapidamente in posizione neutra.
I cavi elettrici e in particolare il cavo a candela
devono essere in perfette condizioni per evitare
la generazione di scintille e il tappo della candela
deve essere montato correttamente sulla cande-
la. Gliimpugnati e i dispositivi di protezione devo-
no essere puliti e asciutti e fissati saldamente alla
macchina.
Controllare sempre la presenza di oggetti che
potrebbero bloccare la schermata di presa d'aria
prima diiniziare a funzionare. Una presa d'aria in-
tasata riduce le prestazioni della macchina e au-
menta la temperatura di lavoro del motore, il che
puo causare guasti al motore.
Assicurarsi di arrestare il motore:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori.
» Quando ci si sposta tra le aree di lavoro o sopra le

aree pavimentate e gli ostacoli al suolo.

» Ognivolta che silascia la macchina incustodita.
» Durante il rifornimento.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
» Duranteil trasporto.
» Prima dello stoccaggio.

PERICOLI DELLE PARTI ROTANTI
Le parti rotanti possono causare gravi lesioni.
Evitare di contattare le parti rotanti quando sono
ancora in rotazione. Non mettere mai le mani o i



26 | Italiano

piedisottoil telaio deltimone o vicino all'attrezza-
tura di lavorazione mentre il motore & in funzione
e camminare sempre dietro il timone. Non aziona-
re maiilmotore senzail coperchio della cinghia (se
applicabile).

RISCHI DI RUMORE E VIBRAZIONI

| livelli di rumore e vibrazione indicati in queste
istruzioni sono i livelli massimi per l'uso della
macchina. Una manutenzione insufficiente ha
un impatto significativo sulle vibrazioni e sulle
emissioni sonore. Di conseguenza, & necessario
adottare misure preventive per eliminare possibi-
li danni dovuti ad alti livelli di rumore e stress da
vibrazioni. Mantenere bene la macchina, indossa-
re dispositivi di protezione dell'orecchio, guanti
antivibrazione e fare pause durante il lavoro. Il
funzionamento della macchina con una velocita
stabile e ['aderenza salda delle maniglie con forza
adeguata possono ridurre il livello di vibrazione.
Durante una giornata lavorativa, & necessario fare
pause frequenti e adeguate per evitare danni da
vibrazioni e danni alle orecchie. L'esposizione pro-
lungata alle vibrazioni puo causare lesioni e distur-
bi neurovascolari, specialmente alle persone che
soffrono di disturbi della circolazione. | sintomi
possono riguardare le mani, i polsi e le dita e sono
mostratiattraverso la perdita disensibilita, torpo-
re, prurito, dolore e cambiamenti scolorimenti o
strutturali alla pelle. Questi effetti possono esse-
re peggiorati dalle basse temperature ambientali
o afferrando eccessivamente le impugnate. Se si
verificano tali sintomi, il periodo di tempo in cui
viene utilizzata la macchina deve essere ridotto e
un medico deve essere consultato.

RISCHI DELL'AREA DI LAVORO

Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una spazzola da cortile
per allentare manualmente i detriti e rimuovere
tutto cid che potrebbe essere proiettato dalla
macchina, essere una fonte pericolosa o causare
danni alla macchina in caso di insospeso (pietre,
rami, filo di ferro, ossa, ecc.). Verificare che non vi
siano passanti, animali o oggetti che potrebbero
essere danneggiati entro almeno 15 metri dalla
portata d'azione della macchina.

Lavorare solo alla luce del giorno, o con una luce
artificiale adatta, in buone condizioni di visibilita.
Cerca di non causare disturbi del rumore, usando
questa macchina solo in momenti ragionevoli del-
la giornata.

Assumere una posizione ferma ed equilibrata.
Ove possibile, evitare di lavorare su terreni ba-
gnati, scivolosi o comunque su terreniirregolari o
ripidi che non garantiscono stabilita all'operatore.

RISCHI RIMANENTI
La macchina é stata costruita utilizzando la tec
nologia moderna e in conformita con le regole
di sicurezza riconosciute. Anche quando sono in
vigore tutte le misure di sicurezza, potrebbero es-
sere presentialcunirischi rimanenti, che non sono
ancora evidenti. L'operatore deve usare il buon
senso e prendere le precauzioni necessarie per
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evitare rischi dovuti a pericoli rimanenti.
SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
Questa macchina é progettata e prodotta per col-
tivare terreni per la semina mediante lavorazione
ad esempio in serre, frutteti, giardini.
Inoltre, dopo essere stato dotato di relativi dispo-
sitivi e strumenti, puo essere utilizzato per altre
applicazioni come l'abbandono, il ridging, il solle-
vamento delle patate, ecc.
Qualsiasi altro uso diverso da quelli sopra men-
zionati potrebbe essere pericoloso, danneggiare
le persone e danneggiare le cose e la macchina
stessa.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la la-
vorazione di materiali pericolosi, ad esempio ac-
cumulo di prodotti infiammabili o esplosivi, braci
calde o materiale di combustione senza fiamma,
sigarette accese, vetro, oggetti appuntiti, ogget-
ti metallici, pietre e qualsiasi altro oggetto che
possa essere pericoloso per la macchina stessa,
nonché per 'operatore, gli astanti, gli animali o le
proprieta.
Altri esempi di uso improprio possono includere,
ma non sono limitati, al funzionamento della mac-
china:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma in un modo non confor-

me alle istruzioni.

» Senza pezzi di ricambio originali.
» Con modifiche non autorizzate.
»Da piu diuna persona.

DATI TECNICI

Modello GTL 900 PLUS

Tipo di trasmissione CINTURA - CATENA

Numero di velocita
in avanti

Velocita di rotazi-
one dell'utensile in
avanti (veloce /
lenta)

rpm 126,1/91,7

Numero di velocita
inversa

Velocita di rotazi-
one dell'utensile rpm 62,5
inverso

Larghezza di lavora-
zione

Profondita di
lavorazione

mm >110

Profondita massima

di lavorazione mm 320
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DATI TECNICI
Numero articolo 46 140

Modello GTL 900 PLUS
Tipo di motore 4 TEMPI
Cilindrata cc 212
Potenza nominale hp

della macchina (kw) 4.8(3,6)
Tipo di combustibile Benzina
Capacita del serba-

toio del carburante L 3,60
Capacita dell'olio

motore L 0,60
Capacita dell'olio

del cambio L 110
Livello di potenza

sonora, misurato d8 98,30
Livello di presTione

sonora equivalente,

all'orecchio d8 90,50
dell'operatore

Livello vibrazioni,

maniglia sinistra m/s? 514
Livello di vibrazio-

ne, maniglia destra m/s? 7,06
Tipo iniziale Manuale
Numero totale di

coltelli 24
Numero totale di 6
denti

Dischi laterali Sl
Maniglia regolabile S|

in altezza

Ruota di trasporto 5|
anteriore

Ruote da trasporto

posteriori NO
Peso netto kg 63,00

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)
1. Leva frizione
2. Marmitta
3. Serbatoio del carburante
4. Coperchio della trasmissione a cinghia (altro
lato)
Ruota di trasporto anteriore
Assemblaggio dei denti di lavorazione
Guida alla regolazione della profondita di la-
vorazione
Parafango di fango
Presa di avviamento
Cambio

Now
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11. Filtro dell'aria

12. Levadiregolazione dell'altezza della maniglia
13. Levacambio

14. Interruttore ON /OFF

15. Levadell'acceleratore

OPERAZIONE

PREPARAZIONE DELL'UNITA

Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere eseguiti su una superficie
piana e stabile, con spazio sufficiente per spostare
la macchina e il suo imballaggio, facendo sempre
uso di attrezzature adeguate. Il montaggio deve
essere effettuato da personale addestrato presso
la concessionaria pili vicina, se necessario.

Guida alla regolazione della profondita di

lavorazione
Estrarre la sicurezza (Fig. 2.1) e il perno (Fig. 2.2)
dalla barra di collegamento (Fig. 2.3). Posizionare
la guida di regolazione della profondita di lavora-
zione (Fig. 2.4) nella barra di collegamento e as-
semblare insieme al perno e alla sicurezza. Posi-
zionare l'assieme in posizione sul corpo principale
deltimone e fissare con il perno di sicurezza.

Strumento di lavorazione

L'assemblaggio dei denti di lavorazione (Fig. 1.6) &
costituito da tre serie di quattro lame (totale do-
dicilame) e un disco laterale per ciascun lato. Ogni
dente laterale sara solitamente pre-assemblato in
fabbrica e pronto per adattarsi alla macchina. Nel
caso in cuisia richiesto l'assemblaggio dei denti, ti
consigliamo di eseguito solo da personale adde-
strato presso il negozio del rivenditore pil vicino.
Per assemblare latina laterale destra (Fig. 3) sul ti-
mone, appoggiare con cura la macchina a sinistra,
posizionare il tine sull'albero dell'asse di uscita e
bloccarlo in posizione con il perno e la sicurezza
forniti. Per assemblare latina laterale sinistra sul
timone, appoggiare con cura la macchina a destra,
posizionare il tine sull'albero dell'asse di uscita e
bloccarlo in posizione con il perno e la sicurezza
forniti.

Parafanghi di fango
Assicurarsi che i parafanghi di protezione dell'at-
trezzatura di lavorazione (Fig. 1.8) siano assem-
blati in modo sicuro in posizione. Se i parafanghi
non sono preassemblati dal produttore, utilizzare
i dadi, i bulloni e l'adattatore forniti per assembla-
re i parafanghi sinistro e destro.

Handle operativo
Assemblareil tubo dicollegamento (Fig. 4.1) in po-
sizione sul cambio (Fig. 4.2) con i quattro bulloni
forniti. Assemblare la maniglia (Fig. 5.1) sul tubo
di collegamento (Fig. 5.2) e stringere la leva di re-
golazione dell'altezza della maniglia (Fig. 5.3) per
bloccare la maniglia in posizione.

Regolazione dell'altezza della maniglia operativa
E possibile regolare l'altezza della maniglia opera-
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tiva allentando la leva di regolazione dell'altezza
della maniglia (Fig. 1.12), impostando 'angolo del-
la maniglia operativa come desiderato (si consiglia
l'altezza della vita) e stringendo nuovamente la
leva in posizione.

Leva cambio

Rimuovere il coperchio della trasmissione a cin-
ghia (Fig. 1.4) e quindi rimuovere con cura la cin-
tura e la puleggia passiva (posteriore). Assembla-
re la leva del cambio (Fig. 6.1) con i perni forniti.
Assemblare la puleggia posteriore e la cintura in
posizione. Riposizionare il coperchio della tra-
smissione a cinghia e bloccare in posizione.

Cavi frizione e acceleratore
L'installazione di cavi relativi alla frizione o all'ac
celeratore, non gia preassemblati dal produttore,
deve essere eseguita solo da personale addestra-
to presso la concessionaria pill vicina.

RIFORNIMENTO E LUBRIFICAZIONE

AVVISO:
La macchinaviene consegnata senza olio e carburan-
te.

Questo prodotto é dotato di un motore a 4 tempi,
il che significa che la benzina deve essere utilizza-
ta nelserbatoio del carburante (Fig. 1.3) e il moto-
re deve essere riempito con olio. Inoltre, il timone
& dotato di un cambio, che dovrebbe anche essere
lubrificato dall'olio.
NOTA:
Utilizzare un imbuto per evitare diversare carburan-
te oolio.
Specifiche del carburante: benzina senza piombo o
90 ottani di piu alto.
Capacita del serbatoio del carburante: 3,6 L
AVVISO:
Utilizzare sempre un contenitore pulito per lo stoc
caggio del carburante e non utilizzare il carburante
immagazzinato per pit diun mese.
Specifiche dell'olio: Per uso generale (5°C - 38°C)
l'olio consigliato € SAE 10W30 (Fig. 14).
Potenza dell'olio motore: 0,6 L
Capacita olio cambio: 0,75 L
Capacita olio filtro aria: 0,1 L
Per riempire la macchina di carburante:
1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburan-
te (Fig. 12.1).
2. Aggiungere carburante al livello superiore del
serbatoio del carburante. Lasciare un minimo
di 5 mm di spazio tra la parte superiore del
carburante e il bordo interno del serbatoio per
consentire l'espansione. La meta della lunghez-
za (Fig. 12.3) del filtro del tappo del serbatoio
del carburante (Fig. 12.2) puo anche funzionare
come segno di livello superiore del carburante,
ove disponibile.
3. Riposizionare il tappo del serbatoio del carbu-
rante e stringere in modo appropriato.
Per riempire il motore di olio:
1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio
(Fig. 13.3) dal collo di riempimento dell'olio
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motore (Fig. 13.2). La parte inferiore di esso &
l'indicatore del livello dell'olio.

2. Aggiungere gradualmente abbastanza olio da
portare il livello dell'olio tra il limite superiore
(Fig. 13.4) e inferiore (Fig. 13.5) sull'indicatore
del livello dell'olio. La misurazione deve essere
eseguita con 'asta posizionata, ma non avvita-
ta, nel collo di riempimento.

3. Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio
e stringere in modo appropriato.

Per riempire il cambio con olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio dal
cambio (Fig. 1.10) collo di riempimento dell'o-
lio.

2. Aggiungere gradualmente abbastanza olio per
portare il livello dell'olio al livello superiore. Il
livello superiore dell'olio si trova nella parte
inferiore del collo del cappuccio del riempitivo
dell'olio.

3. Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio
e stringere in modo appropriato.

Per riempire il filtro dell'aria con olio (applicabile

solo al filtro dell'aria di tipo bagno d'olio):

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (Fig.
15.1) e l'elemento filtro dell'aria (Fig. 15.2) dal
filtro dell'aria (Fig. 1.11).

2. Aggiungere gradualmente abbastanza olio per
portare il livello dell'olio al limite superiore
dell'indicatore del livello dell'olio.

3. Riposizionare l'elemento filtro dell'aria.

4. Riposizionare il coperchio del filtro dell'aria e
stringere in modo appropriato.

AVVISO:
Pulire il carburante e l'olio fuoriusciti prima di avvia-
re il motore.

AVVIO DELL'UNITA

Prima di avviare la macchina:

1. Assicurati sia che la macchina sia su un terreno
stabile.

2. Verificare che tutti gli elementi di fissaggio sia-
no fissatiin posizione.

3. Preparare gli accessori e assicurarsi che siano
montati correttamente.

4. Verificare che il filtro dell'aria sia pulito e che
la presa d'aria e lo scarico non siano intasati da
materiali estranei.

5. Riempire con la quantita richiesta di olio e car-
burante.

6. Assicurarsi che la frizione (Fig. 1.1) sia disin-
serito e che la leva del cambio (Fig. 1.13) sia in
posizione neutra, per evitare movimentiincon-
trollati del timone.

Per avviare la macchina:

1. Spostare la leva della valvola del carburante
(Fig. 7.2) nella posizione "ON".

2. Spostare la leva di strozzamento (Fig. 7.1) nella
posizione "ON".

NOTA:

Questo passaggio si applica solo all'avviamento a
freddo del motore. Quando il motore & gia caldo
o la temperatura dell'ambiente ¢ elevata, (a leva
di strozzamento dovrebbe essere sempre in po-
sizione "OFF".

3. Spostare l'interruttore ON/OFF (Fig. 1.14) nella
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posizione "ON" (Fig. 11).

4. Spostare la leva dell'acceleratore (Fig. 1.15) nel-
la posizione "L" (bassa velocita) (Fig. 8).

5. Afferra saldamente la maniglia della macchi-
na con la mano sinistra e l'impugnatura di av-
viamento del motore con la mano destra (Fig.
9). Tirare l'impugnatura di avviamento fino a
quando non si sente resistenza per innestare il
motore e quindi tirare saldamente per avviare
iLmotore.

AVVISO:

Per evitare di rompere la corda di avviamento,
non tirare l'intera lunghezza diessa o lasciarla sci-
volare lungoilbordo del foro diguida del cavo. Ri-
lasciare gradualmente l'antipasto, per evitare di
lasciarlo volare indietro in modo incontrollabile.

6. Quando il motore si riscalda, spostare gradual-

mente la leva di strozzamento nella posizione
"OFF", se il motore era avviato a freddo.
NOTA:
Per le massime prestazioni e affidabilita, consen-
tire al motore di riscaldarsi prima di funzionare,
eseguendolo per due o tre minuti a velocita di
inattivita

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

Leva frizione
Tirare la leva della frizione verso la maniglia (Fig.
10) e tenerla in posizione per spingere la macchi-
na in base all'ingranaggio scelto. Rilasciare la leva
della frizione per impedire alla macchina di muo-
versi.

AVVISO:

La leva della frizione deve essere rilasciata prima di

utilizzare la leva del cambio.

Leva dell'acceleratore
La velocita del motore desiderata puo essere im-
postata spostando la leva della velocita del moto-
retrala"H" ela"L", rispettivamente per l'alta e la
bassa velocita (Fig. 8).

AVVISO:

La velocita del motore deve essere ridotta al minimo

prima di utilizzare la frizione.

Leva cambio
Spostare la leva del cambio nella posizione desi-
derata per scegliere il modo in cui verra spinto il
timone:
» R: retromarcia
» 0:ingranaggi neutri
» 1: marcia avanti numero uno
» 2: marcia avanti numero due
NOTA:
Nel caso in cui la leva del cambio non innegi la mar-
cia desiderata, arrestare il motore. Quindi tirare la
leva della frizione e spostare manualmente il timone
leggermente avanti e indietro per riposizionare gli
ingranaggi all'interno del cambio.

ARRESTO DELL'UNITA
Per arrestare la macchina:
1. Abbassare la velocita del motore spostando la
leva dell'acceleratore nella posizione "L".
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2. Rilasciare la leva della frizione per impedire al
timone di muoversi.
. Spostare la leva del cambio in posizione neutra.
. Spostare l'interruttore ON/OFF nella posizione
"OFF".
5. Spostare la leva della valvola del carburante
nella posizione "OFF".

MANUTENZIONE E PULIZIA

A w

AVVISO:
Non eseguire mai la manutenzione o la pulizia con
l'unita in funzione. Lavorare sempre su un'unita fre-
sca. Prima di pulire o fare lavori di manutenzione,
scollegare il tappo della candela e leggere le istru-
zioni pertinenti. Indossare sempre indumenti ade-
guati e guanti protettivi ogni volta che le mani sono
a rischio.
Eventuali regolazioni o operazioni di manutenzio-
ne non descritte nel presente manuale devono
essere effettuate dal rivenditore o da un centro
di assistenza specializzato con le conoscenze e le
attrezzature necessarie per garantire cheil lavoro
venga eseguito correttamente mantenendo il li-
vello di sicurezza originale della macchina. Qualsi-
asi operazione eseguita in centrinon autorizzati o
da persone non qualificate invalidera totalmente
la Garanzia e tutti gli obblighi e le responsabilita
del Produttore.
Tenere tuttii dadi e le viti stretti per essere sicuri
che la macchina sia sempre in condizioni di lavoro
sicure. La manutenzione ordinaria & essenziale per
la sicurezza e per mantenere un livello di presta-
zioni elevate.
AVVISO:
Non utilizzare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. Le parti difettose o usurate devono
sempre essere sostituite e non riparate. Utilizzare
solo pezzi di ricambio originali.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Frequenza — —
E hel
° 5 S © 1
52 |8 |8 |3
= [e] o
= [Te o -
28238528
S|Ecelmelnelgo
o | E|lw E|lu E|g E
S |ZEEBIEE|a B
o |5 8|Mo|Y ol o
4 £ |88 g8lay|EE
Elementi & |[o2|o2|o2|o2
Ispezione v
Unita com- visuale
pleta Fissaggi J
sicuri
Maniglie di Dai J*
controllo un'occhiata
Dentie ;
B Dai
coltelli per la (AP V*
lavorazione un'‘occhiata
Controllare J
Eolio motore | ~Riempire
Sostituire N v
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Frequenza — —
o o
o — — °
9|15 |82 | |s
813 |s |5 |8
ERE IR
R
2l E|SE|BEIEE
— |~ @|E B|E ® o
T |= Cc c clN C
g o.gf.g.‘f.g:.g
— Q. (= = (= S c S c
Elementi £ 182/82|82|8¢2
) Controllare J
Olio del - Riempire
cambio —
Sostituire VE*
Collegamenti | Lubrificare N
Dai
‘ | un'occhiata | V* | VF | Y
Filtro dell'aria | - Pulito
Sostituire v
Verifica- JE
Candela Regola
Sostituire v
Cintura di -
sicurezza Sostituire VEE
Filtro del B
carburante Pulito v
Tubo del Dai Jx
carburante un'occhiata
Tazza di
sedimentidi | Pulito v
carburante
Gioco delle Verifica - Y
valvole Regola
* Questi elementi devono essere sostituiti se necessario.
** Questi elementi devono essere mantenuti e riparati solo
da un rivenditore autorizzato, che dispone degli strumenti
appropriati e della meccanica richiesta.

STRUMENTO DI LAVORAZIONE
Controllare periodicamente i denti di lavorazione
per l'usura o i danni. Le parti danneggiate devono
essere sostituite prima di utilizzare nuovamente il ti-
mone. L'usura dei coltelli da lavorazione influenzera
negativamente la capacita di lavorazione della mac
china e dovrebbero essere sostituiti se necessario.

GIOCO DELLA LEVA DELLA FRIZIONE E

DELLACCELERATORE
Piccole regolazioni sui cavi di frizione e acceleratore
gia preassemblati possono essere fatte utilizzando
ildado e la vite dell'asta su ciascun cavo sul lato del-
la leva. Il gioco libero della leva della frizione deve
essere come mostrato nella fig. 10. Se la distanza
di percorrenza non é corretta, allentare il dado di
blocco e regolarlo ruotando il bullone di regolazio-
ne come richiesto. Al termine, stringere il dado di
blocco e controllare nuovamente il corretto funzio-
namento della leva della frizione.
Dopo qualsiasiregolazione correlata, assicurarsi che
le leve della frizione o dell'acceleratore si spostino
da una posizione all'altra senza la necessita di una
forza eccessiva e che le aste della frizione o dell'ac-
celeratore rispettivamente sul cambio o sul motore
possano essere azionate a tutta la loro gamma.
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NOTA:

Siraccomanda che tali regolazioni vengano eseguite
solo da personale addestrato presso la concessiona-
ria piu vicina, per garantire gli standard di sicurezza
originali della macchina.

LUBRIFICAZIONE

AVVISO:

Controllare il livello e cambiare 'olio deve essere fat-
to su terreno solido e livellato. Il motore deve essere
fermato in ogni momento. Se ilmotore erain funzio-
ne, sara caldo e la procedura dovrebbe essere ese-
guita concurae le precauzioninecessarie per evitare
il pericolo di ustione.

NOTA:

Scolare l'olio usato mentre il motore ¢ caldo. L'olio
caldo siscarica rapidamente e completamente.

Olio motore
Per controllare il livello dell'olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio dal
collo di riempimento dell'olio motore.

2. Pulire l'indicatore del livello dell'olio.

3. Inserire il tappo di riempimento dell'olio nel
collo del riempitivo dell'olio, senza avvitarlo.

4. Rimuovere il tappo di riempimento e controlla-
re il livello dell'olio mostrato sull'indicatore del
livello dell'olio. Se necessario, aggiungere ab-
bastanza olio per portare il livello dell'olio tra
il limite superiore e inferiore sull'indicatore del
livello dell'olio.

5. Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio
e stringere in modo appropriato.

Per cambiare 'olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio dal
collo di riempimento dell'olio motore.

2. Posizionare un contenitore adatto sotto il tap-
po di scarico dell'olio (Fig. 13.1) per catturare
l'olio usato.

3. Rimuovere il tappo discarico dell'olio e lasciare
che l'olio scarichi completamente.

4. Riposizionare il tappo discarico dell'olio e strin-
gere in modo appropriato.

5. Aggiungere gradualmente abbastanza olio per
portareillivello dell'olio trail limite superiore e
inferiore sull'indicatore del livello dell'olio.

6. Riposizionare il tappo di riempimento dell'olio
e stringere in modo appropriato.

NOTA:

Seilmotore funziona frequentemente in circostanze
estremamente polverose o altre gravi, cambiare ['o-
lio motore ogni 25 ore.

AVVISO:

L'esecuzione del motore basso livello dell'olio cau-
sera danni al motore.

Olio cambio
Per controllare il livello dell'olio:

1. Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio dal
collo del riempitivo dell'olio del cambio.

2. Controllare il livello dell'olio. Se necessario,
riempire con olio al livello superiore. Il livello
superiore dell'olio si trova nella parte inferiore
del collo del cappuccio del riempitivo dell'olio.

3. Posizionare il tappo di riempimento dell'olio in
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posizione e stringere in modo appropriato.
Per cambiare 'olio:
Il cambio dell'olio del cambio deve essere effet-
tuato dal rivenditore o da un centro di assistenza
specializzato con le conoscenze e le attrezzature
necessarie.
AVVISO:
L'esecuzione del timone a basso livello dell'olio del
cambio causera danni al cambio.

Lubrificazione dei collegamenti
Lubrificare i collegamenti ogni dieci ore di funzio-
namento e prima della conservazione dilunghi pe-
riodi di tempo con olio motore o un panno pulito
umido con olio.

FILTRO DELLARIA

AVVISO:

Il funzionamento del motore senza pulitore d'aria, o
con un pulitore d'aria danneggiato, consentira allo
sporco di entrare nel motore, causando una rapida
usura del motore.

Per controllare, pulire o cambiare il filtro dell'aria

(Fig. 15):

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria.

2. Assicurarsi che l'elemento filtro dell'aria sia pri-
vo di sporco e in buone condizioni. Se & sporco,
rimuoverlo e pulirlo.

» Per pulire un elemento filtro dell'aria in schiuma
lavarlo con detersivo domestico e acqua calda
e lasciarlo asciugare. Quindi immergerlo in olio
motore saturo pulito e spremere delicatamen-
te l'olio in eccesso. Se necessario, sostituirlo
CON UNO NUOVO.

»Per pulire un elemento filtrante dell'aria di
carta, pulire lo sporco leggero nastrarlo delica-
tamente alcune volte su una superficie dura e
sostituirlo se & presente sporco pesante.

3. Pulire l'interno della custodia del filtro dell'aria
e coprire dallo sporco con un panno morbido.
Se il motore & dotato di un filtro dell'aria di tipo
bagno d'olio, sostituire l'olio con un nuovo olio
motore.

4. Reinstallare ['elemento filtro dell'aria e seguire
la procedura inversa per riposizionare il coper-
chio delfiltro dell'aria.

AVVISO:

Non pulire maiil filtro dell'aria con detergentiinfiam-
mabili 0 a basso punto diinfiammabilita per evitare il
rischio diincendio o esplosione.

NOTA:

Se il motore funziona frequentemente in circostan-
ze polverose o altre circostanze gravi, pulire il filtro
dell'aria ogni 10 ore e aggiungere cambiare l'olio
con nuovo. Se necessario, cambiare l'elemento filtro
dell'aria ogni 25 ore.

CANDELA

Per mantenere la candela (Fig. 16.1):

1. Rimuovere il tappo della candela per accedere
alla candela.

2. Utilizzare uno strumento candela appropriato
(Fig. 16.2) per rimuovere con cura la candela.

3. Ispezionare le condizionidella candela e delsuo
elettrodo. Deve essere pulito e non indossato.
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Verificare che lo spinterometro sia compreso
tra 0,7 e 0,8 mm (Fig. 16). Sostituire la candela
CON UNA3 NUOVA, Se Necessario.
. Infilare con cura la candela nel motore a mano.
. Una volta filettato, utilizzare l'appropriato
strumento candela per stringere la candela,
prestando attenzione a non usare una forza ec-
cessiva danneggiando i fili.
6. Ri-collegare il tappo della candela.
AVVISO:
Non permettere mai a sporco o detriti di entrare nel
foro del cilindro. Prima di rimuovere la candela, puli-
re accuratamente la candela e l'area della testa del
cilindro.

[GRN

TAZZA SEDIMENTO COMBUSTIBILE

AVVISO:

Mantenere il carburatore di carburante solo all'aper-
to einaree ben ventilate.

Per mantenere la tazza di sedimento del combu-

stibile:

1. Ruotare la valvola del carburante in posizione
"OFF".

2. Rimuovere la tazza di sedimento del carburan-
te del carburatore (Fig. 17.2) con il suo anello di
tenutain gomma (Fig. 17.1).

3. Lavare le parti rimosse in solvente, asciugarle
accuratamente.

AVVISO:

Non pulire mai la tazza di sedimento del com-
bustibile con detergenti infiammabili o a basso
punto di infiammabilita per evitare il rischio di
incendio o esplosione.

4. Sostituire l'anello di tenuta in gomma con uno
NUOVO, Se Necessario.

5. Reinstallare l'anello di tenuta in gomma e la
tazza disedimento e fissare in posizione.

6. Ruotare la valvola del carburante in posizione
"ON" e verificare la presenza di eventuali perdi-
te di carburante.

FILTRO CARBURANTE

Il serbatoio del carburante puo essere dotato di
un filtro, a seconda del modello di timone, situato
sultappo del serbatoio del carburante. Il filtro del
carburante puod essere prelevato e deve essere
controllato periodicamente. Se il filtro & sporco,
pulirlo e sostituirlo con uno nuovo quando neces-
sario. Nel caso in cui l'interno del serbatoio del
carburante sia sporco, puo essere pulito risciac-
quando il serbatoio del carburante con benzina
pulita.

PULIZIA

Utilizzare un piccolo pennello morbido per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti for-
ti. | detergenti per la casa che contengono oli aro-
matici come pino e limone e solventi come il che-
rosene possono danneggiare l'alloggiamento o la
maniglia in plastica. Pulire 'umidita con un panno
morbido. | dentieiparafanghi possono essere pu-
liti con acqua utilizzando un tubo da giardino.
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ARCHIVIAZIONE

AVVISO:

Non conservare mail'unita con carburante nelserba-

toio e lasciare sempre raffreddare 'unita prima dello

stoccaggio. Conservare 'unita solo in aree asciutte e

ben ventilate.

Nel casoin cui l'unita venga conservata per un perio-

do di tempo prolungato, utilizzare la seguente pro-

cedura di archiviazione:

1. Scaricare tutto il carburante dal serbatoio del

carburante.

2. Avviare il motore e consentirgli di funzionare
fino a quando non si blocca. Cio garantisce che
tutto il carburante sia stato scaricato dal carbu-
ratore.

. Sostituire ['olio motore con nuovo.

4. Sostituire l'olio del cambio con nuovo.

. Sostituire l'olio del filtro dell'aria con nuovo, se

il filtro dell'aria & di tipo bagno d'olio.

6. Rimuovere la candela e mettere 30 ml di olio
motore di alta qualita nel cilindro. Tirare len-
tamente la corda di avviamento per distribuire
l'olio. Reinstallare la candela.

7. Pulire accuratamente l'unita e ispezionare
eventuali partiallentate o danneggiate. Ripara-
re o sostituire le parti danneggiate e stringere
viti, dadi o bulloni sciolti.

8. Lubrificare tutte le parti necessarie con un
panno umido per evitare l'innesificazione della
ruggine.

w
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PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Riciclare le materie prime invece di smaltire come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere ordinati per un riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente. | componenti in plastica sono
etichettati peril riciclaggio classificato.

Smaltire l'olio motore usato e i contenitori in
modo compatibile con 'ambiente. Ti consigliamo
di prenderlo in un contenitore sigillato al tuo cen-
tro di riciclaggio locale o alla stazione di servizio
per la bonifica. Non gettarlo nella spazzatura, ver-
sarlo a terra o versarlo in uno scarico.

GARANZIA

Questo prodotto é garantitoin conformita con le nor-
mative legali/nazionalispecifiche, a partire dalla data
diacquisto da parte del primo utente. | danni attribu-
ibili alla normale usura, sovraccarico o manipolazione
impropria saranno esclusi dalla garanzia. In caso di
reclamo, si prega di inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o al centro
diassistenza ufficiale.
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EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AlaBAoTe KAl KatavornoTe QUTO TO EYXELPIBLO KATOXOU
npotol Béoete oe Aettoupyia To napdv unxavnua.
Mnopeite va ano@Uyete atuxiuata av e{ote e€0IKEL-
WPEVOL JE TA XELPLOTAPLA TOU NPOIOVTOC KAl TNPWVTAG
¢ aopaleic diadikacieg Aettoupyiag kal ta orjpata
aoc@aleiag. Xpnaotgonoteite navta kowvr Aoyikr okéwn
wote va ano@uyete va Bpebeite o€ katdotaon népa
Twv SuvatotATWY 0ag. Mn XxpnNolponoleite To Npoidv
6tav eiote koupaouévol f und TNV eNAPELd VaPKWTL-
KWV, AAKOOA fj GAAWY PAPPAKEUTIKWY OKEUATUATWV.
Kpatelote napeuplokopévoug kal {wa nou Ba pno-
poUcav va tpaupatiotody, dnwc Kat avtkeigeva nou
ota onola Ba pnopouloe va npokAnBel BAAPN, pakpld
Katd tn Asrtoupyia Tou ynxavApatog. Mnv enttpénete
oe nadian éoouc dev eivat e€okelwpévol ge g odnyi-
€CXPAONGVAXPNOIPONOLICOUV TO PnXxavnua. H Tonikn
vopoBeaia eivat nilBavédv va opilel katwrtatn nAkia
xprotn. Néavtava Bupdote nwg o XelploTtig A XPROTNS
elval unevBuvocg yla atuxiuata i anpdopeva yeyo-
véta nou tuxév npokAnBoulv e dAAoug avBpwnoug,
{Wa A TNV neploucia toug. Mnv ekBétete To Npoidv og
unepPBoAikr uypaacia, okévn, Bpwpld i dtaBpwtikolg
atpolc. Mnv npocappdlete ato pnxavnua e€onAiopd
| aéeooudp nou pn eykekpilgéva and Tov KataoKeu-
aoth. MoTé PNV ENIXEIPACETE va TPOMOMNOINCETE TO
npoiév. Mn e€ouctodotnuéveg Tpononolioelg | ae-
ooudp unopeiva odnyroouv og coBapd tpavpatopd
f) Bdvato tou xelploTth 1 AANwWV. TupPBouleuTE(te TOV
e€ouclobotnuévo avtinpéownd cag yia anocuvap-
yoAdynon Kal entokeur, nou Sev kaAuntetal o€ autd
10 gyxelpidlo. Edv kAt ondoel ) oupPel atuxnua kata
) Sl1dpKela tTnG epyaciag, anevepyonolote agéowg
TO Unxdvnua Kal JETAKWVACTE TO yld va ano@UyETE
nepattépw (nULEC. Z€ neplnTwon nou éva &évo owpa
€l0éN\Bel oTo pnxdvnua, otapatiote To apéowg, ent-
BOewpnote 1o yia tuxév {NUIEG Kal Npayuatonoliote
ENOKEUEC NpoTOU TO EavapxioeTe.

MPOXZTATEYTIKOX EZOMNAIZMOZ
Na xpnotponolelte NAvia OXETIKO KAl EYKEKPLUE-
VO NPocTateutiko e€onAiopd dtav xpnoldonolei-
Te To ynxavnua. Na popdte ndvta pouxiopd nou
bev neplopilel TIg KIVAOELG 0ag , MPOOTATEUTIKA
vavta, yualid, pdoka avanvong, npootateuTikd
e€onAlopd akongkat undtegnpootaciague oOAeC
uwnARg npdo@uonc. Na gnv @opdate KaokoA, Ko-
A€ A onoudrnote afecoudp nou kpéuetatl f ne-
plocevel kat 6a pnopoloe va nayldeutel 0To Pn-
xdvnua. Maléyte ta gpaAAia oag av eivat yakpla.

KINAYNOI AHAHTHPIAZHZ

Aettoupyeite pévo o€ e€wTtePIKOUC KAl KAAG agpl-
Cbuevoug xwpoug. ‘Otav Asttoupyel o KivntApag,
napayet SnAntnpldeg povo&eidlo tou avbpaka,
éva doopo kalaxpwpo aéplo. H elonvor Jovogel-
6lou tou AvBpaka Ba npokaAécel vautia, Aino-
Bupla ) Bavato. Mnv Asttoupyeite To pnxdvnua
o€ Neploplopévo xWwpo dnou pnopel va avantu-
xBoUv enikivbuvol kanvol povo&eldiou tou Aav-
Bpaka A kovtd oe avolxtd napabupa.
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To kauolyo kat to Aadt eival e€alpetikd to&Ika.
Mnv elonvéete ti¢ avabuptdoelg e€atuiong tou
Kauoi{pou kat va @opdte ndvta katdAAnAo npo-
otateutikd e€onAlopd dtav xelpileote. Na ano-
Onkevete ndvta kavolyo kat AddL o eykekpipgéva
Soxela katva anoppintete unevBuva.

KINAYNOI MPOKAHZHZ MYPKATIAZ KAI

EFKAYMATOZ
Oplopéva pépn tou pnxaviuatog Bepuaivovrtal
ApKeETA WOTe va ava@Aéfouv eU@AEKTa UAIKA.
Mnv To XpNOIUONOLE(TE OE NEPLOXEG PE UYNAD KiV-
Suvo nupkaytdc. Mnv kateuBuvete tnv £€£060 TNG
€€ATUIONG KAl, W €K TOUTOU, Ta KAuoaépla npog
€UPAEKTA UAIKA.
Oplopéva pépn tou pnxaviuatog {ectaivovrtal
apKeTa Wote va npokaiéoouv eykavpata. Mpo-
0é€te va pnv ta ayyi&ete yia va ano@uyete va
Kaeite. AQAOTE TO PNXAvNua va KPUWOEL NPV To
anoBnkeloete.
To kauolpo Kal to Aadt ival eU@Aekta. AKoOAou-
Bnote T¢ odnyie¢ nou napéxovtal and kabe
katackeuaoty npwv and tn xprRon. Alatnpelte
navta pakpla mbavég nnyég ewtiag i onvon-
pec. Mnv kanvilete kovta oto ynxdvnua f Kovta
oe kalowo kat Aadt. Na ave@odidlete poévo oe
eEwTePIKOUC, KaAd agptldUEVOUC XWPOUG, E TOV
Kwntipa oBnotd. Avoifte apyd to pelepBoudp
Kauaol{you yla va enttpéWeTe oTnV NiECN 0TO ECW-
tepikd va pelwbel otadlaka. Mnv yepilete unep-
BoAka to pelepBoudp kaucipou. BeBawwbeite
otL undpxet kanowa andéotaon petaél onotoudn-
note Soxefou avanAnpwaong kauoiyou kal Tng
povadag, yia va ano@Uyete neptttolc Kivoivoug.
BeBawwbeite 6t éxete kabapioel tuxdv xupévo
KkaUoo kat AadL nptv EeKVACETE ToV KlvnThpa.
Ye neplntwon nupkaytag, xpnolgonotiote évav
katdAAnAo nupocofeotipa €dikd oxedlaocuévo
yla @wTtld Aadlol kat kauacipou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
KATHIOPIAX

AZOAAHZ AEITOYPTIA

‘OANot ot poxAof Aeltoupylag tou pnxavApatog
npénet va petakivolvtal elkoAa yetagl twv Bé-
oeWV TOUC Kal va un xpetdletatl nieon. Ot poxAofl
Aettoupyiag Tou cuPnAékTn Kattng onobev (bnou
SlatiBetal) npénet va entotpépouv autdpata kat
Aueca otnv oudétepn B£on touc. Ta NAEKTPIKA
kaAwdia kat £161ka to kaAwdto tou pnoud{ npénet
va elvat oe dplotn Kkatdotaon yla anoQuyn onv-
Bnpwv kat to n nina tou pnouli npénetl va ival
0pBa tonoBetnuévn oto pnoull. Ot xelpoAafég
Kal ol NpooTacieg tou ynxavApatog npénet va i-
vatkabapég, oTteyvEC KAl ENAPKWEC OPLYPEVEGOTIG
Béo€lg Toug oTo Pnxdavnua.

Mavta va eAEyxeTe yla avTiKelpeva nou evoéxetat
va pnAokdapouv tnv eloaywyr aépa npwv apxioe-
1€ va epydaleate. Ma @paypévn elocaywyr aépa
pelbvel tTnv anddoon Tou pnxavipatog kat au&d-
vel tn Beppokpaacia Asttoupyiag tou kivntApa, n
onola pnopel va odnyfoet og BAABRN tou KvNTH-
pa.

BeBawwbeite 6t éxete otapatioel Tov Kivntipa:
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»‘Otav npooappdlete ) apalpeite agecoudp.
»Otav petakiveiote petall Bécewv epyaciag i
navw and dtadpduouc katepnddla oto £€6apog.
»‘Onote aPAVETE To PNxavnua xwpic eniBAewn.

» Katd tov avepodiaopd.

» Katda tov kabapiopd fj tn cuvtipnon.
» Katd tnv yeta@opd.

»Mpwv tnv anoBrikeuon.

KINAYNOI MEPIZTPE®OMENQN MEPQN

Ta neplotpe@dueva uépn pnopei va npokalé-
oouv cofapd tpaupatiopd. Anopuyete va €p-
Bete og enagn pe ta neplotpe@dpeva pépn dtav
Bplokovtat akdéun o neplotpo@n. Na un Balete
noté ta xéptaftanédla cagkatw and to caci tou
oKantikoU f kovta otov e€onAlopd eppelapiopa-
to¢dtav o KvntpagAeltoupyel katva nepnatate
navta niow and to okantiko. Moté pn Aettoupyel-
TE TOV KIVNTAPA XwPIG To NpocTateutiko KdAuppa
Tou (pdvta (6nou gival Stabéaoipo).

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUBRou kat dovAcewv nou avaeé-
povtatotigodnyiegxpnongeivalta péylotaylatn
XpAON TOU gNxavauatoc. Mn enapkigouvtipnon
£xelonuavtikd avtkTuno otig eknepndpeveg So-
vAoELC Kal oTo B6pufo. Enopévwg, elvat anapai-
TnNTo va AauPBavete npoAnntika pétpa yla va e€a-
Aelwete mBavéd kivbuvo Adyw uwniol ennédou
dovioelg fy BopuPo. Na diatnpeital to pnxavnua
oe kaAfkatdotaon, va @opdte npoctacia akong,
vavtia npootaciagand tig SovAoel Katva Kavete
Slaleippata katdtnyv epyacia. To va Aeltoupyeite
To unxavnua o€ otabepr taxytnta Kat va kpatd-
TE TA XEIPLOTAPLA PE KAAR Kat enapkolg duvapng
AaBnA pnopelva eAattwoet to eninedo dovAcewv.
Kata tn Sidpkela plag pépag epyaciag, Ba npénet
va kdvete ouxva kal enapkn dtaAeippata yia va
ano@uyete tuxdv {nuLa Adyw dovicewv kat BAd-
Bn akong. Mapatetapévn ékBeon oe SovAOELg
unopel va npokaAéoel tpaupatiogouc kat ved-
po-ayyelakég dtatapaxég, €81ka og atopa nou
nacxouv and dtatapaxég tou KUKAO@oplakou.
Ta cupntwuata ynopei va apopolv ta xépia,
Toug KapnouUg kal ta 6axtuAa kat epgavidovtat
péow anwAetlag evatcbnaiag, vékpwong aiobn-
ong, kvnopo, névo kat anoxpwpatiopd f Soptkég
aAAayég tou éppatog. Ta napandvw pnopel va
emdelvwBolv und xapnAéc nepBarAovToroyiIKEC
ouvOnkec i étav midvete tig xelporaBég unepPo-
AlKG o@xTd. EQv eppavicTolyv Ta cupntwuarta, o
xpdvoc nou xpnotygonoteital to ynxdvnua npénet
va pewwBei katva cupBouleuteite évav yiatpo.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NEPIOXH EPFAZIAZ
EnBewprote S1e§odikd oAdKANPO TO XWpo Epya-
ofag kat xpnolwonolRoTe Pla toouykpava r} akou-
na yla va xaAapwaoete tuxdv unoAeippata kat va
apatlpéoete otdAnote pnopel va exktofeutei and
1o pnxavnua, va anoteAécel nnyn kivduvou A va
npokaAécel BAGBN oto pnxdvnua €dv nepdacel
and navw tou (nétpeg, kAadld, olppa, kdkkaAa,
KTA.). EAéyEte 6TL Sev undpxouv NapeUpPLOKOUE-
vol, katotkidla {wa f avtikeipeva nou Ba ynopou-
oav va unootolv {nuid oe andéotacn ToUAaXxL-
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otov 15m tou eUpoug epyaciag Tou ynxavipatog.
Epyaoteite pévo katd tn Sidpkela tng nuépag i
PE KaAd TeXVNTO QWG o€ KAAEG OUVOAKEG 0patod-
ntac. Mpoonabnote va unv NnpokaAéceTe avata-
paxi Aoyw BopUBou, xpnoonotwvtag to unxa-
vNpa Povo o€ AoyIKEG WPEC TNG NUEPAG.

Alatnpelte yepn kat kaAAg loopponiag Béon ep-
vaoiac.‘Onou eivat Suvatdy, ano@Ulyete va £pya-
(eote o€ UYPO, oAloBNPS £daqocg ) oe kABe nepl-
ntwaon o€ avpaio f andtopo £6apog nou dev
eyyudtat otaBepdtnta yia tov Xe(pLoTn.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To gnxdvnua KatackeuAoTnNKE XPNOIPONOLWVTAg
oUyxpovn texvoAoyia kal cuppwva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg acpaleiag. Akoun kat étav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa acpaleiag, evdé-
XETAL va UNApxouv oplopévol evanopeivavieg
kivéuvol, ot onolot dev eival akéun eppaveic. O
XEIPLOTAG NPEMEL VA XPNOIUOMNOLEL TNV KOV AoyL-
KA Kat va AapgBavel ti¢ anapaitnteg npo@uUAAG&eL
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Tuxov evano-
PEWVAVTWY KIVOUVWV.

MPOAIATPA®EE NMPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To napoév pnxdvnua éxel oxedlaotel kal kata-
okeuaotei yla tnv npoetolpacia tou eddeougyla
KaAAépyela péow epelaplopatog, nx. oe Beppo-
KAMA, onWPWVEG, KAMNOUG.
EnnAéov, apol e€onAoTel ge OXETIKEG CUOKEUEG
Kal epyarela, pnopei va xpnowwononBel yia aa-
Aeg epappoyég dnwg auAdkwaon, okaylpyo, €a-
ywyn natdtag KTA.
Kabe dtapopetikh xpAon and T napanavw ava-
@epbdpeveg Ba pnopoulaoe va eival enkivéuvn, va
npokaAéoel BAGPN oe avbpwnougn/ kai {nuid oe
UAIKA Kal To gnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To ynxdavnua dev npénelva xpnotlgonotnbeiylava

opelapete enPAaBn UAIKG, Nx. eUPAEKTA ) EKPN-

KTIKA €{6n, kKauTég xOBoAEG i UAIKA Kalong Xxwpig

@Adya, avappéva tolydpa, koppdtia yuaAoy,

UETAMIKA avTikelpeva, néTpeg Kat Tuxév ailAa

avtike{geva nou Ba ynopovoav va eivat nikiv-

Sduvayla to pnxavnua kabwe Kat yla tov XepLoTy,

napeuplokdpuevouc, {Wa f neploucieq.

AMN\a napadeiypata gn npoBAenduevng xpRong

unopel va neptdapBavouy, al\d dev neplopilo-

VTal otn XpAon ToU Pnxaviuatog:

» Xwpl¢ yvAola e€aptipata nou napéxovtal and
TOV KATAOKEUAoTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpéno nou dev
elval oUppwvog e g odnylec.

» Xwpiq yvAcia avtaAAaktikd.

» Me pn €€0Uctod0TNPEVEG TPOMOMOLATELG.

» Ané neplocodtepa and éva dropa.

GTL 900 PLUS

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

46 140

GTL 900 PLUS

Kwb1k6¢ Eidoug

Movtélo

TUnog petadoong IMANTAZ - AAYZIAA

ApBp6¢ TaxuTATWY

, 2

EPNPOG
Epnpog taxutnta
@pélac (Tprivopo / rpm 126,1/91,7
Apyo)
ApBudG taxuthTwy 1
onoBev
‘OnoBev taxutnta
opilac rpm 62,5
MAdtog epyaciag cm 90
Baboc epyaciag mm >110
MEV[OFO Babog mm 320
epyaoiag
Tunog kvntipa 4-XPONOX
KuBlopdg kivntripa cc 212
Ovopaaotkn 1oxug hp
UNXAVAPAToC (kw) 483.6)
TUnog kauaipou BENZINH
gwpgwotntq L 3,60

oxelou kauaoipou
Xwpnukdétnta L 0,60

Kvntipa o Aadt

Xwpnukotnta
KiBwtiou L 1,10
TAXUTATWV o€ AGdL

Entnedo Bopufou,

¢ dB 98,30
wétpnon
loodUvapo eninedo
nXxnTikAg nieong, dB 90,50
070 auti Tou )
XEPLOTA
Entnedo dovAcewy,
AploTepd m/s? 5,14
XEPLOTAPLO
Entnedo dovAcewy, 5
AEeEl xelploTApLO m/s 7,06
TUnog ekkivnong XEIPOMIZA
AplBu6C paxalpiiov 24
Ap1Budg oet .
paxaplwv
MAaivo( diokot NA

npootaciag




GTL 900 PLUS

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Kwdikég Eidoug 46 140

Movtého GTL 900 PLUS
PuBuil6pevo kab' NAI

Owocg TipédvL

Epnpog tpoxde NAJ
UETa@POPAag

OnioBiot Tpoxof ox
petapopdag

KaBapo Bapog kg 63,00

TAYTOMOIHZH MEPQN (Ek. 1)
1. MOXAOC oUPNAEKTN
2. E&atpon
3. Aoxeio kauaipou
4. KaAuppa nAeupdgpdavta (oe GAAn dwn)
5. Epnpdgtpoxoc uetapopdg
6. ®péla
7. 0bnyéc pubutlong Baboug
8. Aaonwthpag
9. Xelpbduila
10. KiBtio taxutitwy
11. ®iAtpo aépa
12. MoxAé¢ pUBuiong Uwoug Tigoviol
13. MoxAdC taxutitwy
14. AwakdéntngON/OFF
15. MoxAd¢ ykaliol

AEITOYPIIA

MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

H anocuckeuacia kat n ouvappoAdynon npénet
va yivovtal o€ eninedn kal otabepn enpadvela, pe
£NaApKA XWPO yla tn getakivnon Tou ynxaviuatog
KAl TNG oUoKeuaaoiag Tou Kat Pe tn xprion KAtaAAn-
Aou e€onAopol. H cuvappoAdynon Ba npénet va
vivetat and eknatdeupévo npocwnikd aTov KOVTL-
vOTEPO 0€ £04¢ avunpdowno, drnou anatteital.

08nyé¢ piButong Badoug

Apalpéote tnv acpdiela (Ewk. 2.1) kat tov neipo
(Ek. 2.2) and tn paBdo olvdeong (Eik. 2.3). Tono-
Betote tov 0dnyd puBbuiong Babouc (Eik. 2.4) otn
paBdo olvdeong kat cuvappoAoynote ta padl
XpNolUoNowvTag tov nelpo kat tnv acedaiela. To-
noBetiote to ouykpdTnua atn B£on tou oTo KUPLO
owpa Tou okantikoU Kal acpaAiote pe Tov neipo
ac@aleiag.

Ddpéla
Ot @péla (zx. 1.6) anoteAe{tat and tpia oeT te00a-
pwv Aen{dwv (cuvoAikd dwdeka Aenideg) kal évav
nAeupikd Sloko yla kdBe nAeupd. KaBe nAaivo tun-
ua epélag eivat cuvABwe npo-cuvapuoloynuévo
010 €pyooTtdcto Kal £tolo va tonobetnbel oto
unxdvnua. e nepintwon nou anatteital cuvap-
poAdynon twv @pelwy, npoteivoude n epyacia
va ekteAeital povo and eknaldeupévo Npoownikd
oToV KOVTIVOTEPO Oe €04g avtinpdowno. MNa tn
ouvappoAdynon tng 6e€1ag nAsupdc (Eik. 3) oto

EAANVIKG | 35

okantikd, Ve(pETE NPOCEKTIKA TO UNXAvnua npog
ta aplotepd, tonobetiote tn epéla otov dfova
¢ e€6Sou kal acpaliote tn otn B€on TNG PE ToV
napexduevo neipo kal tnv ac@dAela. la tn cuvap-
poAdynon NG aplotepng NAeUpdg oTo okantikd,
velpete Npooektikd to pnxdvnua npog ta 6eid,
tonoBetote TN péla otov d&ova tng e€d6dou kat
ac@aliote tn otn B€on TG Pe Tov NapexdUeVo nei-
po Kattnv acedaiela.

Aacnwtipag

BeBawwbeite 6t Ta ptepd npootaciag twv epe-
v (Eik. 1.8) eival cuvappoloynuéva pe acpaiela
otn B¢éon toug. EAv ot Adaonwthpeg Sev éxouv ou-
vappoloynBel and tov KATaokeuaoTr, Xpnotyo-
notnote tanapexoépeva nagipadia, tg Bideckat tov
anootdatn yia tn cuvapuoAdynon Tou aplotepol
Kal tou de&lol tepol.

Tipévi
Yuvappoloyiote 1o ocwAiva ouvdeong (Ek. 4.1)
otn Béon Tou oTo KIBWTIO tTaxutAtwy (EK. 4.2) ue
TG Téooeplg napexdpeveg Ridec. Tuvappooyiote
1o TpoVL (EK. 5.1) oto owAnva ouvdeong (Eik. 5.2)
Kal o@i&te 1o oxAd pUBbulong Uwoug Tioviou (Eik.
5.3) yla va acpahioete to Tpdvi otn Béan Tou.

PUOuion Uyoug Tipovioy
Mnope(te va puBpioete to UWog Tou TpovioU xa-
Aapwvovtag to PJoxAd puBuiong Uwoug Tioviou
(Etk. 1.12), puBpilovtag tn ywvia tou tigoviol dnwg
enBupeite (cuviotdtal To Uwog NG péong oag) Kat
olyyovtag &ava to poxAd atn Béon Tou.

MoxAé¢ TaxutiTwv

Aqalpéote 1o KdAuppa tou pavta (Ek. 1.4) kat
UETA A@alp£OTE NPOCEKTIKA TOV pAvTa Kat tnv
eAelBepn (nfow) tpoxaAia. FuvapuoAoynote To
poxAd taxutitwy (Eik. 6.1) PE TIC NAPEXOUEVES
aoc@dleleq. Yuvapuoloyiote tnv niocw tpoxaiia
Kat tov (wdvta otn Béon touc. EnavatonoBetiote
To KAAuppa Tou avta kal acealiote otn Béon
Tou.

KaAwdia oupnAéktn kat ykadiou
H eykatdotaon tuxov kaAwdiwv cupnAéktn f yka-
QoU, nou dev éxouv 6N cuvappoloynBel and tov
KatackeuaoTn, npénet va npaygatonoteitat yévo
and eknaldeupévo NPocwnikd oToV KOVTIVOTEPO
o€ ecdgavtinpéowno.

NAHPQZH KAYZIMOY KAI AINANTIKOY

NMPOEIAONOIHZH:
To ynxavnua napadidetat xwpic Addi kat kavoiyo.

To napdv npoidv eivatl e§onMopévo pe 4-xpovo
KlvNTAPa Nou onuaivel nwg npénet va xpnaotyonot-
nBei Bevlivn oto doxelo kauaiyou kat Nwg o Kivn-
tipag npénet va yeploel ge AadL. EntnAéov, to oka-
NTtikd PEPELKIBWTIO TAXUTATWY, NoU NPENELeniong
va Atnaivetatand Aasd.

ZHMEIQZH:

Na xpnotgonole{te xwviylava ano@uyete va xubei to

kadoyo f to AGbL.

www.ffgroup-tools.com
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Mpodlaypaeéc kauaipou: ApdAuBon Bevdivn 90 kat
nAéov oktaviwv

Xwpntikdtnta doxelou kauoipou: 3.6 L

NMPOXZOXH:

Na xpnaotgonoleite navtote kaBapd doxelo ya tnv
anoBnkeuon entnAéov kauoipou kal va pn xpnotyo-
nole(te kavolyo nou éxel anoBnkeutel yia neplocdte-
PO Tou evHG unvdc.

Mpodlaypapéc Aadlol: Na xpnolgonole{tat poévo

AGSLkIvnTApa nou NAnpel tiganattioelg APl service

katnyopiag SF i uwnAdtepnc. Na yeviki xprion (5°C

- 38°C) ouviotatal va xpnotgonoleite Aadt SAE

15W-30 (Ewk. 14).

Xwpntkdtnta kivntipa oe AGdL: 0,6L

Xwpntikdtnta kiBwtiou tTaxutitwy oe Aadt: 0.75 L

Xwpntikdétnta eidtpou aépa oe AadL: 0.1 L

Mava yeuioete tov Kivntpa Pe kadaotyo:

1. Apalpéote tnv tana tou doxeiou kauaipou (Ek.
12.1).

2. Npocbéote kavowo péxpl to Avw eninedo tou
pelepPBoudp Kkauoipou. APAOTE TOUAAGXIOTOV
5mm xWpo peTagy tng KopuPAE Tou Kauaipou
KAl Tou EcwTtePIKoU dkpou Tou pelepBoudp yia
va entpéwete tuxdv 61lacTtoAn. To plod PAKOG
(Etk. 12.3) Tou @iAtpou tng tdnag kauaoipou (Eik.
12.2) unopei eniong va Astitoupyoet wg £voei&n
avwtatng otabung kauacipou, dnou undpxel.

3. TonoBetote tnv tdna tou doxeiou kauaipou
niow otn Béon tng Kat opi€te enapkwe.

Mava yepioete tov KvntRpa pe Aadt:

1. Apalpéote tnv tdna nAfpwong Aadol (Ek.
13.3) ané to Aad nAfpwong Aadtol kivntipa
(Ewk. 13.2). To katw Pépog tng €ivat o deiktng
otabungAadiod.

2. Npocbéote otadiaka apketd Aadiylava pépete
TN 0tddpn Aadlol petal tou Avw (EiK. 13.4) kat
Tou KAtw oplou (Eik. 13.5) oto deiktn atabung
Aadiou. Huétpnon npénetvayivetal pe to Sgiktn
otabung Aadlol tonoBetnuévo, arda éxt Bldw-
uévo, ato Aatgd nAfpwaonc.

3. EnavatonoBetiote tnv tana nAjpwong Aadlou
kat o@i&te katdAAnAa.

Mava yepioete To KIBWTIo TaxutATwy pe Aadt:

1. Apatpéote tnv tadna nAfpwong Aadiol anéd to
Aawd nAfpwongAadiol tou kiBwtiou (Eik. 1.10).

2. Npocbéote otadlaka apketd Aadl yia va pépe-
Te TN 01dbpn Aadiol ato avtepo eninedo. To
avwtepo eninedo Aadlol Bploketal oto KATw
uépog tou AalpoU tng tanag nAnpwongAadiol.

3. EnavatonoBetiote tv tdna nAfpwong Aadlol
kat o@i&te katdAAnAa.

Mava yepioete 1o @iAtpo aépa pe Aadt (loxUel pévo

via piAtpo aépa tinou oe Aady):

1. Apalpéote 1o kdAuppa @idtpou aépa (Ewk. 15.1)
kat to otoixeio @iAtpou aépa (Eik. 15.2) and to
oiAtpo aépa (Ewk. 1.11).

2. NpocBéote otadlaka apketd Aadiylava pépete
T otdbun Aadlol oto avwtepo dplo TNG EVOel-
&ngotadungAadiou.

3. EnavatonoBetiote to otoixeio piAtpou aépa.

4. EnavatonoBetiote 1o KAAUppa tou QiAtpou
aépa kat opi&te kataAnAa.

NMPOXZOXH:
YKounioTe TUXOV XUPEVo Kauoo KatAddLnptv ekkivi-
OETE TOV KIVNTAPA.

|[EEGROUP]

GTL 900 PLUS

EKKINQNTAZ TO MHXANHMA

MpotoU eKKIVACETE TO Pnxavnua:

1. BeBawwBeite dtitdoo to pnxdvnua doo kat ceiq
elote og 0Ttabepod £€dapoc.

2. EMéy€te nwe 6Aa ta otoixela clo@iEng ival
ac@aAopéva oTig Béoelg Toud.

3. Mpoetolpdote ta e€apTAPaATa Kal GlyoupeUTE(te
nwc eivatopbd tonobetnpéva.

4. EAéyEte nwe To piAtpo aépa eival kabapd kat
nwe n eloaywyn aépa dev eivat kAewotei and tu-
xév Eéva owpata.

5. Tepiote pe tnv anartolpevn nocdtnta Aadiol
Katkauaipou.

6. BeBawBeite 6tio oupnAéktng (Eik. 1.1) éxelane-
pnAakel kat 6t 0 goxAd¢ taxuthtwy (Eik. 1.13)
elval otn vekpd, yia va ano@uyete TNV ave&éde-
VKN Kivnon tou okantkou.

Mava EeKIVACETE To ynxavnua:

1. Metakwiote 1o poxAd kauaipou (Eik. 7.2) otn
Béon "ON".

2. Metakivnote to poxAd took (Ewk. 7.1) otn Béon
"ON".

ZHMEIQZH:

Autd 1o Brpa toxUel pbvo yia kpla ekkivnon tou
kivntipa.‘Otav o kivntipacg eivat 1én {eotdéc i n
Beppokpacia nepBaiiovtog eivat uwnAn, o po-
XAOC TooK npénel va Bploketal navta otn Béon
"OFF".

3. Metakwiote to Sakéntn ON / OFF (Ew. 1.14)
otn 6éon "ON" (Ewk. 11).

4. Metakiviote to goxAd ykaliot (Ek. 1.15) otn
B¢on «L» (xaunAf taxutnta) (EiK. 8).

5. Midote 01abepd to TiPdvL Tou PNXavAuatog ue

10 aplotepd oag xépt kat tn xeipdpila Tou Kvn-
tpa pe to Sl oag xépt (Ewk. 9). TpaBr&te tn xel-
péula éwg dtou alcBavBelte avtiotaon yia va
@EPETE TOV KIVNTAPA 0 cUPN{eon Kal eTda tpa-
Br&te Suvapika yla va eKKIVACETE ToV KIvnTApa.
NMPOZOXH:
Ma va pnv ondoete 1o oxowl tng pidag, pnv xpn-
olgonoleite 0OAOKANPO TO PAKOG TOU A TO aN-
VETE va YAOTPACEL KAt PAKOC TNG AKpng TNG
onA¢ 0dnyou tou. AneAeuBepyote otadiakd tn
xelpduLla, ylava ano@UyETe va ENOTPEWELOTNV
Béon tou ave&édeykta.

6. Kabwg o kivntipag Oeppuaivetal, YETAKIVAOTE

otadlakd to poxAd took otn Béon "OFF", edv
npaypatonoloate kpua ekkivnon.
ZHMEIQZH:
Ma péylotn andédoon katagloniotia, aproTe Tov
kivntipa va Ceotabei npwv and tn Acttoupyia.
A&rtoupyRoTe Tov Kivntipa yia SUo éwg tpia Ae-
ntd pe tTaxvtnta pedavti.

AEITOYPIFQNTAZ TO MHXANHMA

MoxA6¢ oupnAéktn
TpaBrnéte to poxAd Tou CUPNAEKTN NPOG TO THOVL
(Etk. 10) kal kpatAoTe To 0t B€on Tou yia va npo-
wOnOel to unxdvnua clpPwva Pe TNV enAeypévn
taxytnta. AQAOTE TO JOXAO TOU GUUNAEKTN yia va
0oTapathoETe va Kive{tal to pnxavnua..
NMPOZOXH:
O oupnAékTng npénet va aneAeuBepwBel npwv xpnaot-
ponotnBel o JOXAGC TaxXUTATWV.
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MoxAé¢ ykaliol
H enBupntr taxdtnta tou Kivntipa ynopeiva pub-
PIOTE( PETAKIVWVTAG TO HOXAS OTPOP WV AELTOUPY(-
ag Tou KivntApa petafy twy "H" kat "L", yia uwnAn
katxagnAn taxdtnta avtiotoixa (Eik. 8).
MPOXZOXH:
H taxytnta tou Kivntipa npénet va gelwbel oto eAd-
XIOTO NP xpnotigonotnfel 0 cUPnAEKTNG.

MoxA6¢ TaxutATWY

MeTakIvAoTe 10 PoxAOd aAAayAg TaxuTATWY TNV

enBupntn B€on yia va enidé€ete Tov Tpdno Pe Tov

onofo 6a npowBnBel to okantikd oag:

»“R": 6noBev taxvutnta

»“0":vekpd taxytnta

»“1": egnpog Taxytnta voupepo éva

» 2" epnpdgtaxytnta voupepo dUo
ZHMEIQZH:
Ye nepintwaon nou o HoxAdC TaxutATwy Sev egnAakel
otnv enBupntd taxytnta, oTagatioTe Tov KvnTApa.
2Tn ouvéxela, TpaPrTe To JoxXAS TOU CUPNAEKTN Kal
UETAKIVACTE XElpokivnTa To okantikd npog ta nicw
kat npo¢ ta eunpdc yia va enavatonobetioete ta
ypavadia péoa oTo KIBWTIO TAXUTATWV.

ZTAMATQNTAZ TO MHXANHMA
Mava otapatioete to pnxdvnua:
1. Mewwote TNV Taxdtnta Tou KvnTApa JETaKIvw-
vtag to oxAd ykaliol npogtn Béon “L".
2. A@AOTE TO PoXAS TOU CUPNAEKTN yla va otapa-
TAOETE TNV Kivnon Tou okantikoU.
3. METAKIVAOTE TO HOXAO TAXUTATWY OTNV VEKPA

Béon.

4. Metakwviote to dlakéntn ON / OFF otn Béon
"OFF".

5. Metakwvnote T0 POoxAO kauoi{pgou otn Béon
"OFF".

ZYNTHPHZH KAl KAGAPIZMOX

MPOXZOXH:

Mnv kdvete noté ouvtipnon f kabaplopd Pe To uUn-

xavnua o€ Asttoupyia. Na epydlecte ndvta o€ kpUo

unxavnua. Mpv kaBaploete A ekteAéoete epyaaieg

ouvTAPNONG, anocuvdéate To pnoulikaldlaBdote T

OXETIKEC 06NYiec. Dopdte katdAANAa poUxa kat npo-

otateutikd yavtia énote kivbuvelouv ta xépla oag.
Tuxdv Nnpooappovéq fy epyaocieq ouvtnpnong nou
bev neplypagovtal oe autd To eyxelpidlo npénel
va ektedolvtal and tov avunpéownd oag f éva
e€eldlkeupévo kévipo o€pPIg pe g anapaitnteg
yVWoelg kat e€onAtopd yia va dtacpaliotel 6Tt n
epyacia yivetal cwotd dtatnpwvtag to apxiko eni-
nedo ac@aAelag tou gnxaviuatog. Tuxév epyacteg
nou ektedolvtal o€ pn e€ouclodotnuéva kévipa
i and un e€ouciodotnuéva atopa Ba akupwoouv
NARPWG TNV £yyUNoN Kal OAEG TIG UNOXPEWOTELG KAl
€UBUVEC TOU KATAoKeEUaoTh.
Awatnpeite 6Aa ta na&ipddia kat g Rideg opixta
vla va BeBalwbeite 6tito pnxdvnua eivat navta o€
ac@alf katdotaon Aettoupyiag. H Taktikh ouvth-
pnon eivat anapaitntn yia tnv ac@dAeia kat yia tn
Slatpnon uwnAou entnédou enddoewV.

NMPOZOXH:

Mn xpnotponoleite Noté to ynxavnua e pbapuéva
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f kateotpappéva pépn. Ta eAattwpatika f eBapué-

va e€aptipata npénel ndvta va avukabiotavtal kat

va pnv entokeudalovtal. Xpnoonoteite pévo yviola
QvTaAAaKkTikad.

NMPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ
Tuxvétnta g
A b ‘%
£ 5la Q
o |3 3 S
o Qlun o —
S |23 o -
N = N
= 3w v
S |ogl¥ |¥ |2
s |33 |€ |5
> wn
S |Bygla o gy
:|Eslgeleses
Epyacia S|z 2g gggge
EAéyEte J
Mrxa ontka
nxdvnpa -
Ac@aliote J
OQIYKTAPEG
Xewplotipla | ENéyEte Nad
Dpélegkal . -
Jdxaipia EAéyEte N
ENé€te- J
AGSL SupnAnpwaote
Kwntnpa AVTIKATAoTH-
ote v v
, EANé€te - J
T SupnAnpwote
KiBwtiou "
Tautitwy AvVTIKATaoTh- -
ote
YuvSéopol | Aindvete v
EAEgyEre - * * *
®iktpo KaBapiote v v v
aspa AVTIKATaoTh- J
ote
EAéyEte - J*
. Mpooappdote
Mnoudi -
Avtikataot- J
ote
lpavtag Avtikataoth- -
pyetddoong | ote
Ddirtpo .
KaUGLIOU KaBapiote v
SWAAVES .
Kauaipou EAévEre v
Kandakt
npdatwy KaBapiote v
Kauaipou
Awdkevo EAéy&te-Mpo- -
BaABidwv oappoote
* Autd ta avtike{peva npénetva aviikabiotavtatav
anatteltat.
** AUTéG Ol epyacieg npénel yivovtal pbvo and
££0U01060TNPEVOUC AVTINPOCWNOUG MOU £X0UV Ta
katdAAnAa epyaleia kat enapkela yvhoswv.

®PPEZA
EAéyxete neplodika g ppélegyla @Bopan dnuid.
Ta kateotpappéva e€aptipata npénelva aviika-
tactaboulv npwv Asttoupynoete avd to okantikod.
®Bopd twv paxalplwyv tng epélag ennpedlel
apvntika tnv anédoon epelapiopatog tou unxa-
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vApatog kat 6a npénel va avtikatactabolv €dv
anatteitat.

EYPOZ AEITOYPIIAZ MOXAQN ZYMMNAEKTH KAI

FKAZIOY
Mikpég puBuioelg otig Adn ouvapuoAoynuéveg
vtiCec cupnAékTn kat ykallol pnopolv va yivouv
xpnaotgonotwvtag to neptkdxAto kat tn Bida tu-
nou papdou oe kaBe vtida oto NAAL Tou PoxAou.
To €Upog Asttoupyiag tou PoxAoU cUPNAEKTN
npénet va eivat énwg @aivetat otnv Ewk. 10. Eav
n Sadpopng dev eival cwoth, XaAapwoTe ToO
na&lpddt acedaiiong kat pubpiote pe WG Npog to
kevé Aettoupyiag neplotpépovtac tn Bida pubut-
on¢ énwganatteitat. Otav teAeloete, oPiEte 1o
na&lpddl ac@aiiong kat eAéyEte Eavd yla cwotn
Aettoupyia tou poxAoU cupdnAéKTn.
Metd and onotadnnote oxetikn pubuion, BeBal-
wBeite 6TL ol poxAol cupnAéktn A ykalloU peta-
Kwvouvtat and tn yia Béon otnv AAAN xwpic tnv
avaykn unepPBoAikig dUvapng kat 6t ta JoxAka
oupnAéktn A ykadlol oTo KIBWTIO TAXUTATWY A
oToV KIvNTAPa avtiotoixa pnopolyv va Aeltoupyn-
00UV 0TO NAAPEC EUPOG TOUC.

ZHMEIQZH:

Tuviotdtal autég ol NpooapPoyEG va npayuatonot-

olvtal pévo and exknaldeupévo NPpoowmnikd oTov

KovTIvOTEPO 0€ €0dg avinpdowno, yia va dlacpa-

AlotoUv Ta apxikd npdtuna acPaleiag tou pnxavr-

patog.

AINANZH

NMPOZOXH:

O éAeyxo¢ TG 0tdbung kat n aAhayn Aadtol npénet
va yivovtal og oteped kat eninedn em@aveila. O Ki-
vntApag npénelva eivat ndvta ctapatnpévoc. Eav o
Kwntipag ftav o€ Aettoupylia, Ba eival Ceotdg kat n
Sadikacia npénelvayivetal ye npocoxn yia va ano-
@euxBel o kivbuvog eykalpatog.

ZHMEIQZH:

Anooctpayyiote to xpnoonotnuévo Aadt v o Ki-
vntipag eivatl (eotdq. To Leotd AadtL anootpayyile-
Talypriyopa kat nARpwe.

AAAI KINHTHPA
Mava eAéy&ete tn otdbun Aadlol:

1. Apaipéote tnv tdna Aadtol and to Aatpd nAf-
pwongAadlol Tou Kvnthpa.

2. Tkouni{ote to delktn otdBungAadlol.

3. TonoBetAote to Selktn otdOung Aadlol oto
Aawwé nAfpwong Aadlou, xwpic va to Bidwoe-
€.

4. Apaipéote 1o Selktn 0TABPNGAQSIoU Kat EAEy-
&te v évdel§n otdbung nou epaviletal oe
autdv. Eav anatteltal, yepiote ye AadL peta&u
Twv Avw Kat Katw oplwv tou Seiktn AadtoU.

5. TonoBetnote tnv tdna Aadlol otn Béon tou
Kal opi&te enapkwg.

ava aA\a&ete to AGdu:

1. Apapéote tnv tana Aadol and to Aawpd nAR-
pwaongAadiol Tou KvntApa.

2. TonoBetAote kat@AAnAo Soxeio kdtw and tnv
tana e€aywyngAadiol (Ewk. 13.1) yia va GUAAE-
EeTe TO peTaxelplopévo AadL.

3. Apalpéote TV tana e§aywyng Aadtol kat ent-

|[EEGROUP]
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Tpéywte 0To AAdLva otpayyi&el nARpwWC.

4. TonoBetAote TNV Tdna efaywyng Aadlol otn
Béon Tou Kal oPifTe eNapkwe.

5. NpooBéote otadiakd apketd AGdL yia va @é-
pete TN 0tadpn Aadlov peta&u tou dvw kat tou
Katw opiou oto deiktn otabpungAadiou.

6. EnavatonoBetiote tnv tdana nAfpwong Aa-
810U kat opi&te katailAnAa.

ZHMEIQZH:

Edv o kivntipagAeitoupyel cuxva und cuvOnkeg au-
Enuévng okovne i AAAeg Suopeveic ouvBrikeg, ahAd-
(eTe T0 AASL TOU KIvNTAPA KABE 25 Wpeg.
NMPOZOXH:

To va Aettoupyeite Tov KivntApa e xapnAn atabun
Aadiol Ba npokaAéoel {npla o€ autdv.

AAAI KIBQTIOY TAXYTHTQN
Mava eAéy&ete tn otdbun Aadlol:

1. Apaipéote tnv tana Aadiol and to Aatpd nAf-
pwongAadiot Tou KIBwTlou TaxuTATWV.

2. EAéyEte 1o eninedo Aadlol. Av xpeldletal,
oupnAnpwote AadL géxpl to dvw eninedo. To
avwtepo eninedo Aadlol BpiokeTal 0To KATW
pépog tou Aalgol tTngtdnag nAfpwaongAadlol.

3. EnavatonoBetiote tnv tdana nAfpwong Aa-
SloU kat opite katdAAnAa.

Mava aAAG&ete to AadL:

H epyacia aAlayA¢ tou Aadiou tou kiBwtiou ta-

xutAtwy Ba npénet va yivetatand to kovtvdtepd

oag avunpéowno f éva e€eldIKeEUPEVO KEVTPO

OuUVTAPNONG WE TNV anapaitntn yvwon kat e£o-

nAlopd.

NMPOZOXH:

To va Asttoupyeite to okantikd pe xapgnAn otdbun
Aadol kiBwtiou Taxuthtwy Ba npokaAéoel (nula
o€ auTo.

Ainavon ouvbéopwv
Awndvete toug cuvbéopoug kaBe béka WpPeC Ael-
toupylagkabwc kat npv and tnv anobnkeuon yla
peyaia xpovikd dlactipata pe Aadt kivntipa i
éva kaBapd navivwno pe AadL.

®IATPO AEPOZ

NMPOZOXH:

To va Asttoupyeite Tov KivnTApa xwpic pidtpo aépa
A ue @iAtpo aépa pe BAGRN, Ba enttpéywettnv elcodo
Bpwpldg 0to ecWTEPIKS TOU, NPOKAAWVTAg Taxeia
@Bopd tou Kvntpa.

Mava eAéyéete, kabBaplote ) AVTIKATAOTHCETE TO

@{Atpo aépoc (Eik. 15):

1. Apaipéote 1o kKaAuppa tou gpiAtpou aépa.

2. BeBawwbeite 6t1 T0 otoIXElO PiATPOU Aépa €l-
vat anaAiaypévo and akabapoieg kat og KaAn
katdotaon. E4v eival Bplydiko, apatpéote 1o
kal kaBaplote to.

» MNa va kaBapioete éva otoixelo pidtpou aépa
a@poU NAUVETE TO JE anoppunavtikd anitiol
Kat {eotd vepd KAl APAOTE TO VA OTEYVWIOEL
>t ouvéxela, Bublote to og kabBapd AGSL ki-
vNTApa Kkal niéote anaid wote va otpayyifete
ané to nepiooio AddL. EGv anatteital, avukata-
OTAOTE TO PE éva VEo.

»Ma va kaBapioete éva otoixeio piAtpou aépa
xaptiou, kabapiote eAa@ptd Bpwuld XTunw-
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VTag To anaAd PePIKEC POPEG o€ OKANPA €NL-
@davela kal avtukataocthote edv undpxet Bapta
Bpwpia.

3. KaBapiote 10 ecwtepikd NG BAKNG TOoU PIA-
TpoU aépa kal to kKaAuppa and Bpwutd pe éva
paAakd navi. Eav o kivntipag eivat e§onAlopé-
VoG pe @iAtpo aépa tunou og AGdL, avtikata-
otiote 1o AadL e véo AadLkvntipa.

4. EnavatonoBetnote to otoixelo piAtpou aépa
kal akoAouBnote tnv avtiotpon dtadikacia
yla va enavatonoBetioete 1o kKdAugpa tou
o{Atpou aépa.

NMPOZOXH:

Mnv kaBapilete noté to eidtpo aépa pe Bevlivn A
anoppunavtikd xapnAol onuelou avaeAeéng ya va
ano@Uyete Tov kivbuvo nupkaylag i €kpnéng.
ZHMEIQZH:

Edv o kwvntApag Acttoupyel ouxva und ouvBnKeg
auénuévng okdévng i GAAeg Sucopevelc cuvOnKeCg, Ka-
Bapiote 1o otoxeio pidtpou aépa kdbe 10 Wpeg kat
aAA@&te to AAdL tou Pe kawvoUpylo. Edv elval ana-
paitnto, aAA&€te To otoixeio @iAtpou aépa kabe 25
WPEG.

Mnoyzi

Mava ouvtnpioete to ynoudi (Eik. 16.1):

1. Apapéote 1o kaAwdlo pnouli yia va éxete
npbéaoBacn oto pnoudi.

2. Xpnowonot\ote £va katdAAnAo epyaleio
pnoudi (Eik. 16.2) yla va apalpéceTe NPOCEKT-
Ka to pnoudl.

3. EmBewpnrote tnv katdotaon tou pnoud{ kat
Tou nAektpodiou tou. Mpénel va eival kaba-
p6 kal va pnv elvat @Bappévo. EAéyEte 6Tt To
Stakevo pnoudi kupaivetatl yeta&d 0,7 kat 0,8
mm (Etk. 16). Av xpeldletal, avtikatao o te 1o
unoudi pe éva véo.

4. BIOWOTE NPOoEeKTIKA To gnouli otov Kivntipa
Je To XépL.

5. ApoU BidwoeTe peplkég onelpeg, xpnatponot-
AOTe To KatdAAnAo epyaleio ynouliyiava opi-
&ete 0tabepad to pnoud(, npocéxovtag va gnv
xpnolgonotioete unepPBoAikr SUvaun waote va
BAawete to oneipwpua.

6. Enavacuvééote 1o kaAdwdio tou pnoudi.

NMPOZOXH:

Mnv aprvete Noté Bpwptld fj unoAsippata va eloéA-
Bouv otov KUAWSpo. Mpwv apalpécete To pnoul],
kaBapiote npooektika téoo to pnouli éco kat tnv
nepLoxn TNG KUAMVOPOo-KEPAAAG.

KAMNAKI IZHMATQN KAYZIMOY

MPOXZOXH:

Yuvinpeite To Kapunupatép Pévo oe eEWTEPIKOUC
Kal kKaAd agptlOPeEVoOUC XWPOUG.

Ma va ouvtnpAoeTe To Kandakt nuatwy kauaoi-

pou:

1. Tupiote to poxAb kauaipou otn Béon “OFF".

2. Apalpéote to kandkt Inpatwy kauoipou (EiK.
17.2) Tou kapunupatép padl ye To AaoTIXAKL
oteyavonoinoAgtou (Eik. 17.1).

3. MAUvete Ta pépn nou agalpéoate o€ dtaiupa,
oteyvwote 61e€odika.

NMPOZOXH:
Mnv kaBapilete noté to kandkt Wnudtwy kau-
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ofpou pe Bevdivn f anoppunavtika xagnAou on-
pelou ava@Ae&ng yia va anopuyeTe Tov Kivbuvo
nupkaylag f €kpnéng.

4. AVTIKATaoTAOTE To AACTIXAKL ateyavonoinong
JE KalvoUpylo av anatte(tat.

5. EnavatonoBetiote to AacTixdkl oteyavonol-
nong Kat to kandkt 1Inudtwy kauoipgou kat
ac@aliote ta otn B£on Touc.

6. Tupiote to poxAd kauaipou otn B£on “ON” kat
eAéyETe yia Tuxov Slappoég kauaipou.

®IATPO BENZINHZ

To doxelo kauaoipou evdéxetal va eivatl epodia-
opévo pe éva eidtpo, avdloya Pe to povTEAO Tou
okantikoU, nou Bploketal atnv tdna tou doxelou
kauoipou. To @iAtpo kauoipou pnopei va dtaxw-
plotel kal npénet va eAéyxetal neplodika. EQv to
@{Atpo elval Bpwpiko, kaBapiote To katavtikata-
otiote To Pe évavéo 6tav analte{tal. e nepintw-
on nou to eowteptkd tou doxelou kauaipou eivat
Bpwptko, unopel va kabapiotei EenAévovtdc to
ue kaBapn Bevdivn.

KAOGAPIZMOZ

XpnotgonotAote yia yikpr yaiakh Bolptoa yia
va kaBapioete 10 €§WTEPIKO TOU PNXAVAPATOG.
Mnv xpnotgonoleite woxupd anoppunavtikd. Ta
olKIaKA kKaBaploTikd nou NepEXouV apwuatika
éAala dnwg neuko kal Aepodvt kat StaAuteg dnwg
knpodlivn unopoUv va npokaAécouv {nula oto
nAactikd nepiBAnua f otn AaBr. Tkouniote Tu-
x6v uypaaclieg pe éva paiakd navi. Ot ppéleg Kat
olAacnwtApeg unopolv va kabaplotolv ye vepd
xpnaotgonotwvtag éva AAoTtixo KAnou.

AMNOOHKEYZH

NMPOZOXH:

Mnv anoBnkelete noté to pnxavnua pe kalolho
otn de€apevi kal apAveTe NAvVTIa va KpUWOoEeL Npwv
v anoBrikeuon. AnoBnkelote to ynxdvnua pévo
oe Enpoug kat kaAd agpl{dPevouS XWPOUG.

Ye nepintwon nou n povada Ba anobnkeutel yia
ueyato xpovikd S1dotnua, XpnolonotoTe TNV akd-
AouBn dadikacia anoBnkeuong:

1. Anootpayyiote éAo to kalopo and to pelep-
Boudp kauaipou.

2. EKKIVAOTE TOV KIVNTAPA Kal apnote Tov va
AE(TOUPYAOEL PéXpl va otapgatioel ubévog Tou.
AuTo e€aopalilel dtidAo to KaUoIpo £XeLano-
otpayylote{ and to kapunupatép.

3. Avtikataotiote to AGéL Tou KvntApa pe Kal-
voupy!lo.

4. AvTIKataoTtAoTe To AadL Tou KIBwTtlou Taxuth-
TwV PE kawoupylo.

5. Avtikataotiote to AddL tou eidtpou aépa pe
véo, av npdkettal yia eiAtpo aépa tinou o€
AG6L

6. Apalpéote to pnoul{ kat BaAte 30 ml Aadiou
Kivntipa uwnAAg notdtntag n Aadol pi&ng
otov KUAvEpo. TpaBrfte apyd to oxowi tng
pilag yia va dtaveipete to AGdL. Eykatactiote
€K VEou To pnoudl.

7. KaBaplote oxohaotikd tn povada kat eAéyEte
yla Tuxov xadapd f kateotpappéva pépn. Ent-
OKEUAOTE A avTIKaTaoTAOTE Ta KATeoTpappé-
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va pépn kal o@i€te Ti¢ xarapég Bideg, na&pd-
Sla fj ynouAdvia.

8. Atnavete 6Aa ta pépn 6nou anatteital ye éva
vwnd oe Aadt navi yia va ano@Uyete tn oUo-
oWpPEUON OKOUPLAC.

NPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX

AVaKUKAWOTE TG NPpWTeg UAeG avtiva g anoppi-
wete. To ynxdvnua, Ta afecoudp Kal ot GUCKEU-
aocieg npénet va ta&ivopolvtal yia @Akl npog
10 nepBairiov avakUukAwon. Ta nAactikd e€ap-
Tjuata enwonualvovtal yia katnyoptonotnuévn
avakUkAwon.

Anopplyte TO Xpnolgonolnpévo AGSL Kwvnthipa
kal ta doxela pe tpéno PIAkd Npog to nepBAan-
Aov. Fag npoteivoupe va to NAte o€ éva oppayl-
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OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. MozZete da sprecite nezgode tako Sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih procedura i bezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase mogucnosti.
Nemojte koristiti dok ste umorniili pod uticajem droga,
alkohola ili bilo kojih drugih lekova. ZadrZite prolaznike
i Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi moglibiti osteceni, dok rade. Nikada ne dozvolite
deciiliosobama koje nisu upoznate sa ovim uputstvima
da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da ogranice
minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte na umu
da je operater ili korisnik odgovoran za nesrece ili
neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proiz-
vod. Neovladéene izmene ili pribor mogu rezultirati oz-
biljnim li¢nim povredama ili smréu operatera ili drugih
osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav
i uslugu, koja nije obuhvacéena ovim uputstvom. Ako se
nesto pokvariili dode do nezgode tokom rada, odmah
isklju¢ite masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje
ostecenje. U slucaju da je strano telo uslo u masinu,
odmah ga zaustavite, pregledajte da li ima ostecenja i
izvrsite popravke pre nego sto ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu.
Uvek nosite odecu koja ne sputava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocare, respirator sa
polu maskiranim usima, zastitu usiju i anti-shear
sigurnosne ¢izme sa neklizaju¢im donom. Nikada
ne nosite Salove, ogrlice ili bilo kakav vise¢i ili lep-
r$avi pribor i odecu koja bi mogla da se uhvati u
masini. Vehi kosu ako je dugawka.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radi samo na otvorenom i u dobro provetrenim
delovima. Kada radi, motor iscrpljuje otrovni ugl-
jen-monoksid, bez mirisa i bezbojni gas. Udisanje
ugljen-monoksidaizazva¢e mucninu, nesvesticuiili
smrt. Nemojte upravljati masinom u zatvorenom
prostoru gde mogu da se razviju opasna isparenja
ugljen-monoksida, ili blizu otvorenih prozora.
Gorivoiulje suizuzetno otrovni. Nemojte udisanje
goriva isparavati gasove i uvek nosite odgovara-
jucu zastitnu opremu prilikom rukovanja njima.
Uvek skladistite gorivo i ulje u odobrenim posuda-
ma i odgovorno raspolazete.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Neki delovi masine se zagreju dovoljno da zapale
zapaljive materijale. Ne koristite u oblastima
sa visokim rizikom od poZara. Ne usmeravajte
prigusivac a samim tim i izduvna isparenja prema
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zapaljivim materijalima.

Neki delovi masine se zagreju dovoljno da izazovu
ostecenje opekotina. Obratite paznju da ih ne do-
dirujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
masinu da se ohladi pre nego $to je uskladistite.
Benzin i nafta su zapaljivi. Sledite uputstva koja
je obezbedio svaki proizvodac pre upotrebe. Po-
tencijalne izvore vatreiliiskre treba drZati podalje
sve vreme. Ne pusite blizu masine ili bilo kakvog
goriva i ulja. Gorivo samo na otvorenom, u dobro
provetrenoj oblasti, sa isklju¢enim motorom. Po-
lako otvorite rezervoar za gorivo kako biste omo-
gudili da se pritisak unutra smanjuje postepeno.
Ne preteruj sa rezervoarom. Uverite se da postoji
odredeno rastojanje izmedu bilo kog rezervnog
rezervoara benzina i jedinice, kako bi se sprecila
nepotrebna opasnost. Pobrinite se da bilo koje i
svo prosuto gorivo i ulje budu izbrisani pre nego
Sto upalite motor.

Ako dode do pozara, koristite odgovarajuéi pro-
tivpozarni aparat posebno dizajniran za pozar
nafte i benzina.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti
potrebno forsiranje. Kvaciloiobrnute poluge (gde
je primenljivo) moraju se automatski i brzo vratiti
na neutralnu poziciju. Elektri¢ni kablovi i posebno
kabl za svecice moraju biti u savrSéenom stanju da
bi se izbegla generacija bilo kakvih varnica i svedi-
ca mora biti pravilno uklopljena na svecice. Ru¢ne
i zastitne uredaje moraju biti ¢iste i suve kao i bez-
bedno pric¢vrscéivanje za masinu.
Uvek proverite da li postoje objekti koji mogu
da blokiraju ekran za unos vazduha pre nego sto
pocinju sa radom. Zapuseni unos vazduha sman-
juje performanse masine i povecava radnu tem-
peraturu motora, $to moze rezultirati kvarom
motora.
Uverite se da ste zaustavili motor:
» Prilikom montaze ili uklanjanja dodatne opreme.
»Kada se krecete izmedu radnih oblasti ili iznad

poplocanih oblastii prizemnih prepreka.

» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom dopune goriva.
» Tokom cisc¢enja ili odrzavanja.
» Tokom transporta.
» Pre skladistenja.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA

Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povre-
de. Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima
dok su jos uvek u rotaciji. Nikada ne stavljajte ruke
ili noge ispod 3asije tilera ili blizu opreme za kasu
dok motor radii uvek hodajte iza tilera. Nikada ne
upravljajte motorom bez navlaka za kai$ (gde je
primenljivo).

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA
Nivoi buke i vibracija prikazani u ovim uputstvima
su maksimalni nivoi za koris¢enje masine. Nedo-
voljno odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije
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i emisiju buke. Shodno tome, neophodno je pre-
duzeti preventivne korake kako bi se eliminisa-
la moguda ostecenja usled visokog nivoa buke
i stresa od vibracija. Dobro odrzavajte masinu,
nosite uredaje za zastitu usiju, rukavice protiv vi-
bracija i napravite pauze dok radite. Upravljanje
masinom stabilnom brzinom i ¢vrsto prianjanje
rucki uz odgovarajucu silu moze da smanji nivo
vibracija. Tokom radnog dana pravicete ceste i
adekvatne pauze kako biste sprecili ostecenje
vibracija i oStecenja usiju. Produzena izloZenost
vibracijama moze da izazove povrede i neuro-
vaskularne poremecaje, posebno kod osoba koje
pate od poremecaja cirkulacije. Simptomi mogu
da se odnose na ruke, zglobove i prste i pokazuju
se kroz gubitak osetljivosti, torpora, svraba, bola
i obeshralenosti ili strukturnih promena na kozi.
Ovi efekti se mogu pogorsati niskim ambijental-
nim temperaturama ili prekomernim zahvatanjem
ru¢nih ruku. Ako dode do takvih simptoma, duzina
trajanja upotrebe aparata mora biti smanjenai le-
kar mora biti konsultovan.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Temeljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve Sto bi masina mogla
da projektuje, da bude opasan izvor ili da izazove
ostecenje masine ako se pregazi (kamenje, grane,
gvozdena Zica, kosti itd.). Proverite da li postoje
prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji bi mogli biti
osteceniuroku od najmanje 15 metara od dometa
masine.
Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovara-
jucu vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljiv-
osti. Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u
buci, samo koriste¢i ovu masinu u razumno doba
dana.
Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom slucaju na neravnomer-
nom ili strmom terenu koji operateru ne garantuje
stabilnost.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomod¢u savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Oper-
ater treba da koristi zdrav razum i preduzme ne-
ophodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ova masina je dizajnirana i proizvedena za uzgoj
terena za sadnju do e-g. u plastenicima, vo¢njaci-
ma, bastama.

Stavige, nakon $to je opremljen relativnim uredaji-
ma i alatima, moze se koristiti i za druge aplikacije
kao Sto su bacanje, ridzing, podizanje krompira
itd.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
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navedenih mogla bi da bude opasna, da naskodi
ljudima i osteti stvarii samu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina ne sme da se koristi za dotrajale opasne

materije, npr. akumulaciju zapaljivih ili eksploziv-

nih proizvoda, vruc¢eg embera ili materijala za sa-

gorevanje bez plamena, upaljenih cigareta, stakla,

ostrih predmeta, metalnih predmeta, kamenja

i bilo kog drugog objekta koji bi mogao da bude

opasan po samu masinu kao i operatera, prolazni-

ka, zivotinja iliimovine.

Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da

ukljuc¢uju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:

»Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

» Saoriginalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
du sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

» Sa neovlaséenim izmenama.

» Od strane visbe od jedne osobe.

TEHNICKI PODACI

46 140

Model GTL 900 PLUS
Vrsta prenosa KAIS - LANAC
Broj brzina unapred 2
Brzina rotacije alat-

ke unapred (brzo / rpm 126,1/91,7
Sporo)

Broj obrnutih brzina 1
Brzina rotacije obr-

nute alatke pm 62,5
Sirina tila cm 90
Dubina tila mm >110
Maksmalna dubina mm 320

tila

Tip masine 4-POTEZ
Premestanje moto- @ 212

ra

Masinski ocenjeno hp

napajanje (kw) 4.8(3,6)
Vrsta goriva Benzin
Kapacitet rezervoa-

ra za gorivo L 3,60
Kapacitet motor-

nog ulja L 0,60
Kapacitet ulja men-

jaca L 1,10
Nivo napajanja B 9830

zvuka, izmeren

|[EEGROUP]
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GTL 900 PLUS

TEHNICKI PODACI

46 140

Broj clanka

Model GTL 900 PLUS
Ekvivalentan nivo

pritiska zvuka, kod dB 90,50
operatera

Nivo vibracije, levi

regulator m/s? 514
Nivo vibracije, desni

regulator m/s? 7,06
Pocetni tip Rucno
Ukupan broj noZeva 24
Ukupan broj Tines 6
Bocni diskovi Da
Regulator podesive

visine Da
Prednji transportni

tocak Da
Tockovi zadnjeg Ne
transporta

Neto tezina kg 63,00

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

1. Rucica kvacila

2. Prigusivac

3. Rezervoarza gorivo

4. Poklopac pogona na kaidu (druga strana)
5. Prednji transportni tocak

6. Tilling tines assembly

7. Vodic za prilagodavanje dubine

8. Branik od blata

9. Pocetno prianjanje

10. Menjaun

11. Filter vazduha

12. Rucica za podesavanje visine regulatora
13. Rucica menjaca menjaca menjaca

14. PREKIDAC ON/OFF

15. Rucica gasa

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE

Raspakivanje i dovrsavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovaraju¢u opremu. Skupstinu treba da
sprovodi obuceno osoblje u vasoj najblizoj diler-
skoj radnji, tamo gde je to neophodno.

Vodi¢ za prilagodavanje dubine

Izvucite sigurnost (Sl. 2.1) iiglu (SL. 2.2) iz trake za
spajanje (Sl. 2.3). Postavite uputstvo za podesa-
vanje dubine kase (Sl. 2.4) u traku za povezivan-
je i sastavite zajedno sa iglom i bezbednos¢u.
Postavite montazu na poziciju glavnog tela tilera
i obezbedite sigurnosnom iglom.
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Alatka za tinjenje

Montaza tining tines (Sl. 1.6) sastoji se od tri seta
od Cetiri seciva (ukupno dvanaest seciva) i bo¢nog
diska za svaku stranu. Svaka strana ¢e obicno biti
unapred sklopljena u fabrici i spremna da stane u
masinu. U slucaju da je potrebno sklapanje tinesa,
predlazemo da ga izvodi samo obuceno osoblje u
vasoj najblizoj dilernici. Da biste skloplidesnu stra-
nu tine (SL. 3) na tiler, pazljivo nagnite masinu na
levu stranu, stavite tine na okno izlazne osovine i
zakljucajte ga na poziciju sa obezbedenom iglom
i bezbednosc¢u. Da biste sklopili levu stranu tine
na tileru, pazljivo nagnite masinu nadesno, stavite
tine na okno izlazne osovine i zakljucajte ga na
poziciju sa obezbedenom iglom i bezbednoscu.

Branici blata
Uverite se da su zastitni branici za zastitu od bla-
ta (Sl. 1.8) bezbedno sklopljeni na polozaju. Ako
branici nisu unapred sklopljeni od strane proiz-
vodaca, koristite obezbedene orahe, zavrtnje i
adapter za sklapanje levih i desnih branika.

Regulator operacije
Sastavite cev za povezivanje (Sl. 4.1) na poziciji na
menjacu (Sl. 4.2) sa Cetiri obezbedena $rafa. Sas-
tavite drsku (Sl. 5.1) na cevi za povezivanje (Sl. 5.2)
i zategnite rucicu za podesSavanje visine drske (Sl
5.3) da biste zakljucali dr$ku na poziciji.

Podesavanje visine regulatora operacije
Visinu regulatora operacije mozete podesiti tako
Sto cete olabaviti ruc¢icu za podesavanje visine
drske (Sl. 1.12), postaviti ugao regulatora operaci-
je po zelji (preporucuje se visina struka) i ponovo
zategnuti rucicu na poziciji.

Rucica menja¢a menjac¢a menjaca
Uklonite poklopac pogona za kais$ (Sl. 1.4) i zatim
pazljivo uklonite kais i pasivno (zadnje) povlacenje.
Sklopite rucicu menjaca menjaca (Sl. 6.1) sa obez-
bedenim $nalama. Sastavite zadnje povlacenje i
kai$ na polozaj. Pomerite poklopac pogona za kais$
i zakljucajte na polozaj.

Kablovi za kvacilo i gas
Instalaciju bilo kog kvacila ili kablova vezanih za
gas, koji ve¢ nisu unapred sklopljeni od strane
proizvodaca, trebalo bi da obavlja samo obuceno
osoblje u vasoj najblizoj diler prodavnici.

GORIVO | PODMAZIVANJE

UPOZORENJE:
Masina se isporucuje bez nafte i goriva.

Ovaj proizvod je opremljen motorom od 4 pote-
za Sto znaci da benzin treba koristiti u rezervoaru
za gorivo (Sl. 1.3) i motor treba da bude napunjen
uljem. Stavige, tiler je opremljen menjacem, koji
takode treba podmaziti uljem.

BELESKE:

Koristite levak kako biste izbegli prosipanje goriva ili

ulja.

Specifikacije goriva: Bezoseceni benzin ili 90 oktana
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vise.

Kapacitet rezervoara za gorivo: 3.6 L
UPOZORENJE:

Uvek koristite ¢istu posudu za skladiStenje goriva i
nemojte koristiti gorivo uskladisteno duze od mesec
dana.

Specifikacije ulja: Za opstu upotrebu (5°C - 38°C)

preporuceno ulje je SAE 1T0W30 (Sl. 14).

Kapacitet motornog ulja: 0.6 L

Kapacitet ulja menjaca: 0.75 L

Kapacitet ulja filtera vazduha: 0.1 L

Da biste masinu napunili gorivom:

1. Uklonite kapu rezervoara za gorivo (Sl. 12.1).

2. Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za
gorivo. Ostavite minimum 5 mm prostora
izmedu vrha goriva i unutrasnje ivice rezer-
voara da biste omogudili prosirenje. Polovina
duzine (Sl. 12.3) filtera rezervoara za gorivo
(Sl. 12.2) takode moze da radi kao znak gornjeg
nivoa goriva, gde je dostupan.

3. Pomerite poklopac rezervoara za gorivo i zate-
gnite na odgovarajudinacin.

Da biste napunili motor uljem:

1. Uklonite kapu za filer ulja (Sl. 13.3) sa vrata fil-
era motornog ulja (Sl. 13.2). Donji deo je indika-
tor nivoa nafte.

2. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
izmedu gornjeg (Sl. 13.4) i donjeg (Sl. 13.5)
bude ogranicenje na indikator nivoa ulja.
Merenje treba uraditi sa pozicionim dipstikom,
aline i zeznutim, u vratu filera.

3. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno zate-
gnuti.

Da biste napunili menjac uljem:

1. Uklonite kapu za filer ulja iz menjaca (SL. 1.10)
vrata uljanog filera.

2. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
dovede do gornjeg nivoa. Gornji nivo ulja je na
dnu vrata kape za filer ulja.

3. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno zate-
gnuti.

Da biste napunili filter vazduha uljem (primenljivo

samo na filter vazduha tipa ulja):

1. Uklonite poklopac filtera vazduha (SL. 15.1) i ele-
ment filtera vazduha (Sl. 15.2) iz filtera vazduha
(Sl 1.11).

2. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
dovede do gornje granice na indikatoru nivoa
nafte.

3. Promenite polozaj elementa filtera vazduha.

4. Promenite poklopac filtera vazduha i zategnite
ga na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE:
Obrisite svako prosuto gorivo i ulje pre nego sto up-
alite motor.

POKRETANJE JEDINICE
Pre pokretanja masine:
1. Pobrinite se da i masina i vi budete na stabil-

nom terenu.

2. Proverite da li su svi pri¢vriéivaci obezbedeni
na poziciji.

3. Pripremite pribor i uverite se da su pravilno
montirani.

4. Proverite da lije filter vazduha Cist i da lije unos
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vazduha i izduvnih gasova zapusen bilo kakvim
stranim materijalom.

. Napunite potrebnom koli¢inom ulja i goriva.

. Uverite se da je kvacilo (Sl. 1.1) otkazeno i da je
ru¢ica menjaca menjaca (Sl. 1.13) u neutralnom
polozaju, kako bi se sprecilo nekontrolisano
kretanje tilera.

Da biste pokrenuli masinu:

1. Pomerite rudicu ventila za gorivo (Sl. 7.2) na

poziciju "ON".

2. Pomerite rucicu za gusenje (Sl. 7.1) na poziciju
"ON".

BELESKE:

Ovaj korak se odnosi samo na hladno pokretanje
motora. Kada je motor ve¢ topao ili je tempera-
tura okoline visoka, rucica gusenja bi trebalo da
bude u "OFF" poziciji u svakom trenutku.

3. Premestite PREKIDAC ON / OFF (SL. 1.14) na
poziciju "ON" (SL. 11).

4. Pomerite rucicu gasa (Sl. 1.15) na poziciju "L"
(mala brzina) (SL. 8).

5. Prianjajte ¢vrsto drsku masine levom rukom i
pocetni stisak motora desnom rukom (Sl. 9).
Povucite pocetni stisak dok ne osetite otpor
da ukljucite motor, a zatim ¢vrsto povucite da
upalite motor.

UPOZORENJE:

Da ne biste polomili pocetni konopac, nemojte ga
povlaciti celom duzinom ili ga pustiti da klizi duz
jvice rupe vodica za kablovsku televiziju. Oslo-
bodite startera postepeno, kako biste izbegli da
nekontrolisano odleti nazad.

6. Kako se motor zagreva, postepeno pomerate
rucicu za gusenje na "OFF" poziciju, ako je mo-
tor bio hladan upalio.

BELESKE:

Za maksimalne performanse i pouzdanost, doz-
volite motoru da se zagreje pre rada, radedi ga
dva do tri minuta u nusu

[e )NV, ]

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Rucica kvacila
Povucite rucicu kvacila prema drsci (SL. 10) i drzite
je na mestu kako biste pokrenuli masinu prema
odabranoj opremi. Oslobodite rucicu kvacila da
biste spredili kretanje masine.

UPOZORENJE:

Rucica kvacila mora biti puStena pre rada rucice men-

jaca menjaca.

Rucica gasa
Zeljena brzina motora se moze podesiti pomeran-
jemrucice brzine motoraizmedu "H"i"L", za veliku
i nisku brzinu (SL. 8).

UPOZORENJE:

Brzina motora mora biti smanjena na minimum pre

rada kvacila.

Rucica menjaca menjac¢a menjaca
Pomerite ru¢icu menja¢a u Zeljenu poziciju da
biste odabrali nacin na koji ¢e vas tiler biti pogon-
jen:
»R:obrnutabrzina
»0:neutralna oprema
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» 1 : prednja brzina broj jedan

» 2 : prednja brzina broj dva
BELESKE:
U slucaju da rucica menjaca nece angazovati zeljenu
opremu, zaustavite motor. Zatim povucite rucicu
kvacila i ru¢no pomerite tiler blago napred i nazad
kako biste promenili polozaj zup¢anike unutar men-
jaca.

ZAUSTAVLJANJE JEDINICE

Da biste zaustavili masinu:

1. Smanjite brzinu motora pomeranjem rucice
gasana "L" poziciju.

2. Oslobodite rucicu kvacila da biste sprecili
kretanje tilera.

3. Pomerite ruc¢icu menjaca na neutralnu poziciju.

4. Pomerite prekida¢ ON / OFF na poziciju "OFF".

5. Pomerite rucicu ventila za gorivo na poziciju
"OFF".

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE:
Nikada ne radite odrzavanje ili ¢is¢enje sa pokrenu-
tom jedinicom. Uvek radi na kul jedinici. Pre ¢is¢enja
ili obavljanja radova na odrzavanju, iskljucite zat-
varac svedice i procitajte relevantna uputstva. Uvek
nosite odgovaraju¢u odecu i zastitne rukavice kad
god suvam ruke u opasnosti.
Sve korekcije ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane u ovom uputstvu moraju daizvrse Vas Dil-
er ili specijalizovani servisni centar sa potrebnim
znanjem i opremom kako bi se osiguralo pravilno
odrzavanje prvobitnog nivoa bezbednosti masine.
Sve operacije koje se obavljaju u neovlaséenim
centrima ili od strane nekvalifikovanih lica potpu-
no ¢e ponistiti garanciju i sve obaveze i odgovor-
nosti Proizvodaca.
Drzite sve orahe i srafove ¢vrsto da biste bili sigur-
ni daje masina uvek u bezbednom radnom stanju.
Rutinsko odrzavanje je od sustinskog znacaja za
bezbednost i odrzavanje visokog nivoa perfor-
mansi.

UPOZORENJE:
Nikada ne koristite masinu sa istrosenim ili oStecen-
im delovima. Neispravni ili istroSeni delovi uvek

moraju biti zamenjeni, a ne popravljeni. Koristite
samo originalne rezervne delove.

RASPORED ODRZAVANJA
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*Ove stavke treba zameniti ako je potrebno.

**Qve predmete treba odrzavatii popravljati samo ovladéeni
diler, koji ima odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku.

ALAT ZA TINJENJE
Povremeno proveravate da liima tinesa za haban-
jeiliostecenje. Osteceni delovi moraju biti zamen-
jeni pre nego $to ponovo operisete tiler. Nosenje
nozeva ¢e negativno uticati na sposobnost masine
i treba ih zameniti ako je potrebno.

IGRA KVACILA | RUCICE GASA

Mala podesavanja na ve¢ unapred skloplienom
kvacilu i kablovima za gas mogu se izvrsiti ko-
ris¢enjem 3$rafa od oraha i Sipke na svakom kablu
sa strane rucice. Rucica kvacila slobodna igra tre-
ba da bude kao Sto je prikazano u Sl. 10. Ako putna
razdaljina nije ispravna, oslobodite orah od brave
i prilagodite se reprodukcijom tako Sto ¢ete pode-
siti Sraf za podeSavanje po potrebi. Kada zavrsite,
zategnite orah od brave i ponovo proverite da li
ima odgovarajuce operacije rucice kvacila.

Nakon bilo kakvog povezanog podesavanja, uveri-
te se dase kvaciloilirucice gasa pomeraju sajedne
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pozicije na drugu bez potrebe za prekomernom si-
lomida kvaciloili Sipke gasa na menjacu ilimotoru
mogu da rade do svog punog dometa.
BELESKE:
Preporucuje se da takva podesavanja obavlja samo
obuceno osoblje u vasoj najblizoj dilernici, kako bi se
osigurali originalni bezbednosni standardi masine.

PODMAZIVANJE

UPOZORENJE:

Proveru nivoa i promenu ulja treba obaviti na ¢vr-
stom i nivou tla. Motor mora biti zaustavljen sve
vreme. Da je motor radio, bi¢e vruée i procedura bi
trebalo da se obavi sa negom i neophodnim merama
predostroznosti kako bi se izbegla opasnost od ope-
kotina.

BELESKE:

Iscedite polovno ulje dok je motor topao. Toplo ulje
se cedibrzoiu potpunosti.

Ulje motora
Da biste proverili nivo ulja:

1. Uklonite kapu za filer ulja sa vrata filera motor-
nog ulja.

2. Obrisite indikator nivoa ulja cistim.

3. Ubacite kapu za filer ulja u vrat od ulja, bez jeb-

anja.

4. Uklonite kapu filera i proverite nivo ulja prika-
zan na indikatoru nivoa ulja. Ako je potrebno,
dodajte dovoljno ulja da nivo ulja bude izmedu
gornje i donje granice na indikatoru nivoa naf-
te.

5. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno zate-
gnuti.

Da biste promenili ulje:

1. Uklonite kapu za filer ulja sa vrata filera motor-
nog ulja.

2. Postavite odgovaraju¢u posudu ispod utikaca
za odvod ulja (Sl. 13.1) da biste uhvatili isko-
ris¢eno ulje.

3. Uklonite utikac za odvod ulja i dozvolite da se
ulje potpuno ocedi.

4. Repozicionirati utikac¢ za odvod ulja i zategnite
na odgovarajudi nacin.

5. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
bude izmedu gornje i donje granice na indika-
toru nivoa nafte.

6. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno zate-
gnuti.

BELESKE:

Ako motor Cesto radi pod izuzetno prasnjavim ili
drugim teskim okolnostima, menjaj ulje motora na
svakih 25 sati.

UPOZORENJE:

Pokretanje motora ¢e dovesti do ostecenja motora.

Ulje menjaca
Da biste proverili nivo ulja:
1. Uklonite kapu za filer ulja sa vrata menjaca ulja.
2. Proveri nivo ulja. Ako je potrebno, napunite ul-
jem do gornjeg nivoa. Gornji nivo ulja je na dnu
vrata kape za filer ulja.
3. Stavite kapu za filer ulja na polozaj i prikladno
zategnite.
Da biste promenili ulje:
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Operaciju menjaca za promenu ulja treba da obavi
vas Diler ili specijalizovani Servisni centar sa po-
trebnim znanjem i opremom.

UPOZORENJE:

Pokretanje tilera ¢e naneti nizak nivo ulja menjaca

uzrokujudi ostecenje menjaca.

Podmazivanje veza
Podmazite veze na svakih deset sati rada kao i pre
skladistenja dugih vremenskih perioda motornim
uljem ili ¢istom krpom vlaznom uljem.

FILTER VAZDUHA

UPOZORENJE:

Upravljanje motorom bez precistaca vazduha, ili sa
oStecenim precistacem vazduha, omogudi¢e prl-
javstini da ude u motor, Sto ¢e izazvati brzo habanje
motora.

Da biste proverili, ocistili ili promenili filter vazdu-

ha (Sl. 15):

1. Uklonite poklopac filtera za vazduh.

2. Uverite se da je element filtera vazduha oslo-
boden prljavstine i da je u dobrom stanju. Ako
je prljav, uklonite gai ocistite.

»Da biste odistili element filtera za penast
vazduh operite ga kucnim deterdzentom i
toplom vodom i ostavite da se osusi. Zatim ga
natopite cistim zasi¢enim uljem motora i nezno
iscedite visak ulja. Ako je potrebno, zamenite ga
novim.

»Da biste odistili element filtera za papirni
vazduh, ocistite laganu prljavstinu tako sto
Cete je nezno zalepiti nekoliko puta na tvrdu
povrsinu i zameniti ako je prisutna teska prl-
javstina.

3. Ocistite unutrasnjost omotaca filtera za vazduh
i pokrijte od prljavstine mekom krpom. Ako je
motor opremljen filterom vazduha tipa uljane
kupke, zamenite ulje novim uljem motora.

4. Ponovo instalirajte element filtera vazduha i
sledite obrnutu proceduru kako biste vratili u
poziciju poklopac filtera vazduha.

UPOZORENJE:

Nikada ne (istite filter vazduha zapaljivim ili niskim
deterdzentima sa fle$ tackom kako biste izbegli rizik
od pozara ili eksplozije.

BELESKE:

Ako motor cesto radi pod prasnjavim ili drugim
teskim okolnostima, ocistite filter vazduha na svakih
10 sati i dodajte mu promenu ulja sa novim. Ako je
potrebno, menjajte element filtera vazduha na sva-
kih 25 sati.

SVECICA
Da biste odrzali svecice (Sl. 16.1):
1. Uklonite svecica da biste pristupili svedéi.
2. Koristite odgovarajuc¢u alatku za svedice (Sl
16.2) da biste pazljivo uklonili svedice.
3. Proverite stanje svelice i njene elektrode. Mora
biti nisto, a ne nosbeno. Proverite da li je raz-
mak izmedu svecicaizmedu 0,7i0,8mm (SL. 16).
Zamenite svedice novim, ako je potrebno.
4. Pazljivo prikljucite svecicu na motor ru¢no.
. Kada se koncem zategne, koristite odgovara-
judi alat za svelice da biste zategli sveicu,
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obracajudi paznju da ne koristite prekomernu
silu koja ostecuje konce.
6. Ponovo prilozite poklopac svedice.
UPOZORENJE:
Nikada ne dozvolite prljavstini ili krhotinama da udu
u cilindar. Pre uklanjanja svecice temeljno ocistite
svedicu i podrucje glave cilindra.

TALOG OD GORIVA

UPOZORENJE:

Odrzavajte karburator goriva samo na otvorenom i u
dobro provetrenim delovima.

Za odrZavanje taloga za gorivo:

1. Okreni ventil za gorivo na "OFF" poziciju.

2. Uklonite solju za talog od karburatora za gorivo
(Sl. 17.2) svojim gumenim prstenom za foke (Sl.
17.1).

3. Uklonjene delove operite u rastvaracu, temel-
jnoih osusite.

UPOZORENJE:

Nikada ne distite talog za gorivo zapaljivim ili
niskim deterdzentima za fles tacku kako biste iz-
beglirizik od pozara ili eksplozije.

4. Gumeni prsten za foke zamenite novim ako je
potrebno.

5. Ponovoinstalirajte gumeni prsten za foke i sed-
imentnu Solju i obezbedite na poloZaju.

6. Okrenite ventil za gorivo na "ON" poziciju i pro-
verite da liima curenja goriva.

FILTER ZA GORIVO

Rezervoar za gorivo moze biti opremljen filterom,
u zavisnosti od modela Tiler, koji se nalazi na zat-
varac rezervoara za gorivo. Filter za gorivo moze
da se izabere i treba ga povremeno proveravati.
Ako je filter prljav, ocistite ga i zamenite novim po
potrebi. U slucaju da je unutradnjost rezervoara
prljava, moze se odistiti ispiranjem rezervoara za
gorivo cistim benzinom.

WIJBXXENJE

Koristite malu meku cetku za cis¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrze aromatic¢na ulja kao sto
su bor i limun i rastvaraci kao Sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kuc¢iste ili dréku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Tine i branici se mogu ocisti-
ti vodom pomocu bastenskog creva.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE:

Nikada ne skladistite jedinicu sa gorivom u rezer-

voaru i uvek dozvolite jedinici da se ohladi pre sk-

ladistenja. Jedinicu Cuvajte samo u suvim i dobro
provetrenim delovima.

U slucaju da ¢e jedinica biti uskladiStena duze vreme,

koristite slede¢u proceduru skladistenja:

. Isusi svo gorivo iz rezervoara.

2. Upalite motor i dozvolite mu da radi dok ne
odugovlaci. Ovim se obezbeduje da se svo gori-
vo iscediiz karburatora.

. Zamenite ulje motora novim.

. Zamenite ulje menjaca novim.

. Zamenite ulje filtera vazduha novim, ako je fil-
ter vazduha tip uljane kupke.

—
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6. Uklonite svecicu i stavite 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Povucite starter
kanap polako da distribuirate ulje. Ponovo in-
stalirajte svecdice.

7. Temeljno odistite jedinicu i proverite da li
ima labavih ili oStecenih delova. Popravite ili
zamenite oStecene delove i zategnite labave
$rafove, orahe ili $rafove.

8. Podmazujte sve delove potrebne vlaznom
krpom za ulje da biste izbegliizgradenu rdu.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlaZete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaza treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plas-
ti¢ne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Odlozite polovno motorno ulje i kontejnere na
nacin koji je kompatibilan sa okolinom. Predlaze-
mo da ga odnesete u zapecacenoj posudi u vas
lokalni reciklazni centar ili servisnu stanicu radi
reklamacije. Nemojte ga bacati u smede, sipati na
zemlju ili sipati u odvod.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slucaju zahteva, posaljite masinu, pot-
puno okupljenu, vasem dileru ili zvani¢nom servis-
nom centru.

HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i shvatite prirucnik ovog vlasnika prije nego
Sto upravljate ovim proizvodom. Mozete sprijeciti
nesrece tako 3to ¢ete biti upoznati s kontrolama proi-
zvoda i promatranjem sigurnih operativnih postupaka i
sigurnosnih znakova. Uvijek koristite zdrav razum kako
biste izbjegli sve situacije koje se smatraju izvan vasih
mogucnosti. Nemojte koristiti dok ste umorni ili pod
utjecajem droga, alkohola ili bilo kojeg drugog lijeka.
Drzite prolaznike i Zivotinje koje bi mogle biti povrije-
dene, kao i predmete koji bi mogli biti osteceni, dok
rade. Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu
upoznate s ovim uputama da koriste proizvod. Lokal-
ni zakoni mogu ograniciti minimalnu dob operatera.
Imajte na umu da je operater ili korisnik odgovoran za
nesrece ili neocekivane dogadaje koji se dogadaju dru-
gim osobama, zivotinjama ili njihovoj imovini. Nemojte
izlagati proizvod prekomjernoj vlazi, prasini, prljavstini
ili korozivnim parama. Nemojte montirati opremu ili
pribor na stroj koji proizvodac nije predvidio ili odobrio.
Nikada ne pokusavajte modificirati proizvod. Neodo-
dobravane izmjene ili dodaci mogu rezultirati ozbilj-
nim tjelesnim ozljedama ili smréu operatera ili drugih.
Posavjetujte se s ovlastenim trgovcem za rasc¢lambu
i servis, koji nije obuhvaéen ovim priru¢nikom. Ako se
nesto slomi ili se dogodi nesreca tijekom rada, odmah
iskljucite stroj i odmaknite ga kako biste sprijecili dalj-
nja oStecenja. U slu¢aju da je strano tijelo uslo u stroj,
odmah ga zaustavite, pregledajte ga za bilo kakva oste-
¢enja i napravite popravke prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Prilikom rada jedinice provjerite koristite li odgo-
varajuéu i certificiranu zastitnu opremu. Uvijek
nosite odje¢u koja ne ometa pokrete, zastitne
rukavice, zastitne naocale, respirator s pola ma-
ske, zastitu za usi i zastitne ¢izme protiv smicanje
s neklizanjem potplata. Nikada ne nosite Salove,
ogrlice ili bilo koji visedi ili leprsavi pribor i odjeéu
koja bi se mogla uhvatiti u stroju. Zaveze kosu ako
je duga.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radi samo na otvorenom i u dobro prozrac¢enim
prostorima. Kada radi, motor iscrpljuje otrovni
uglji¢ni monoksid, plin bez mirisa i bezbojnog pli-
na. Udisanje ugljicnog monoksida uzrokovat ce
mucninu, nesvjesticu ili smrt. Nemojte upravljati
strojem u sku¢enom prostoru gdje se mogu razviti
opasne pare ugljicnog monoksida ili blizu otvore-
nih prozora.

Gorivo i ulje su vrlo otrovni. Nemojte udisati pli-
nove koji isparavaju gorivo i uvijek nosite odgova-
rajucu zastitnu opremu prilikom rukovanja njima.
Gorivo i ulje uvijek skladistite u odobrenim spre-
mnicima i odgovorno raspolajte.

OPASNOST OD POZARA | OPEKLINA
Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da zapale
zapaljive materijale. Nemojte se koristiti u podruc-
jima s visokim rizikom od pozara. Ne usmjeravajte
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prigusivac, a time i ispusne plinove prema zapalji-
vim materijalima.

Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da uzroku-
ju Stetu od opeklina. Obratite pozornost da ih ne
dirajte kako biste izbjegli opekline. Pustite da se
stroj ohladi prije skladistenja.

Benzin i nafta su zapaljivi. Slijedite upute koje je
dao svaki proizvodac prije uporabe. Potencijalne
izvore vatre ili iskre treba drzati podalje u svakom
trenutku. Nemojte pusiti u blizini stroja ili bilo ko-
jeg goriva i ulja. Napunite gorivo samo na otvore-
nom, u dobro prozrac¢enoj povrsini, s iskljucenim
motorom. Polako otvorite spremnik goriva kako
bi se tlak iznutra postupno smanjivao. Nemojte
prepuniti spremnik goriva. Pobrinite se da postoji
odredena udaljenost izmedu bilo kojeg rezervnog
spremnika benzina i jedinice, kako biste sprijecili
nepotrebnu opasnost. Pobrinite se da sve proli-
veno gorivo i ulje bude izbrisano prije pokretanja
motora.

Ako dode do pozara, koristite odgovarajudi apa-
rat za gasenje pozara posebno dizajniran za vatru
uljaibenzina.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge stroja moraju se lako kreta-
ti sjednog poloZaja na drugi i ne smiju trebati for-
sirati. Kvacilo i obrnute poluge (ako je primjenjivo)
moraju se automatski i brzo vratiti u neutralni
poloZaj. Elektri¢ni kabeli, a posebno kabel svjecice
moraju biti u savrSenom stanju kako bi se izbjegla
narastaj iskri, a svjecica mora bitiispravno postav-
ljena na svjedici. Ru¢nii zastitni uredaji moraju biti
¢istiisuhi, kao i sigurno pricvrstiti na stroj.
Uvijek provjerite ima li objekata koji mogu blo-
kirati zaslon za usis zraka prije pocetka rada. Za-
Cepljeni usis zraka smanjuje performanse stroja i
povecava radnu temperaturu motora, Sto moze
rezultirati kvarom motora.
Provjerite jeste li zaustavili motor:
» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora.
» Prilikom kretanja izmedu radnih podrudja ili iznad

poplocanih podrucja i prepreka na tlu.

» Kad god ostavis stroj bez nadzora.
» Tijekom tocenja goriva.
» Tijekom ciscenja ili odrzavanja.
» Tijekom transporta.
» Prije skladiStenja.

ROTIRAJUCE OPASNOSTI ZA DIJELOVE

Rotirajudi dijelovi mogu uzrokovati ozbiljne ozlje-
de. Izbjegavajte kontaktiranje rotirajucih dijelova
dok su jo$ u rotaciji. Nikada ne stavljajte ruke ili
noge ispod 3asije $asije $asa ili blizu opreme za
obradu dok motor radi i uvijek hodajte iza $asa.
Nikada ne upravljajte motorom bez poklopaca re-
mena (ako je primjenjivo).

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA
Razine buke i vibracija prikazane u ovim uputama
maksimalne su razine za koristenje stroja. Nedo-
voljno odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije
i emisije buke. Slijedom toga, potrebno je poduze-
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ti preventivne korake kako bi se uklonila moguéa
oStecenja zbog visoke razine buke i stresa od vi-
bracija. Dobro odrzavajte stroj, nosite uredaje za
zastitu uha, rukavice protiv vibracija i uzmite pa-
uze tijekom rada. Upravljanje strojem stabilnom
brzinom i ¢vrsto prianjanje rucki odgovaraju¢om
silom moze smanjiti razinu vibracija. Tijekom rad-
nog dana napravit ¢ete Ceste i adekvatne pauze
kako biste sprijecili ostecenje vibracija i oStecenja
usiju. Dugotrajna izlozenost vibracijama moze
uzrokovati ozljede i neurovaskularne poreme-
¢aje, osobito osobama koje pate od poremecaja
cirkulacije. Simptomi mogu biti u vezi s rukama,
zapes$éima i prstima i prikazani su gubitkom osjet-
ljivosti, torpora, svrbeza, boli i promjene boje ili
strukturnih promjena na koZzi. Ti se ucinci mogu
pogorsati niskim temperaturama okoline ili pre-
komjernim hvatanjem za ruke. Ako se pojave takvi
simptomi, potrebno je smanjiti trajanje trajanja
stroja i konzultirati lije¢nika.

OPASNOSTI RADNOG PODRUCJA

Temeljito pregledajte cijelo radno podrudje i po-
mocu grablje ili dvorisne cetke ru¢no otpustite
krhotine i uklonite sve sto bistroj mogao projicira-
ti, biti opasan izvor ili uzrokovati ostecenje stroja
ako se pregazi (kamenje, grane, zeljezna zica, kosti
itd.). Provjerite da nema prolaznika, Zivotinja ili
predmeta koji bi mogli biti osteceni u krugu od
najmanje 15 metara od raspona djelovanja stroja.
Radite samo na dnevnom svjetlu, ili s odgovaraju-
¢im umjetnim svjetlom, u uvjetima dobre vidljivo-
sti. PokusSajte ne uzrokovati nikakve smetnje buke,
samo pomodu ovog stroja u razumno doba dana.
Zauzmi Cvrst i uravnotezen polozaj. Ako je to mo-
guce, izbjegavajte rad na mokrom, skliskom tlu ili
u svakom slucaju na neravnom ili strmom tlu koje
operateru ne jamci stabilnost.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izgraden modernom tehnologijom i u skla-
du s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i kada
Su sve sigurnosne mjere na snazi, neke preostale
opasnosti, koje jos nisu vidljive, mogu biti prisut-
ne. Operater bi trebao koristiti zdrav razum i po-
duzeti potrebne mjere opreza kako bi izbjegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj stroj je dizajniran i proizveden za uzgoj tla za
sadnju obradom npr u staklenicima, voénjacima,
vrtovima.
Stovige, nakon $to je opremljen relativnim ureda-
jimaialatima, mozZe se koristiti za druge aplikacije
kao Sto sujarku, ridging, podizanje krumpira itd.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore na-
vedenih moZze biti opasna, nastetiti ljudima i oste-
titi stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPORABA
Stroj se ne smije koristiti za obradu opasnih ma-
terijala, npr.
Ostali primjeri nepravilne uporabe mogu ukljudi-
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vati, ali nisu ograniceni, na rad stroja:

» Bez originalne dodatne opreme koju isporucuje
proizvodac.

» S originalnim priborom, ali na nacin koji nije u skla-
dusuputama.

»Bez originalnih rezervnih dijelova.

» Uz neovlastene modifikacije.

» Od strane viSe od jedne osobe.

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 46 140

Model GTL 900 PLUS

Vrsta prijenosa REMEN - LANAC

Broj brzina naprijed 2
Brzina rotacije

naprijed alata (brzo rpm 126,1/91,7
/ sporo)

Broj obrnutih brzina 1
Brzina vrtnje obrnu-

tog alata rpm 62,5
Sirina obrade cm 90
Dubina obrade mm >110
Maksimalna dubina mm 320

obrade

Vrsta motora 4-MOZDANI UDAR
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TEHNICKI PODACI
Broj clanka 46 140

I

Model GTL 900 PLUS
\F/iit;iénkl? podesiva za Da

Ecr)et:gcnjl transportni Da

Ect)rtzié?ji transportni Ne

Neto tezina kg 63,00

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Rucica kvacila
2. Prigusic
3. Spremnik goriva
4. Poklopac pogona pojasa (druga strana)
5. Prednji transportni kotac
6. Obrada tines montaze
7. Vodic za dubinsko podesavanje
8. Blatniblatniblatobran
9. Starter prianjanje
10. Mjenjac
11. Filtar zraka
12. Rucica podesavanja visine rucke
13. Rucica mjenjaca
14. UKLJUCEN /ISKLJUCEN PREKIDAC
15. Rucica gasa

OPERACIJA

Pomak motora cc 212
Nazivna snaga stroja (k\?\l% 4,8 (3,6)
Vrsta goriva Benzin
Kapacitet spremni-

ka goriva L 3,60
Kapacitet motor-

nog ulja L 0,60
Kapacitet ulja mjen-

jata L 1,10
Razina snage zvuka,

izmjerena s 98,30
Ekvivalentna razina

tlaka zvuka, na uhu dB 90,50
operatera

Razina vibracije, lije-

va rucka m/s? 514
Razina vibracije,

desna rucka m/s? 7,06
Pocetna vrsta PRIRUCNIK
Ukupan broj noZeva 24
Ukupan broj tines 6
Bocni diskovi Da

PRIPREMA JEDINICE
Raspakiravanje i dovrsavanje sklopa treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegove ambalaze, uvijek ko-
riste¢i odgovaraju¢u opremu. Skupstinu bi trebalo
provoditi obuceno osoblje u najblizem trgovcu,
gdje je to potrebno.

Vodi¢ za dubinsko podesavanje
lzvucite sigurnost (SL. 2.1) i pin (Sl. 2.2) iz priklju¢ne
trake (Sl. 2.3). Postavite vodi¢ za podesavanje du-
bine obrade (Sl. 2.4) u spojni bar i sastavite zajed-
no s iglom i sigurnos¢u. Postavite sklop u polozaj
na glavnom tijelu ¢eSera i osigurajte sigurnosnom
iglom.

Alat za obradu
Sklop konzervi za obradu (Sl. 1.6) sastoji se od tri
seta od Cetiri ostrice (ukupno dvanaest ostrica) i
bo¢nog diska za svaku stranu. Svaka strana tine
obi¢no ¢e biti unaprijed sastavljena u tvornici i
spremna za uklapanje stroja. U slucaju da je po-
trebno sastavljanje limenki, predlazemo da ga
izvodi samo obuceno osoblje u najblizoj trgovini.
Da biste sastavili desnu boc¢nu tine (Sl. 3) na Zelu,
pazljivo nagnite stroj ulijevo, stavite tine na oso-
vinu izlazne osovine i zakljucajte ga u polozaj s
predvidenim pinom i sigurnos$¢u. Da biste sastavi-
li lijevu stranu tine na podlozak, pazljivo nagnite
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stroj udesno, stavite tine na osovinu izlazne osovi-
ne i zaklju¢ajte ga u poloZaj s predvidenim pinom
i sigurnoscu.

Blatni blatni blatobrani
Pobrinite se da oprema za obradu blatnih blatnih
blata (Sl. 1.8) bude sigurno sastavljena u poloZaju.
Ako blatobrani nisu unaprijed sastavljeni od stra-
ne proizvodaca, upotrijebite predvidene matice,
vijke i adapter za sastavljanje lijevih i desnih bla-
tobrana.

Rucka operacije
Sastavite priklju¢ne cijevi (Sl. 4.1) u poloZaju na
mjenjacu (Sl. 4.2) s Cetiri predvidena vijka. Sasta-
vite rucku (Sl. 5.1) na priklju¢nu cijev (Sl. 5.2) i zate-
gni rucicu podesavanja visine rucke (Sl. 5.3) kako
biste zakljucali rucku u polozaju.

Podesavanje visine rucke rada
Visinu ru¢me rada mozete podesiti tako da ola-
bavite rucicu podesavanja visine rucke (Sl. 1.12),
postavite kut ru¢me operacije po zelji (preporu-
Cuje se visina struka) i ponovno zategne rucicu u
polozZaju.

Rucéica mjenjaca
Uklonite poklopac pogona pojasa (Sl. 1,4), a zatim
pazljivo uklonite remen i pasivni (straznji) remeni.
Sastavite rucicu mjenjaca (Sl. 6.1) s predvidenim
pribadac¢ama. Sastavite straznji remen i remen u
polozaju. Repozicionirajte poklopac pogona re-
mena i zakljucajte u polozaju.

Kabeli kvacila i gasa
Ugradnju bilo kakvih kabela povezanih s kvacilom
iligasom, koje proizvodac ve¢ nije unaprijed sasta-
vio, trebalo bi obavljati samo obuceno osoblje u
najblizem trgovcu.

PODMAZIVANJE | PODMAZIVANJE

UPOZORENJE:
Stroj se isporucuje bez ulja i goriva.

Ovaj proizvod opremljen je 4-mozdanim motorom
$to znacdi da benzin treba koristiti u spremniku go-
riva (Sl. 1.3), a motor treba napuniti uljem. Stovise,
ipak je opremljen mjenjacem, koji bi takoder tre-
bao biti podmazan uljem.
NAPOMENA:
Koristite lijevak kako biste izbjegli prolijevanje goriva
ili ulja.
Specifikacije goriva: Bezolicani benzin ili 90 oktana
viseg.
Kapacitet spremnika goriva: 3,6 L
UPOZORENJE:
Uvijek koristite cisti spremnik za skladiStenje goriva i
ne koristite gorivo pohranjeno vise od mjesec dana.
Specifikacije ulja: Za op¢u uporabu (5°C - 38°C)
preporuceno ulje je SAE 10W30 (Sl. 14).
Kapacitet motornog ulja: 0,6 L
Kapacitet mjenjaca ulja: 0,75 L
Kapacitet ulja za filtriranje zraka: 0,1 L
Napuniti stroj gorivom:
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. Uklonite ¢ep spremnika za gorivo (Sl. 12.1).

2. Dodajte gorivo u gornju razinu spremnika za
gorivo. Ostavite minimalno 5 mm prostora iz-
medu vrha goriva i unutarnjeg ruba spremnika
kako biste omogudili Sirenje. Polovica duljine
(Sl. 12.3) filtra za cep spremnika goriva (Sl. 12.2)
takoder moze raditi kao znak gornje razine go-
riva, gdje je dostupna.

3. Repozicioniranje ¢epa spremnika goriva i zate-
zanje na odgovarajudi nacin.

Za punjenje motora uljem:

1. Uklonite ¢ep za punjenje ulja (Sl. 13.3) iz vrata
punila motornog ulja (Sl. 13.2). Donji dio je indi-
kator razine ulja.

2. Postupno dodajte dovoljno ulja da dovedete ra-
zinu ulja izmedu gornje (Sl. 13.4) i nize (Sl. 13.5)
ogranicenja na pokazatelj razine ulja. Mjerenje
treba obaviti s postavljenim dipstickom, ali ne i
pri¢vrséenim, u vratu punila.

3. Repozicionirajte ¢ep za punjenje ulja i zategnite
na odgovarajudi nacin.

Za punjenje mjenjaca uljem:

1. Izvadite cep za punjenje ulja iz mjenjaca (SL.
1.10) vrat za punjenje ulja.

2. Postupno dodajte dovoljno ulja kako biste razi-
nu ulja doveli na visu razinu. Gornja razina ulja
nalazi se na dnu vrata kape za punjenje ulja.

3. Repozicionirajte ¢ep za punjenje ulja i zategnite
na odgovarajudi nacin.

Za punjenje filtra zraka uljem (primjenjivo samo na

filtar zraka tipa uljne kupke):

1. Uklonite poklopac filtra zraka (SL. 15.1) i ele-
ment filtra zraka (Sl. 15.2) iz filtra zraka (SL. 1.11).

2. Postupno dodajte dovoljno ulja da dovedete
razinu ulja do gornje granice na pokazatelju
razine ulja.

3. Repozicionicionite element filtra zraka.

4. Repozicionicionite poklopac filtra zraka i zate-
gnite na odgovarajudinacin.

UPOZORENJE:
Obrisite proliveno gorivo i ulje prije pokretanja mo-
tora.

POKRETANJE JEDINICE
Prije pokretanja stroja:

1. Provjerite jeste liistrojivina stabilnom tlu.

2. Provjerite jesu li svi pri¢vrs¢ivaci osigurani na

poziciji.

3. Pripremite pribor i provjerite jesu li ispravno

montirani.

4. Provjerite je li filtar zraka cist i jesu li usis zra-
ka i ispusni plinovi zacepljeni nikakvim stranim
materijalima.

. Napunite potrebnom kolicinom ulja i goriva.

6. Provjerite je li spojka (Sl. 1.1) odloZena i je li ru-
¢ica mjenjaca (Sl. 1.13) u neutralnom polozaju,
kako bi se sprijecilo nekontrolirano kretanje
podlozaka.

Za pokretanje stroja:

1. Pomakni rucicu ventila za gorivo (Sl. 7.2) u po-
loZaj "ON".

2. Pomakni rucicu za gusenje (Sl. 7.1) u polozaj
"ON".

NAPOMENA:

Ovaj korak se odnosi samo na hladno pokretanje
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motora. Kada je motor vec topaoili je temperatu-
ra okoli$a visoka, poluga za gusenje trebala bi biti
u "OFF" polozaju u svakom trenutku.

3. Pomakni prekida¢ ON / OFF (Sl. 1.14) u poloZaj
"ON" (SL. 11).

4. Pomakni rucicu gasa (Sl. 1.15) u polozaj "L"
(mala brzina) (SL. 8).

5. Cvrsto prianjajte lijevom rukom rucku stroja i
pocetnim prianjanjem motora desnom rukom
(SL. 9). Povucite starter stisak dok ne osjetite
otpornost da ukljuc¢ite motor, a zatim povucite
¢vrsto za pokretanje motora.

UPOZORENJE:
Da biste izbjegli razbijanje starter uzeta, nemojte
povlaciti cijelu duljinu ili ga pustite da klizi uz rub
otvorakabelskogvodica. Otpustite starter postu-
pno, kako biste izbjegli dopustanje da nekontroli-
rano leti natrag.

6. Kako se motor zagrijava, postupno pomicite
polugu za gudenje u polozaj "OFF", ako je motor
bio hladan.

NAPOMENA:

Za maksimalne performanse i pouzdanost, omo-
gudite motoru da se zagrije prije rada, radedi ga
dvije do tri minute u 2 sata pri brzini u tavu

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Rucica kvadila
Povucite rucicu kvacila prema rucki (Sl. 10) i drzite
je na mjestu kako biste pokrenuli stroj prema oda-
branoj brzini. Otpustite rucicu kvacila kako biste
sprijecili pomicanje stroja.

UPOZORENJE:

Rucica kvacila mora se objaviti prije rada rucicu mje-

njaca.

Rucica gasa
Zeljena brzina motora moZe se postaviti pomica-
njem rucca brzine motoraizmedu "H" i "L", za veli-
ku i nisku brzinu (SL. 8).

UPOZORENJE:

Brzina motora mora se svesti na minimum prije rada

kvacila.

Rucica mjenjaca
Pomaknite rucicu mjenjaca u Zeljeni polozaj kako
biste odabrali nacin na koji ¢e vasa zes¢i biti po-
gonjena:
»R:brzina unatrag
»0:neutralna brzina
» 1 : prednji zupcanik broj jedan
» 2 : naprijed zupcanik broj dva
NAPOMENA:
U sluc¢aju da rucica mjenjaca nece ukljuciti Zeljenu br-
zinu, zaustavite motor. Zatim povucite rucicu kvacila
i ru¢no pomaknite kopacu lagano natrag i naprijed
kako biste premjestili zupcanike unutar mjenjaca.

ZAUSTAVLJANJE JEDINICE
Da biste zaustavili stroj:
1. Smanjite brzinu motora pomicanjem rucice
gasa u polozaj "L".
2. Otpustite rucicu kvacila kako biste sprijecili po-
micanje cesera.
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. Pomakni rucicu mjenjaca u neutralni poloZaj.

4. Pomakni prekida¢ UKLJUCEN / ISKLJUCEN U
POLOZAJ "ISKLJUCENQ".

5. Pomakni rucicu ventila za gorivo u polozaj

"OFF".

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE:
Nikada ne radite odrzavanje ili ¢is¢enje s jedinicom
koja radi. Uvijek radi na cool jedinici. Prije ¢is¢enja ili
obavljanja radova odrzavanja odspojite kapu svjecice
i procitajte relevantne upute. Uvijek nosite odgova-
rajucu odjecu i zastitne rukavice kad god su vam ruke
ugrozene.
Sva podesSavanja ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku mora provesti vas de-
aler ili specijalizirani servisni centar s potrebnim
znanjem i opremom kako bi se osiguralo da se
posao obavlja ispravno odrzavajudiizvornu razinu
sigurnosti stroja. Sve operacije koje se obavljaju u
neovlastenim centrima ili od strane nekvalificira-
nih osoba u potpunosti ¢e ponistiti Jamstvo i sve
obveze i odgovornosti Proizvodaca.
Drzite sve matice i vijke ¢vrsto kako biste bili si-
gurni da je stroj uvijek u sigurnom radnom stanju.
Rutinsko odrzavanje klju¢no je za sigurnost i odr-
Zavanje visoke razine performansi.
UPOZORENJE:
Nikada ne koristite stroj s istrosenim ili ostec¢enim
dijelovima. Neispravni ili dotrajali dijelovi uvijek se
moraju zamijenitii ne popravljati. Koristite samo ori-
ginalne rezervne dijelove.

RASPORED ODRZAVANJA
Frekvencija
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Frekvencija
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Zamijeniti v
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Zamijeniti v
Pogonski L .
temen Zamijeniti v
Filter =
goriva Cist v
Cijevza = *
gorivo Cek v
Salica B
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goriva
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* Ove stavke treba zamijeniti ako je potrebno.
** Qve predmete treba odrzavatiipopravljati samo ovlasteni
prodavac koji ima odgovarajuci alat i potrebne mehanicke
uredaje.

ALAT ZA OBRADU
Povremeno provjerite obradu limenki za trosenje
ili oStelenje. Osteceni dijelovi moraju se zamijeni-
ti prije ponovnog rada. Troenje nozeva negativno
e utjecati na sposobnost obrade stroja i treba ih
zamijeniti ako je potrebno.

KVACILO | RUCICA GASA
Mala podesavanja na ve¢ prethodno sastavljenim
kabelima spojke i gasa mogu se obaviti pomocu
matice i Sipke na svakom kabelu sa strane poluge.
Poluga kvacila slobodnaigra bi trebala biti kao 3to
je prikazano na Sl. 10. Ako udaljenost putovanja
nije ispravna, olabavite maticu za zakljucavanje i
prilagodite se po igri okretanjem vijka podesava-
nja prema potrebi. Kada zavrsite, zategnite ma-
ticu za zakljuCavanje i ponovno provjerite ima li
pravilnog rada poluge kvacila.
Nakon bilo kakvog povezanog podesavanja, po-
brinite se da se poluge spojke ili gasa pomicu iz
jednog polozaja u drugi bez potrebe za preko-
mjernom silom i da se Sipkama kvacila ili gasa na
mjenjacu ili motoru moze upravljati u punom ras-
ponu.

NAPOMENA:

Preporucuje se da takve prilagodbe obavlja samo

obuceno osoblje u najblizoj trgovini, kako bi se osigu-

raliizvorni sigurnosni standardi stroja.

PODMAZIVANJE

UPOZORENJE:

Provjeru razine i promjenu ulja treba obaviti na ¢vr-
stomiizravnom tlu. Motor mora biti zaustavljen cije-
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lovrijeme. Ako je motor radio, bit ¢e vruce i postupak
treba obavitis oprezom i potrebnim mjerama opreza
kako bi se izbjegla opasnost od opeklina.
NAPOMENA:

Ocijedite koristeno ulje dok je motor topao. Toplo
ulje se brzo i potpuno cijedi.

Motorno ulje
Da biste provjerili razinu ulja:

1. Uklonite kapicu za punjenje ulja s vrata punila
za ulje motora.

2. Obrisite indikator razine ulja.

3. Umetnite kapu za punjenje ulja u vrat punila
ulja, bez da ga.

4. Uklonite kapicu punila i provjerite razinu ulja
prikazanu na indikatoru razine ulja. Ako je po-
trebno, dodajte dovoljno ulja da dovedete ra-
zinu uljaizmedu gornje i donje granice na poka-
zatelju razine ulja.

5. Repozicionirajte ¢ep za punjenje ulja i zategnite
na odgovarajudi nacin.

Za promjenu ulja:

1. Uklonite kapicu za punjenje ulja s vrata punila
za ulje motora.

2. Stavite prikladnu posudu ispod ¢epa za odvod
ulja (SL. 13.1) kako biste uhvatili koristeno ulje.

3. Uklonite ¢ep za odvod ulja i pustite da se ulje
potpuno ocijedi.

4. Repozicionijte ¢ep za odvod ulja i prikladno se
zategnite.

5. Postupno dodajte dovoljno ulja da dovedete
razinu ulja izmedu gornje i donje granice na po-
kazatelj razine ulja.

6. Repozicionirajte Cep za punjenje ulja i zategnite
na odgovarajudi nacin.

NAPOMENA:

Ako motor ¢esto radi uiznimno prasnjavim ilidrugim
teskim okolnostima, promijenite motorno ulje svakih
25 sati.

UPOZORENJE:

Pokretanje motora ¢e niska razina ulja uzrokovati
oStecenje motora.

Ulje mjenjaéa
Da biste provjerili razinu ulja:

1. Izvadite ¢ep za punjenje ulja s vrata mjenjaca za
punjenje ulja.

2. Provjerite razinu ulja. Ako je potrebno, napu-
nite uljem do gornje razine. Gornja razina ulja
nalazi se na dnu vrata kape za punjenje ulja.

3. Stavite kapicu za punjenje ulja u polozaj i pri-
kladno stegnite.

Za promjenu ulja:

Operaciju promjene ulja mjenjaca trebao bi oba-

viti vas Dealer ili specijalizirani servisni centar s

potrebnim znanjem i opremom.

UPOZORENJE:
Pokretanjem skovaca niska razina ulja mjenjaca uzro-
kovat ¢e ostecenje mjenjaca.

Podmazivanje veza
Podmazite veze svakih deset sati rada, kao i prije
skladistenja dugog vremenskog razdoblja motor-
nim uljem ili ¢istom krpom vlaznom uljem.
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FILTAR ZRAKA
UPOZORENJE:
Upravljanje motorom bez sredstva za ¢is¢enje zraka
ili ostec¢enim sredstvom za ciS¢enje zraka omogudit
Ce ulazak prljavstine u motor, Sto uzrokuje brzo tro-
Senje motora.
Za provjeru, Ciscenje ili promjenu filtra zraka (Sl
15):

1. Uklonite poklopac filtra zraka.

2. Provjerite je lielement filtra zraka bez prljavsti-
ne i u dobrom stanju. Ako je prljav, uklonite ga
i ocistite.

» Da biste odistili element filtra za zrak od pje-
ne, operite ga kué¢nim deterdZzentom ivrué¢om
vodom i pustite da se osusi. Zatim ga namoci-
te u Cisto zasi¢eno motorno ulje i lagano isti-
snite visak ulja. Ako je potrebno, zamijenite
ga novim.

» Da biste ocistili element filtra za zrak na papi-
ru, oCistite laganu prljavstinu laganim snima-
njem nekoliko puta na tvrdoj povrsiniizamije-
nite ako je prisutna teska prljavstina.

3. Od¢istite unutradnjost filtra za zrak i pokrijte od
prljavstine mekom krpom. Ako je motor opre-
mljen filtrom zraka tipa uljne kupke, zamijenite
ulje novim motornim uljem.

4. Ponovno instalirajte element filtra zraka i slije-
dite obrnuti postupak kako biste vratili u polo-
7aj poklopac filtra zraka.

UPOZORENJE:

Nikada ne Cistite filtar zraka zapaljivim ili niskim de-
terdZentima bljeskalice kako biste izbjegli rizik od
pozaraili eksplozije.

NAPOMENA:

Ako motor Cesto radi u prasnjavim ili drugim teskim
okolnostima, ocistite filtar zraka svakih 10 sati i do-
dajte mu promjenu ulja novim. Ako je potrebno, pro-
mijenite element filtra zraka svakih 25 sati.

SVJECICA

Za odrzavanje svjecice (Sl. 16.1):

1. Uklonite kapu svjecice da biste pristupili svje-
cici.

2. Upotrijebite odgovarajudi alat za svjecice (Sl
16.2) kako biste pazljivo uklonili svjecica.

3. Pregledajte stanje svjecice i njezine elektrode.
Mora biti ¢ista i ne nosi se. Provjerite je li raz-
mak svjecice izmedu 0,7 i 0,8 mm (Sl. 16). Po
potrebi zamijenite svjeéica novom.

4. Pazljivo ru¢no navucite svjecica u motor.

. Nakon navoja upotrijebite odgovarajudi alat za
svjecice kako biste zategnuli svjecica, obraca-
juci pozornost da ne koristite prekomjernu silu
koja ostecuje niti.

6. Ponovno pricvrstite kapu svjedice.

UPOZORENJE:

Nikada ne dopustite da prljavstina ili krhotine udu

u cilindar. Prije uklanjanja svjecice temeljito ocistite

svjedica i podrucje glave cilindra.

1%

SALICA ZA SEDIMENT GORIVA
UPOZORENJE:
Odrzavajte karburator goriva samo na otvorenomiiu
dobro prozracenim prostorima.
Za odrzavanje spremnika sedimenta goriva:
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. Okredite ventil za gorivo u polozaj "OFF".

2. Uklonite ¢asu sedimenta karburatora goriva (Sl.
17.2) gumenim brtvenim prstenom (Sl. 17.1).

3. Uklonite dijelove operite u otapalu, temeljito
ih osusite.
UPOZORENJE:
Nikada ne Cistite spremnik sedimenta goriva za-
paljivim ili niskim deterdzentima s bljeskalicom
kako biste izbjeglirizik od pozaraili eksplozije.

4. Po potrebi zamijenite gumeni pecatni prsten
novim.

5. Ponovno instalirajte prsten gumene brtve i se-
dimentne ¢ase i osigurajte poloZaj.

6. Okrecite ventil za gorivo u polozaj "ON" i pro-

vjerite ima li curenja goriva.

FILTAR GORIVA

Spremnik goriva moze biti opremljen filtrom,
ovisno o modelu masne, koji se nalazi na gornjoj
granici spremnika goriva. Filtar za gorivo moze se
odabrati i treba ga povremeno provjeravati. Ako
je filtar prljav, ocistite ga i zamijenite novim kada
je to potrebno. U sluc¢aju da je unutrasnjost spre-
mnika za gorivo prljava, moze se ocistitiispiranjem
spremnika goriva ¢istim benzinom.

C&ISCENJE

Malom mekom cetkom ocistite vanjsku stranu
jedinice. Nemojte koristiti jake deterdzente. Sred-
stva za ¢is¢enje kucanstva koja sadrze aromatic¢na
ulja poput borailimuna te otapala poput kerozina
mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili rucku. Obrisite
vlagu mekom krpom. Limenke i blatobrani mogu
se odistitivodom pomocu vrtnog crijeva.

POHRANA

UPOZORENJE:

Nikada ne skladistite jedinicu s gorivom u spremniku

i uvijek dopustite jedinici da se ohladi prije skladiste-

nja. Jedinicu ¢uvajte samo u suhim i dobro prozrace-

nim prostorima.

U slucaju da e jedinica biti pohranjena dulje vrijeme,

upotrijebite sljededi postupak pohrane:

1. Ocijedite svo gorivo iz spremnika goriva.

2. Pokrenu motor i dopusti mu da radi dok ne za-
stane. To osigurava da je svo gorivo isu$eno iz
karburatora.

. Zamijenite motorno ulje novim.

4. Zamijenite ulje mjenjaca novim.

. Zamijenite ulje filtra zraka novim, ako je filtar

zraka vrsta uljne kupke.

6. Uklonite svjecica i stavite 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Polako povucite
pocetno uze kako biste distribuirali ulje. Ponov-
no instalirajte svjedica.

7. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili osteéenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite ostecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili vijke.

8. Podmazujte sve dijelove potrebne uljnom vlaz-
nom krpom kako biste izbjegli nagradivanje
hrde.

w
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ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine umjesto odlaganja kao otpad.
Stroj, pribor i ambalaza trebaju biti razvrstani za
recikliranje pogodno za okolis. Plasti¢ne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
OdloZajte rabljeno motorno ulje i spremnike na
nacin koji je kompatibilan s okolisem. Predlazemo
da ga odnesete u zapecacenom spremniku u svoj
lokalni reciklazni centar ili servisna stanica za ob-
novu. Nemojte ga bacati u smece, sipati na tlo ili
sipati u odvod.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je opravdan u skladu s pravnim / ze-
mlja specifi¢nim propisima, koji stupaju na snagu od
datuma kupnje od strane prvog korisnika. Steta koja
se moze pripisati normalnom trosenju, preopterece-
nju ili nepravilnom rukovanju bit ¢e isklju¢ena iz jam-
stva. U slucaju potrazivanja, posaljite stroj, potpuno
sastavljen, vasem trgovcu ili sluzbenom servisnom
centru.

ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi si intelegeti acest manual al proprietarului inain-
te de a opera acest produs. Puteti ajuta la prevenirea
accidentelor prin familiarizarea cu comenzile produsu-
lui dumneavoastra si prin respectarea procedurilor de
operare sigure si a semnelor de siguranta. Folositi-va
intotdeauna bunul simt pentru a evita toate situatiile
considerate dincolo de capacitatea dumneavoastra.
Nu utilizati in timp ce sunteti obosit sau sub influenta
drogurilor, alcoolului sau a oricarui alt medicament.
Pastrati trecdatorii si animalele care ar putea fi ranit,
precum si elemente care ar putea fi deteriorate de-
parte, in timp ce de operare. Nu permiteti niciodatd
copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu
aceste instructiuni sa utilizeze produsul. Legile locale
pot limita varsta minima a operatorului. Retineti cd
operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru ac
cidente sau evenimente neasteptate care au loc altor
persoane, animale sau bunurile acestora. Nu expuneti
produsul la umiditate excesiva, praf, murdarie sau va-
pori corozivi. Nu montati echipamente sau accesorii pe
aparatul care nu sunt prevazute sau aprobate de pro-
ducdtor. Nu incercati niciodatd sa modificati produsul.
Modificarile sau accesoriile neautorizate pot duce la
vatdmari corporale grave sau la decesul operatorului
sau al altor persoane. Consultati distribuitorul autori-
zat pentru demontare siservice, care nu sunt acoperite
in acest manual. Daca se intdmpla ceva sau se produce
un accident in timpul lucrului, opriti imediat aparatul si
indepartati-l pentru a preveni deteriorarea ulterioara.
in cazul in care corpul strdin a intrat in masina, opriti-l
imediat, inspectati-l pentru orice deteriorare si sa facd
reparatiiinainte de aincepe din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-vad ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbrdcdminte care nu impie-
dicd miscarile, manusi de protectie, ochelari de
protectie, aparat respirator cu semimasca, pro-
tectie pentru urechisi cizme de protectie antide-
rapante cu talpd antiderapanta. Nu purtati nicio-
datd esarfe, coliere sau accesorii suspendate sau
care bat din palme si imbracaminte care ar putea
prinde in masind. Leaga-ti parul daca e lung.

PERICOLE DE OTRAVIRE

Actionati numai in aer liber si in zone bine venti-
late. Atunci cadnd ruleazd, motorul epuizeaza mo-
noxidul de carbon otrévitor, un gaz inodor si inco-
lor. Inhalarea monoxidului de carbon va provoca
greatd, lesin sau deces. Nu folositi aparatulintr-un
spatiu inchis unde se poate dezvolta vapori peri-
culosi de monoxid de carbon sau in apropierea fe-
restrelor deschise.

Combustibilul si uleiul sunt extrem de toxice. Nu
inhalati gaze de evaporare a combustibilului si
purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat atunci cdnd le manipulati. Depozitati
intotdeauna combustibilul si uleiul in recipiente
aprobate si aruncati-le in mod responsabil.
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PERICOL DE INCENDIU S| ARDERE
Unele parti ale masinii se incélzesc suficient de
tare pentru a aprinde materiale inflamabile. A nu
se utiliza in zonele cu risc ridicat de incendiu. Nu
indreptati amortizorul de zgomot si, prin urmare,
gazele de esapament cdtre materiale inflamabile.
Unele parti ale masinii obtine suficient de fierbin-
te pentru a provoca daune arde. Fiti atentisa nu le
atingeti pentru a evita arderea. Lasati aparatul sa
se rdceasca inainte de a-l depozita.
Benzina si uleiul sunt inflamabile. Urmati instruc-
tiunile furnizate de fiecare producator inainte de
utilizare. Sursele potentiale de foc sau scanteie
trebuie tinute la distantd in orice moment. Nu
fumati in apropierea aparatului sau a combusti-
bilului si uleiului. Realimentati numai in aer liber,
intr-o zona bine ventilata, cu motorul oprit. Des-
chideti incet rezervorul de combustibil pentru a
permite ca presiunea din interior sd scada trep-
tat. Nu umpleti rezervorul de combustibil. Asi-
gurati-va cd existd o anumitd distanta intre orice
rezervor de benzina de rezerva si unitatea, pentru
a preveni pericolul inutil. Asigurati-va ca orice si
toate varsat de combustibil si ulei a fost sters ina-
inte de a porni motorul.
in cazul producerii unui incendiu, utilizati un ex-
tinctor adecvat, special conceput pentru incendii
de ulei si benzina.

AVERTISMENTE
CATEGORIILOR

PRIVIND SIGURANTA

FUNCTIONARE iN CONDITII DE SIGURANTA

Toate parghiile de functionare ale masinii trebuie
sa se deplaseze usor dintr-o pozitie in alta si nu
trebuie sa fie necesare pentru fortare. Ambreiajul
si manetele de mers inapoi (daca este cazul) tre-
buie sa revina automat si rapid in pozitia neutra.
Cablurile electrice si, in special, cablul bujiei trebu-
ie sa fie in stare perfectd pentru a evita generarea
oricdror scantei, iar capacul bujiei trebuie sa fie
montat corect pe bujie. Manerele si dispozitivele
de protectie trebuie sa fie curate si uscate, pre-
cum si fixate in sigurantd pe masinda.

Verificati intotdeauna dacd existd obiecte care

pot bloca ecranul de admisie a aerului inainte de

a incepe lucrul. Un aport de aer infundat reduce

performanta masinii si creste temperatura de lu-

cru a motorului, ceea ce poate duce la defectarea
motorului.

Asigurati-va cd opriti motorul:

» La montarea sau indepartarea accesoriilor.

» Atunci cand se deplaseaza intre zonele de lucru
sau deasupra zonelor pavate si obstacolele de la
sol.

» Ori de cate ori lasati aparatul nesupravegheat.

»in timpul realimentérii.

»in timpul curétarii sau intretinerii.

»in timpul transportului.

»inainte de depozitare.

PERICOLE PENTRU PIESE ROTATIVE
Piesele rotative pot provoca vdtamari grave. Evi-
tati contactarea pieselor rotative atunci cand
acestea sunt inca in rotatie. Nu puneti niciodata
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mainile sau picioarele sub sasiul motocoasa sau
in apropierea echipamentului de arat in timp ce
motorul functioneazd si mergeti intotdeauna in
spatele motocoasa. Nu folositi niciodatd motorul
fara capacul centurii (daca este cazul).

PERICOL DE ZGOMOT SI VIBRATII

Nivelurile de zgomot si vibratii indicate in aceste
instructiuni sunt nivelurile maxime de utilizare a
masinii. Intretinerea insuficientd are un impact
semnificativ asupra emisiilor de vibratii sizgomot.
Prin urmare, este necesar sd se ia masuri preven-
tive pentru a elimina posibilele daune cauzate de
nivelurile ridicate de zgomot si stres de vibratii.
Mentineti bine aparatul, purtati dispozitive de
protectie a urechii, manusi anti-vibratii si luati
pauze in timpul lucrului. Functionarea masinii cu
0 vitezd stabild si prinderea manerelor ferm cu o
forta adecvatd poate reduce nivelul de vibratie.
in timpul unei zile de lucru, trebuie s3 luati pauze
frecvente si adecvate pentru a preveni deteriora-
rea vibratiilor si deteriorarea urechilor. Expune-
rea prelungita la vibratii poate provoca leziuni si
tulburari neurovasculare, in special la persoanele
care suferd de tulburdri de circulatie. Simptomele
pot privi mainile, incheieturile si degetele si sunt
prezentate prin pierderea sensibilitdtii, torpor,
mancarime, durere si decolorare sau modificari
structurale ale pielii. Aceste efecte pot fi agrava-
te de temperaturile ambientale scdzute sau prin
prinderea excesivd a manerelor. Daca apar astfel
de simptome, durata de utilizare a aparatului tre-
buie redusa si trebuie consultat un medic.

PERICOLE PENTRU ZONA DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si uti-
lizati o grebla sau o perie de curte pentru a sldbi
manual resturile si a indeparta orice ar putea fi
proiectat de masing, sa fie o sursa periculoasd sau
sd provoace deteriorarea masinii daca este calcata
(pietre, ramuri, sarmd de fier, oase etc.). Verificati
daca nu exista trecatori, animale sau obiecte care
ar putea fi deteriorate in termen de cel putin 15
metri de gama de actiune a masinii.
Lucrati numai pe timp de zi sau cu lumina artificia-
|5 adecvati, in conditii bune de vizibilitate. incer-
catisd nu provocati tulburari de zgomot, utilizdnd
acest aparat doar la ore rezonabile ale zilei.
la pe o pozitie ferma si bine echilibrata. Daca este
posibil, evitatilucrul pe teren umed, alunecos sau,
in orice caz, pe un teren accidentat sau abrupt,
care nu garanteaza stabilitatea operatorului.

PERICOLE RAMASE

Masina a fost construitd folosind o tehnologie mo-
dernd si in conformitate cu normele de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cdnd toate masurile
de sigurantd sunt in vigoare, pot fi prezente une-
le pericole rdmase, care nu sunt incd evidente.
Operatorul trebuie sa foloseascd bunul simt si sa
ia masurile de precautie necesare pentru a evita
riscurile cauzate de pericolele ramase.
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA
Aceastd masind este proiectatd si fabricatd pen-
tru cultivarea solului pentru plantare prin arat, de
exemplu, in sere, livezi, gradini.
in plus, dupd ce a fost echipat cu dispozitive si
unelte relative, acesta poate fi utilizat pentru alte
aplicatii, ar fi amerizarea, debarasarea, ridicarea
cartofilor etc.
Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
sus ar putea fi periculoasd, ar putea dduna oame-
nilor si a deteriora lucrurile si masina in sine.

UTILIZARE NECORESPUNZATOARE

Aparatul nu trebuie utilizat pentru prelucrarea

materialelor periculoase, de exemplu acumula-

rea de produse inflamabile sau explozive, jar fier-

binte sau materiale de ardere fara flacara, tigari

aprinse, sticla, obiecte ascutite, obiecte metalice,

pietre si orice alt obiect care ar putea fi periculos

pentru masind, precum si pentru operator, treca-

tori, animale sau bunuri.

Alte exemple de utilizare necorespunzatoare pot

include, dar nu se limiteaza, la functionarea masi-

nii:

» Fara accesoriile originale furnizate de producator.

» Cu accesorii originale, dar intr-un mod care nu in
conformitate cu instructiunile.

» Fard piese de schimb originale.

» Cu modificdri neautorizate.

» De mai mult de o persoana.

DATE TEHNICE
Numar articol 46 140

Model GTL 900 PLUS

I

Tip de transmisie CUREA - LANT

Numar de viteze

nainte 2

Viteza de rotatie a
instrumentului
nainte (rapida /
lenta)

rpm 126,1/91,7

Numar de viteze de
inversare

Viteza de rotire a
instrumentului rpm 62,5
invers

Latime arat cm 90

>110

Adancime a arilei mm

Adancime maxima

de arat mm 320

Tip motor 4 TIMPI

Deplasarea motoru-

i cc 212

|[EEGROUP]

GTL 900 PLUS

DATE TEHNICE

Num icol 46 140
Model GTL 900 PLUS
Puterea nominald a hp

masinii (kw) 48(3,6)
BFUI de combusti- Benzina
Capacitatea rezer-

vorului de combus- L 3,60
tibil

Capacitatea uleiului

de motor L 0,60
Capacitate ulei

cutie de viteze L 110
Nivelul de putere

acustica, masurat dB 98,30
Nivel echivalent all

presiunii acustice, la

urechea operatoru- 8 90,50
lui

Nivel de vibratie,

maner stdnga m/s? 514
Nivel de vibratie,

maner drept m/s? 7,06
Tip de pornire

Numarul total de

cutite 24
Numarul total de 6
tines

Discuri laterale Da
Maner reglabil pe

inaltime Da
Roata de transport Da
din fata

Roti de transport

spate Nu
Greutate neta kg 63,00

IDENTIFICARE (FIG. 1)
1. Maneta ambreiajului
2. Esapament
3. Rezervor de combustibil
4. Capacul unitatii centurii (cealaltd parte)
5. Roatade transportdin fatd
6. Asamblarea tilorului dintilor
7. Ghid de reglare a adancimii de arat
8. Aripa noroioasa
9. Prindere de pornire
10. Viteze
11. Filtru de aer
12. Maneta de reglare a inaltimii manerului
13. Maneta de schimbare a vitezei
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14. Comutator PORNIT /OPRIT
15. Maneta de acceleratie

OPERATIUNEA

PREGATIREA UNITATII

Despachetarea si finalizarea asamblarii trebuie s
se facd pe o suprafata plana si stabild, cu suficient
spatiu pentru mutarea masinii si a ambalajului
acesteia, facand intotdeauna uz de echipamente
adecvate. Asamblarea trebuie efectuatd de per-
sonal instruit la cel mai apropiat magazin de dea-
leri, dacd este necesar.

Ghid de reglare a adancimii de arat
Scoateti siguranta (Fig. 2.1) si acul (Fig. 2.2) din
bara de conectare (Fig. 2.3). Asezati ghidajul de
reglare a adancimii de arat (Fig. 2.4) in bara de co-
nectare siasamblatiimpreuna cu acul sisiguranta.
Asezati ansamblul in pozitie pe corpul principal al
motocoasa si fixati-l cu acul de siguranta.

Instrument de arat

Ansamblul de tune de arat (Fig. 1.6) este format
din trei seturi de patru lame (total douasprezece
lame) si un disc lateral pentru fiecare parte. Fie-
care parte tine va fi, de obicei, pre-asamblate la
Fabrica si gata pentru a se potrivi masinii. in cazul
n care este necesara asamblarea dintilor, va su-
gerdm sd fie efectuatd numai de catre personal
instruit la cel mai apropiat magazin de dealeri.
Pentru a asambla partea dreapta (Fig. 3) pe moto-
coasa, inclinati cu atentie masina spre stdnga, ase-
zati sinusul pe arborele osiei de iesire si blocati-l
n pozitie cu acul si siguranta prevazute. Pentru a
asambla partea stdnga pe motocoasa, inclinati cu
atentie masina spre dreapta, asezati tine pe arbo-
rele osiei de iesire si blocati-l in pozitie cu acul si
siguranta prevazute.

Apaératoare de noroi
Asigurati-vad cd apdaratoarele de protectie a ndmo-
luluide protectie a aratului (Fig. 1.8) suntasambla-
te in sigurantd in pozitie. in cazul in care aripile nu
sunt preasamblate de cdtre producator, folositi
piulitele, suruburile si adaptorul furnizate pentru
aasambla aparatoarele din stanga si din dreapta.

Ghidaj de operare
Se asambleaza tubul de racordare (Fig. 4.1) in
pozitie pe cutia de viteze (Fig. 4.2) cu cele patru
suruburi prevazute. Montati manerul (Fig. 5.1) pe
tubul de conectare (Fig. 5.2) si strdngeti maneta
de reglare a inaltimii manerului (Fig. 5.3) pentru a
bloca manerulin pozitie.

Reglarea inaltimii manerului de operare
Puteti regla néltimea manerului de functionare
prin slabirea manetei de reglare a inaltimii mane-
rului (Fig. 1.12), reglarea unghiului manerului de
functionare dupa doriti (se recomanda inaltimea
taliei) si strangerea manetei din nou in pozitie.
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Maneta de schimbare a vitezei
Scoateti capacul unitétii centurii (Fig. 1.4) si apoi
scoateti cu grija cureaua si scripetele pasive (spa-
te). Montati maneta de schimbare a vitezei (Fig.
6.1) cu pinii furnizati. Asamblati scripetele din
spate si cureaua in pozitie. Repozitionati capacul
unitatii centurii si fixati-1in pozitie.

Cabluri de ambreiaj si acceleratie
Instalarea oricaror cabluri legate de ambreiaj sau
acceleratie, care nu sunt deja preasamblate de ca-
tre producator, trebuie efectuatd numai de cétre
personal instruit la cel mai apropiat magazin de
dealeri.

ALIMENTARE SI LUBRIFIERE

AVERTIZARE:
Masina este livrata fard ulei si combustibil.

Acest produs este echipat cu un motor in 4 tim-
pi, ceea ce inseamna ca benzina trebuie utilizata
in rezervorul de combustibil (Fig. 1.3), iar motorul
trebuie umplut cu ulei. Mai mult decét atat, mo-
tostivuitoarea este echipata cu o cutie de viteze,
care ar trebui sa fie, de asemenea, lubrifiat cu ulei.
NOTA:
Utilizati o palnie pentru a evita deversarea combusti-
bilului sau a uleiului.
Specificatii privind combustibilul:
plumb sau 90 octanicd mai mare.
Capacitatea rezervorului de combustibil: 3,6 L
AVERTIZARE:
Utilizati intotdeauna recipient curat pentru depozi-
tarea combustibilului si nu folositi combustibilul de-
pozitat mai mult de o luna.

Specificatii ulei: Pentru uz general (5°C- 38°C) ule-

iul recomandat este SAE 10W30 (Fig. 14).

Capacitate uleide motor: 0,6 L

Capacitate ulei cutie de viteze: 0,75 L

Capacitate ulei filtru de aer: 0,1 L

Pentru a umple aparatul cu combustibil:

1. Scoateti capacul rezervorului de combustibil
(Fig. 12.1).

2. Addugati combustibil la nivelul superior al re-
zervorului de combustibil. Lasati un spatiu de
minim 5 mm intre partea superioara a combus-
tibilului si marginea interioara a rezervorului
pentru a permite expansiunea. Jumatate din
lungimea (Fig. 12.3) a filtrului capacului rezer-
vorului de combustibil (Fig. 12.2) poate functi-
ona, de asemenea, ca semn al nivelului de com-
bustibil superior, acolo unde este disponibil.

3. Repozitionati capacul rezervorului de combus-
tibil si strangeti corespunzator.

Pentru a umple motorul cu ulei:

1. Scoateti capacul de umplere cu ulei (Fig. 13.3)
de pe gatul de umplere cu ulei de motor (Fig.
13.2). Partea de jos a acesteia este indicatorul
nivelului de ulei.

2. Se adauga treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul de uleiintre limita superioara (Fig. 13.4)
si inferioara (Fig. 13.5) pe indicatorul nivelului
uleiului. Masurarea trebuie facutd cu dipstic
k-ul pozitionat, dar nu insurubat, in gatul de

Benzind fard
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umplere.

3. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzator.

Pentru a umple cutia de viteze cu ulei:

1. Scoateti capacul de umplere cu ulei din cutia de
viteze (Fig. 1.10) gat de umplere cu ulei.

2. Se adauga treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul de uleila nivelul superior. Nivelul superi-
or de ulei este in partea de jos a gatului capacu-
luide umplere de ulei.

3. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzator.

Pentru a umple filtrul de aer cu ulei (aplicabil nu-

mai filtrului de aer de tip baie de ulei):

1. Scoateti capacul filtrului de aer (Fig. 15.1) siele-
mentul filtrului de aer (Fig. 15.2) din filtrul de
aer (Fig. 1.11).

2. Se adauga treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul de ulei la limita superioara a indicatoru-
lui nivelului de ulei.

3. Repozitionati elementul filtrului de aer.

4. Repozitionati capacul filtrului de aer si stran-
geti corespunzator.

AVERTIZARE:
Stergeti orice combustibil si ulei varsat Tnainte de a
porni motorul.

PORNIREA UNIT/:\',I'II

Tnainte de pornirea aparatului:

1. Asigurati-va cd atat aparatul sivd aflati pe teren
stabil.

2. Verificati daca toate elementele de fixare sunt
fixate in pozitie.

3. Pregatitiaccesoriile siasigurati-va cd sunt mon-
tate corect.

4. Verificati daca filtrul de aer este curat si daca
aportul de aer si de evacuare nu suntinfundate
de orice materiale straine.

5. Seumple cu cantitatea necesara de ulei si com-
bustibil.

6. Asigurati-va cd ambreiajul (Fig. 1.1) este decu-
plat si cd maneta de schimbare a treptei de vi-
teza (Fig. 1.13) este in pozitie neutra, pentru a
preveni miscarea necontrolatd a carmei.

Pentru a porniaparatul:

1. Deplasati maneta supapei de alimentare (Fig.
7.2)in pozitia "PORNIT".

2. Deplasati maneta de sufocare (Fig. 7.1) in pozi-
tia "PORNIT".

NOTA:

Acest pas se aplicd numaila pornirea la rece a mo-
torului. Cand motorul este deja cald sau tempe-
ratura mediului este ridicatd, maneta de sufocare
trebuie sa fie in pozitia "OPRIT" in orice moment.

3. Deplasati comutatorul ON / OFF (Fig. 1.14) in
pozitia "PORNIT" (Fig. 11).

4. Deplasati maneta de acceleratie (Fig. 1.15) in
pozitia "L" (viteza redusa) (Fig. 8).

5. Prindeti ferm manerul aparatului cu mana stan-
ga si manerul de pornire al motorului cu mana
dreaptd (Fig. 9). Trageti manerul de pornire
pand cand simtiti rezistentd la pornirea moto-
rului si apoi trageti ferm pentru a porni moto-
rul.
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AVERTIZARE:
Pentru a evita ruperea franghiei de pornire, nu
trageti intreaga lungime a acesteia si nu o l3sati
sd alunece de-a lungul marginii orificiului de ghi-
dare a cablului. Eliberati starterul treptat, pentru
aevita sa-ldsati sa zboare inapoi incontrolabil.
6. Pe masurd ce motorul se incalzeste, mutati
treptat maneta de sufocare in pozitia "OPRIT",
daca motorul a fost pornit la rece.
NOTA:
Pentru performanta maxima si fiabilitate, ldsati
motorul sa se incdlzeasca inainte de a functiona,
ruldnd-o timp de doua pana la trei minute la vite-
zaderalanti

FUNCTIONAREA UNITATII

Maneta ambreiajului
Trageti maneta de ambreiaj spre maner (Fig. 10) si
mentineti-oin pozitie pentru a propulsa masinain
conformitate cu angrenajul ales. Eliberati maneta
de ambreiaj pentru a opri miscarea aparatului.
AVERTIZARE:
Maneta ambreiajului trebuie eliberata inainte de a
folosi maneta de schimbare a vitezei.

Maneta de acceleratie
Turatia doritd a motorului poate fi setata prin de-
plasarea manetei de turatie a motorului intre "H"
si "L", pentru turatie mare si, respectiv, joasa (Fig.
8).

AVERTIZARE:

Turatia motorului trebuie redusa la minimum inainte

de actionati ambreiajul.

Maneta de schimbare a vitezei
Deplasati maneta de schimbare a vitezeiin pozitia
doritd pentru a alege modulin care va fi propulsa-
td motopropulsorul:
» R :treaptd de vitezd inversa
»0:angrenaj neutru
» 1:treapta de vitezd numarulunu
» 2 : treapta de viteza din fata numarul doi
NOTA:
in cazul in care maneta de schimbare a vitezei nu
porneste treapta doritd, opriti motorul. Apoi trageti
maneta de ambreiaj si deplasati manual motocultiva-
torul usor inapoisiinainte pentru a repozitiona trep-
tele de viteza din interiorul cutiei de viteze.

OPRIREA UNITATII
Pentru a opriaparatul:
1. Reduceti turatia motorului prin mutarea mane-
tei de acceleratie in pozitia "L".
2. Eliberati maneta de ambreiaj pentru a opri mis-
carea motocoasa.
3. Deplasati maneta de schimbare a vitezei in po-

zitie neutrd.

4. Deplasati comutatorul ON / OFF in pozitia
"OPRIT".

5. Deplasati maneta supapeide combustibilin po-
zitia "OPRIT".
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INTRETINERE S| CURATARE

AVERTIZARE:
Nu intretineti sau curdtati niciodatd cu aparatul in
functiune. Lucrati intotdeauna la o unitate rece. ina-
inte de a curdta sau de a face lucrari de intretinere,
deconectati capacul bujiei si cititi instructiunile rele-
vante. Purtati intotdeauna imbracaminte adecvata
si mdnusi de protectie ori de cate ori mainile suntin
pericol.
Orice reglaje sau operatiuni de intretinere care nu
sunt descrise in acest manual trebuie efectuate
de cdtre dealer sau de cdtre un centru de service
specializat, cu cunostintele si echipamentele ne-
cesare pentru a se asigura ca lucrarea este efectu-
ata corect mentinand nivelul de siguranta initial al
masinii. Orice operatii efectuate in centre neauto-
rizate sau de persoane necalificate vor anula total
Garantia si toate obligatiile si responsabilitatile
Producatorului.
Pastrati toate piulitele si suruburile strénse pen-
tru a va asigura ca masina este intotdeauna in
stare de functionare sigurd. Intretinerea de rutind
este esentiald pentru sigurantd si pentru menti-
nerea unuinivel de inalta performanta.
AVERTIZARE:
Nu folositi niciodatd aparatul cu piese uzate sau
deteriorate. Piesele defecte sau uzate trebuie intot-
deauna inlocuite si nu reparate. Utilizati numai piese
de schimb originale.

PROGRAMUL DE iINTRETINERE
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* Aceste articole trebuie inlocuite, dacd este necesar.
** Aceste articole trebuie intretinute si reparate numai de
catre un dealer autorizat, care are instrumentele adecvate si
mecanismele necesare.

INSTRUMENT DE ARAT
Verificati periodic dacd exista uzurd sau deterio-
rare. Piesele deteriorate trebuie inlocuite inainte
de a folosi din nou motocoasa. Uzura cutitelor de
arat va afecta negativ capacitatea de arat a ma-
sinii si acestea ar trebui sa fie inlocuite daca este
necesar.

AMBREIAJ S| MANETA DE ACCELERATIE PLAY
Mici ajustari ale cablurilor de ambreiaj si de acce-
leratie deja preasamblate se pot face utilizand su-
rubul piulitd sitija de pe fiecare cablu de pe partea
laterald a manetei. Jocul liber al manetei ambreia-
jului trebuie sa fie asa se arata in Fig. 10. Daca dis-
tanta de deplasare nu este corectd, desprindeti
piulita de blocare si reglati prin joc prin rotirea
surubului de reglare, dupa este necesar. Cand ati
terminat, strangeti piulita de blocare si verificati
din nou daca este o manetd de ambreiaj adecvata.
Dupa orice reglare corelata, asigurati-va ca mane-
tele ambreiajului sau ale acceleratiei se deplasea-
za dintr-o pozitie in alta fard a fi nevoie de forta
excesiva si ca tijele de ambreiaj sau de acceleratie
de pe cutia de viteze sau, respectiv, motorul pot fi
actionate laintreaga lor gama.

NOTA:

Se recomandd ca aceste ajustdri sa fie efectuate

numai de catre personal instruit la cel mai apropiat

magazin de dealeri, pentru a asigura standardele de

sigurantad originale ale masinii.

LUBRIFIERE

AVERTIZARE:

Verificarea nivelului si schimbarea uleiului ar trebui
sd se facad pe teren solid si nivel. Motorul trebuie
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oprit tot timpul. In cazul in care motorul a fost difu-
zate, acesta va fi cald si procedura ar trebui s fie fa-
cut cu grija si masurile de precautie necesare pentru
aevita pericolul de ardere.

NOTA:

Se scurge uleiul folosit in timp ce motorul este cald.
Uleiul cald se scurge rapid si complet.

Ulei de motor
Pentru a verifica nivelul de ulei:

1. Scoateti capacul de umplere de ulei de la gatul
de umplere ulei de motor.

2. Stergetiindicatorul nivelului uleiului curat.

3. Introduceti capacul de umplere cu ulei in gatul
de umplere a uleiului, fara insurubarea acestu-
ia.

4. Scoateti capacul de umplere si verificati nivelul
de ulei indicat pe indicatorul nivelului de ulei.
Daca este necesar, se adauga suficient ulei pen-
tru a aduce nivelul de uleiintre limita superioa-
rd siinferioard a indicatorului nivelului de ulei.

5. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzator.

Pentru a schimba uleiul:

1. Scoateti capacul de umplere de ulei de la gatul
de umplere ulei de motor.

2. Asezatiun recipient adecvat sub dopul de scur-
gere a uleiului (Fig. 13.1) pentru a prinde uleiul
uzat.

3. Scoateti dopul de scurgere a uleiului si [dsati
uleiul sd se scurga complet.

4. Repozitionati dopul de scurgere a uleiului si
strangeti corespunzator.

5. Se adauga treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul de uleiintre limita superioardsiinferioa-
rd a indicatorului nivelului de ulei.

6. Repozitionati capacul de umplere cu ulei si
strangeti corespunzator.

NOTA:

in cazul in care motorul functioneazd frecvent in
circumstante extrem de prafuite sau in alte circum-
stante severe, schimbatiuleiul de motor la fiecare 25
de ore.

AVERTIZARE:

Rularea motorului va nivel scdzut de ulei va provoca
deteriorarea motorului.

Ulei de cutie de viteze
Pentru a verifica nivelul de ulei:

1. Scoateticapaculde umplere de uleide la gdt de
umplere ulei cutie de viteze.

2. Verificd nivelul uleiului. Dacd este necesar, se
umple cu ulei la nivelul superior. Nivelul superi-
orde ulei este in partea de jos a gatului capacu-
luide umplere de ulei.

3. Asezati capacul de umplere a uleiului in pozitie
sistrangeti corespunzator.

Pentru a schimba uleiul:
Schimbarea uleiului cutiei de viteze trebuie efec-
tuatd de catre dealer sau de catre un centru de
service specializat, cu cunostintele si echipamen-
tele necesare.
AVERTIZARE:
Rularea motostivuitoare va nivel scazut de ulei cutie
de viteze va provoca deteriorarea cutiei de viteze.
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Lubrifierea legaturilor
Lubrifiati legaturile la fiecare zece ore de functi-
onare, precum si inainte de depozitarea unor pe-
rioade lungi de timp cu ulei de motor sau o carpa
curatad umeda cu ulei.

FILTRU DE AER

AVERTIZARE:

Functionarea motorului fara un aspirator de aer sau
cu un aspirator de aer deteriorat, va permite murda-
riei sd intre in motor, provocdnd uzura rapida a mo-
torului.

Pentru a verifica, curata sau schimba filtrul de aer

(Fig. 15):

1. Scoateti capacul filtrului de aer.

2. Asigurati-va cd elementul filtrului de aer este
lipsit de murdarie siintr-o stare bund. Dacd este
murdar, scoateti-l si curdtati-l.

» Pentru a curata un element de filtru de aer spu-
ma spalati-l cu detergent de casa si apa calda si
ldsati-l s& se usuce. Apoi se inmoaie in ulei de
motor curat saturate si stoarce usor excesul de
ulei. Dacd este necesar, inlocuiti-l cu unul nou.

»Pentru a curata un element de filtru de aer din
hartie, curatati murdaria usoara prin inregistra-
rea usoara de cateva ori pe o suprafata dura si
inlocuiti dacd este prezentd murdarie grea.

3. Curdtati interiorul carcasei filtrului de aer si
acoperiti-l de murdéarie cu o carpa moale. in
cazul in care motorul este echipat cu un filtru
de aer de tip baie de ulei, inlocuiti uleiul cu ulei
nou de motor.

4. Reinstalati elementul filtrului de aer si urmati
procedura inversd pentru a pune din nou in po-
zitie capacul filtrului de aer.

AVERTIZARE:

Nu curatati niciodata filtrul de aer cu detergenti in-
flamabilisau cuun punct de aprindere scazut, pentru
a evita riscul unuiincendiu sau al unei explozii.
NOTA:

in cazulin care motorul functioneaza frecventin con-
ditii de praf sau alte circumstante severe, curatati fil-
trulde aer la fiecare 10 ore si adaugati schimba uleiul
cu nou. Daca este necesar, schimbati elementul fil-
trului de aer la fiecare 25 de ore.

BUJIE

Pentru a mentine bujiile (Fig. 16.1):

1. Scoateti capacul bujiei pentru a accesa bujiile.

2. Utilizati o unealtd adecvatd pentru bujii (Fig.
16.2) pentru aindeparta cu atentie bujiile.

3. Inspectati starea bujiei si a electrodului aceste-
ia. Trebuie sa fie curata si sa nu fie purtatd. Ve-
rificati daca diferenta dintre bujii este intre 0,7
si 0,8 mm (Fig. 16). Inlocuiti bujiile cu una noud,
dacd este necesar.

4. Introduceti cu atentie bujiea in motor cu mana.

. Dupa filetare, utilizati masina corespunzatoare
pentru a strange bujiile, acordand atentie utili-
zarii fortei excesive care dauneaza firelor.

6. Reatasati capacul bujiei.

AVERTIZARE:

Nu l3sati niciodatd murdaria sau resturile s intre in
butelie. Inainte de a scoate bujiile, curatati bine buji-
ile si zona capului cilindrului.

v
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CUPA SEDIMENTELOR DE COMBUSTIBIL
AVERTIZARE:
Mentineti carburatorul de combustibil numai in aer
liber siin zone bine ventilate.
Pentru a mentine cupa sedimentului de combus-
tibil:
1. Rotitisupapa de combustibilin pozitia "OPRIT".
2. Se indeparteaza cana de sedimente pentru
combustibil carburator (Fig. 17.2) cu inelul sdu
de etansare din cauciuc (Fig. 17.1).
3. Spalati partile indepértate in solvent, uscati-le
bine.
AVERTIZARE:
Nu curatati niciodata cana de sedimente de com-
bustibil cu detergentiinflamabili sau cu un punct
de aprindere scazut, pentru a evita riscul unuiin-
cendiu sau al unei explozii.
4. Tnlocuiti inelul de etansare din cauciuc cu unul
nou, dacd este necesar.
5. Reinstalati inelul de etansare din cauciuc si
cupa de sedimente si fixati-l in pozitie.
6. Rotiti supapa de combustibil in pozitia "POR-
NIT" si verificati daca existad scurgeri de com-
bustibil.

FILTRU DE COMBUSTIBIL

Rezervorul de carburant poate fi prevazut cu un
filtru, in functie de modelul motostivuitoarei, si-
tuat la capacul rezervorului de combustibil. Filtrul
de combustibil poate fi ales si trebuie verificat pe-
riodic. Daca filtrul este murdar, curatati-lsiinlocu-
iti-l cu unul nou atunci cand este necesar. in cazul
n care interiorul rezervorului de combustibil este
murdar, acesta poate fi curatat prin clatirea rezer-
vorului de combustibil cu benzina curata.

CURATARE

Utilizati o perie mica moale pentru a curata ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Detergentii de uz casnic care contin uleiuriaroma-
tice, ar fi pinul si [dmaia si solventii, ar fi kerose-
nul, pot deteriora carcasa sau manerul din plastic.
Stergeti orice umiditate cu o carpa moale. Dintii si
aripile pot fi curdtate cu apa cu ajutorul unui fur-
tun de gradina.

STOCARE

AVERTIZARE:

Nu depozitati niciodatd aparatul cu combustibil in
rezervor sildsatiintotdeauna aparatul sd se raceasca
inainte de depozitare. Depozitati aparatul numai in
zone uscate si bine ventilate.

in cazulin care unitatea va fi depozitatd pentru o pe-
rioadd lungad de timp, utilizati urmatoarea procedurd
de stocare:

1. Se scurge tot combustibilul din rezervorul de

combustibil.

2. Porniti motorulsilasati-l sa ruleze pana cand se
blocheaza. Acest lucru asigura ca tot combusti-
bilul a fost scurs din carburator.

. Inlocuiti uleiul de motor cu noul.

4. Tnlocuiti uleiul cutiei de viteze cu ulei nou.

. Inlocuiti uleiul filtrului de aer cu nou, in cazulin
care filtrul de aer este de tip baie de ulei.

6. Scoateti bujiile si puneti 30 ml de ulei de motor

w
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de inaltd calitate in cilindru. Trageti incet fran-
ghia de pornire pentru a distribui uleiul. Rein-
stalati bujiile.

7. Curdtati bine aparatul siinspectati daca piesele
slabite sau deteriorate sunt deteriorate. Repa-
ratisauinlocuiti piesele deteriorate sistrangeti
suruburile, piulitele sau suruburile slabite.

8. Lubrifiati toate piesele necesare cu o carpa
umeda cu ulei pentru a evita rugina acumulata.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa aruncati ca de-
seuri. Masinile, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentru reciclare ecologicd. Componen-
tele din plastic sunt etichetate pentru reciclare
clasificate.

Eliminati uleiul de motor utilizat si recipientele in-
tr-un mod compatibil cu mediul. Va sugerdm sa-l
luati intr-un container sigilat la centrul local de
reciclare sau la statia de service pentru recupera-
re. Nu-l aruncati la gunoi, turnati-l pe pamant sau
turnati-lintr-un canal de scurgere.

GARANTIE

Acest produs este justificat in conformitate cu regle-
mentarile legale / specifice tarii, cu efect de la data
cumpararii de catre primul utilizator. Daunele care
pot fiatribuite uzurii normale, supraincarcarii sau ma-
nipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din garan-
tie. In cazul unei cereri, vd rugdm s3 trimiteti masina,
complet asamblatd, dealeruluisau centrului oficial de
service.
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ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

termék hasznalata elStt olvassa el és értse meg ezt a
hasznalati Gtmutatét. Segithet megelézni a balesete-
ket, haismeri terméke kezel&szerveit, és betartja a biz-
tonsdgos Uzemeltetési eljdrdsokat és a biztonsagi jel-
zéseket. Mindig hasznalja ajézan eszét, hogy elkeriljon
minden olyan helyzetet, amely meghaladja képessége-
it. Ne hasznélja, ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy
barmilyen mdas gydgyszer hatédsa alatt all. Mikodés
kozben tartsa tdvol a szemlélédéket és az llatokat,
amelyek megsérilhetnek, valamint azokat a targyakat,
amelyek megsérilhetnek. Soha ne engedje, hogy gyer-
mekek vagy olyan személyek hasznaljdk a terméket,
akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. A helyi torvé-
nyek korlatozhatjdk az Gzemeltetd alsé korhatarat. Ne
feledje, hogy az Gizemeltetd vagy a felhasznalé felelés
amés embereket, allatokat vagy azok tulajdonat érintd
balesetekért vagy varatlan eseményekért. Ne tegye
ki a terméket tdlzott nedvességnek, pornak, szennye-
z8désnek vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre
olyan berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket a
gyartd nem tervezett vagy nem hagyott jéva. Soha ne
kisérelje meg médositani a terméket. A nem engedé-
lyezett médositasok vagy tartozékok sulyos személyi
sérilést vagy a kezelé vagy mésok halalat okozhatjék.
A jelen kézikonyvben nem szerepld szétszereléssel és
szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos for-
galmazéjdhoz. Ha munka kozben valami eltorik vagy
baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a gépet és vigye
el, hogy elkerdilje a tovabbi kdrosodast. Ha idegen test
kertlt a gépbe, azonnaléllitsa le, ellenérizze, hogy nem
sérilt-e, és javitsa meg, mieldStt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfelelé és minésitett vé-
défelszerelést hasznaljon az egység miikodtetése
sordn. Mindig viseljen mozgést nem akadélyozd
ruhdzatot, védbkeszty(t, védészemiveget, féla-
larcos légzékésziléket, fulvédost és csiszdsmen-
tes talpG, nyirdsgétléd biztonsdgi csizmat. Soha
ne viseljen salat, nyakldncot vagy barmilyen l6gé
vagy csapkodo kiegészitét és ruhat, amely bea-
kadhat a gépbe. Kosse fel a hajat, ha hossza.

MERGEZESI VESZELYEK

Csak aszabadban ésjélszell6zé helyen miikodtes-
se. M(ikddés kézben a motor mérgezd szén-mo-
noxidot, szagtalan és szintelen gazt bocsat ki. A
szén-monoxid belélegzése hényingert, &juldst
vagy halélt okozhat. Ne m(kodtesse a gépet zart
térben, ahol veszélyes szén-monoxid gézok kelet-
kezhetnek, vagy nyitott ablakok kézelében.

Az Uzemanyag és az olaj rendkivil mérgezé. Ne
lélegezze be az (izemanyag parolg6 gézait, és min-
dig viseljen megfeleld védbfelszerelést, amikor
kezeli 6ket. Az izemanyagot és az olajat mindig
jovahagyott tartédlyokban térolja, és felel6sen ar-
talmatlanitsa.

TUz- ES EGESI VESZELYEK
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,

hogy meggyujtsdk a gydlékony anyagokat. Ne
hasznélja magas tiizveszélyes tertleteken. Ne ird-
nyitsa a hangtompitét és igy a kipufogogazt gyul-
ékony anyagok felé.

A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy égési sérilést okozzanak. Ugyeljen arra,
hogy ne érintse meg 6ket, hogy elkerilje az égési
sérilést. Tarolds elstt hagyja kihdlni a gépet.
benzin és az olaj gyGlékony. Hasznalat elétt koves-
se az egyes gyartdk utasitdsait. Az esetleges tiz-
vagy szikraforrdsokat mindig tavol kell tartani. Ne
dohdnyozzon a gép, illetve Gzemanyag és olaj ko-
zelében. Csak a szabadban tankoljon, jél szell6z6
helyen, ledllitott motor mellett. Lassan nyissa ki
az Gzemanyagtartalyt, hogy a belsé nyomas foko-
zatosan csékkenjen. Ne toéltse tal az izemanyag-
tartdlyt. Gy6z&djon meg arrél, hogy a tartalék
benzintartély és az egység kozott van némi tévol-
sag, hogy elkerilje a sziikségtelen veszélyeket. A
motor beinditdsa elétt gy6z&djon meg arrél, hogy
minden kiomlott Gzemanyagot és olajat letorolt.
Tz esetén hasznéljon megfeleld tiizoltd készilé-
ket, amelyet kifejezetten olaj- és benzintizekre
terveztek.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
gép 6sszes mikodtetd karjanak konnyen kell mo-
zognia egyik helyzetb6l a masikba, és nem kell
eréltetni. A tengelykapcsolé- és hatrameneti ka-
roknak (ha van) automatikusan és gyorsan vissza
kell térnitk Ures &lldsba. Az elektromos kibelek-
nek és kilondsen a gydjtégyertya kdbelének kifo-
géstalan allapotban kell lennilk a szikraképz6dés
elkerilése érdekében, és a gyujtdgyertya sapkajat
megfeleléen fel kell szerelni a gyGjtégyertyara. A
fogantylknak és a védbeszkozoknek tisztanak és
szaraznak kell lennilk, valamint biztonsdgosan
kell régzitenia géphez.
A munka megkezdése elétt mindig ellenérizze,
hogy nincsenek-e olyan targyak, amelyek elzér-
hatjdk a levegébemeneti sz(irét. Az eltémdédott
légbedmlé csokkenti a gép teljesitményét és no-
veli a motor Gzemi hédmérsékletét, ami a motor
meghibdsodédsdhoz vezethet.
Ugyeljen arra, hogy leallitsa a motort:
» Tartozékok felszerelésekor vagy eltdvolitdsakor.
» Munkateriletek kozotti vagy burkolt terlletek és

talajakadalyok feletti mozgéskor.

» Amikor feligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tankolas kozben.
» Tisztitas vagy karbantartds kozben.
» Sz4allitas kozben.
» Tarolas el6tt.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI

A forgé alkatrészek sulyos sériléseket okozhat-
nak. Kerilje a forgd alkatrészek érintkezését,
amikor azok még forognak. Soha ne tegye a kezét
vagy ldbat a kormdanyrid alvadza ald vagy a talajm-
vel6 berendezés kozelébe, mikbzben a motor jar,
és mindig sétdljon a kormanyrdd mogé. Soha ne
mikodtesse a motort 6vburkolat nélkil (ha van).
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ZAJ ES REZGESVESZELY

Az ebben az Gtmutatéban feltiintetett zaj- és
rezgésszintek a gép hasznalatdnak maximalis
szintjei. A nem megfelel§ karbantartds jelentds
hatéssal van a rezgés- és zajkibocsatasra. Kovet-
kezésképpen megeléz§ épéseket kell tenni a
magas zajszint és a vibraciébél ereds terhelés mi-
atti esetleges karok kikiiszobolésére. Gondosan
karbantartsa a gépet, viseljen filvédét, rezgés-
csillapitd kesztydt és tartson szlineteket a mun-
kavégzés sordn. A gép stabil sebességgel torténd
mikodtetése és a fogantylk megfeleld erével
torténd erés megfogdsa csokkentheti a rezgéssz-
intet. Munkanapokon gyakori és megfeleld sziine-
teket kell tartania, hogy elkerilje a vibracié okoz-
ta kdrosodast és a fulkdrosodast. A hosszan tartd
vibracionak valé kitettség sériléseket és ideg-
rendszerirendellenességeket okozhat, kilénosen
a keringési zavarokban szenved&knél. A tinetek
a kézre, a csukléra és az ujjakra vonatkozhatnak,
és az érzékenység elvesztésével, toporzéssal,
viszketéssel, fajdalommal és a bér elszinezédé-
sével vagy szerkezeti valtozasaival nyilvanulnak
meg. Ezeket a hatdsokat ronthatja az alacsony
kornyezeti hémérséklet vagy a fogantyuk tilzott
megfogésa. Ha ilyen tinetek jelentkeznek, csok-
kenteni kell a gép hasznélati idejét, és orvoshoz
kell fordulni.

MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan vizsgélja meg az egész munkaterdle-
tet, és hasznaljon gereblyét vagy kerti kefét a
tormelék kézi fellazitdsdhoz és minden olyan do-
log eltavolitdsdhoz, amely a gépbdél kiszérédhat,
veszélyes forrds lehet, vagy elgdzolas esetén kart
okozhat a gépben (kovek, dgak, vasdrét, csontok).
stb.). Ellendrizze, hogy a gép m(ikodési hatdsu-
gardtol legaldbb 15 méteren beldl nincsenek-e
szemlél6dok, dllatok vagy targyak, amelyek meg-
sérilhetnek.

Csak nappali fényben vagy megfelelé mestersé-
ges megvilagitds mellett, jo latasi viszonyok ko-
z6tt dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon
zajt, csak a nap ésszer(i idészakdban hasznélja a
gépet.

Vegyen fel szilérd és kiegyensulyozott poziciét.
Lehetdség szerint kerilje a nedves, csiszés tala-
jon végzett munkat, vagy minden esetben egye-
netlen vagy meredek talajon, amely nem garantal-
ja a stabilitast a kezels szdmaéra.

FENNTARTO VESZELYEK

gépet modern technoldgidval és az elismert biz-
tonsagi szabalyok betartdsaval épitették. Még ak-
kor is, ha minden biztonsagi intézkedés megvan,
jelen lehet néhdny fennmaradd, még nem nyilvan-
valé veszély. Akezelének jozan eszét kell kévetnie,
ésmegkelltennie asziikséges 6vintézkedéseket a
fennmarado veszélyek miatti kockazatok elkerilé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Ezt a gépet talajmUvelésre tervezték és gyartot-
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tédk maveléssel, pl. Gveghdzakban, gyimolcsosok-
ben, kertekben.

Ezen tdlmenden, miutadn fel van szerelve a meg-
feleld eszkozokkel és szerszdmokkal, méas alkalma-
zésokhoz is hasznélhaté, mint példaul drokésas,
boritds, burgonyaemelés stb.
Afentemlitettektsleltéré barmely mas hasznélat
veszélyes lehet, embereket kérosithat, kart tehet
a dolgokban és magaban a gépben.

HELYTELEN HASZNALAT
gépet tilos veszélyes anyagok megmunkéldsara
hasznalni, pl. gydlékony vagy robbanasveszélyes
termékek felgytlemlése, forrd pardzs vagy léng
nélkal égé anyag, ég6 cigaretta, Uveg, éles tér-
gyak, fémtérgyak, kovek és minden olyan targy,
amely veszélyes lehet a gépre. magét a gépet, va-
lamint a kezelét, a kdzelben lévéket, az allatokat
vagy a tulajdont.
A helytelen hasznélat egyéb példai kozé tartoz-
hat, de nem kizdrélagosan, a gép Gzemeltetése:
» A gyartd éltal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasitdsnak

nem megfeleld médon.

» Eredeti alkatrészek nélkal.
» Engedély nélkili médositasokkal.
» Egynéltobb személy altal.

MUSZAKI ADATOK

Modell GTL 900 PLUS
Atviteli tipus OV - LANC
El6remeneti

) < 2
sebességek szdma
Elére forgdsi
sebesség (gyors / rpm 126,1/91,7
lass()
A hatrameneti 1
sebességek szdma
Forditott szerszdm rom 625
forgdsi sebesség P !
Mivelési szélesség cm 90
Mivelési mélység mm >110
quimalis muvelési mm 320
mélység
Motor tipus 4 UTEM
g/\a(étor okettérfo- @ 212
A gép névleges tel- hp
jesitménye (kw) 4.8(3,6)
Uzemanyagtipus BENZIN
Uzemanyagtartaly
kapacitas L 3,60
Motorolaj kapacitas L 0,60

www.ffgroup-tools.com



64 | Magyar

MUSZAKI ADATOK

Modell GTL 900 PLUS

Sebességvilté olaj-

kapacitas L 1,10

Hangteljesitmény

szint, mérve d8 98,30

Egyenérték

hangnyomasszint a dB 90,50

kezelé fulénél

Rezgésszint, bal

fogantyd m/s? 514

Rezgésszint, jobb

fogantyd m/s? 7,06

Kezdé tipus MANUAL

Kések teljes szdma 24

Fogak teljes szédma 6

Oldalsé lemezek IGEN

Allithaté magassa-

gu foganty IGEN

Elsd szallitd kerék IGEN

Hatsé szallitokere-

kek NO

Nettd tomeg kg 63,00
AZONOSITAS (1. ABRA)

1. Kuplungkar

2. Hangtompité
3. Uzemanyag tartély
4. Szijhajtas burkolat (mésik oldal)
5. Els6 szallitd kerék
6. Mdvel&fogak 6sszeszerelése
7. Mdvelési mélység bedllitdsi Gtmutatd
8. Sarsarvéds

9. Indité markolat
10. Sebességvéltd
11. Légszlré

12. Fogantyl magassagallité kar
13. Sebességvalté kar

14. BE/Klkapcsold

15. Gézkar

MUVELET

AZ EGYSEG ELOKESZITESE
A kicsomagolést és az Osszeszerelést sik és stabil
fellleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatdsdhoz, mindig megfeleld
felszerelést haszndlva. Az dsszeszerelést szlikség
esetén szakképzett személyzetnek kell elvégeznie
alegkozelebbi kereskeddnél.

Miivelési mélység beallitasi atmutatd
Hdzza ki a biztositét (2.1. dbra) és a csapot (2.2.

|[EEGROUP]
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abra) a csatlakozéridbél (2.3. dbra). Helyezze a
mivelési mélység bedllité vezetst (2.4. &bra) az
0sszekotd ridba, és szerelje 0ssze a csappal és a
biztositéval. Helyezze az egységet a kormanyrid
f6 testére, és rogzitse a biztositdcsappal.

Talajmiiveld szerszam
talajmUveld fogak szerelvénye (1.6. dbra) hdrom
készletbél, négy pengébdl (6sszesen tizenkét
pengébdl) és eqy-egy oldaltarcsabél all. Altala-
ban minden oldalfogat a gyarban elére 0sszesze-
relnek, és készen allnak a gépre valé felszerelésre.
Ha a fogak 6sszeszerelése szikséges, azt javasol-
juk, hogy azt csak képzett személyzet végezze el
a legkozelebbi markakereskedésben. Ajobb oldali
fogak (3. 4bra) kormanyridra szereléséhez vato-
san dontse meg a gépet balra, helyezze a fogat a
kimend tengely tengelyére, és rogzitse a helyére
a mellékelt csappal és biztositékkal. A bal oldali
fogak vezérmUre szereléséhez 6vatosan dontse
meg a gépet jobbra, helyezze a fogat a kimend
tengely tengelyére, és rogzitse a megfeleld csap-
pal és biztositékkal.

Sarvédék
Gy6z6djon meg arrél, hogy a talajmUvels beren-
dezés védbsarvéddi (1.8. abra) biztonsdgosan a
helytkre vannak szerelve. Ha a gyarté nem szerel-
te 6ssze elére a sadrvéddket, hasznalja a mellékelt
anyéakat, csavarokat és adaptert a bal ésjobb olda-
lisdrvédék osszeszereléséhez.

Miiveleti fFogantyu
Szerelje 6ssze a csatlakozécsovet (4.1, 4bra) a
sebességvaltén (4.2. dbra) a négy mellékelt csa-
varral. Szerelje fel a fogantyat (5.1. dbra) a csat-
lakozdcs6re (5.2. dbra), és hizza meg a fogantyl
magassagallité kart (5.3. bra), hogy a fogantyu a
helyén maradjon.

A miikodtetd Fogantyd magassagallitasa
Akezel6kar magassagat a foganty( magassagalli-
té karjdnak meglazitdsaval (1.12. bra), a kezel&kar
dolésszogének tetszéleges beéllitdsdval (derék-
magassag javasolt) és a kar ismételt helyzetbe
llitdsaval allithatja be.

Sebességvaltoé kar
Tavolitsa el a szijhajtés fedelét (1.4. dbra), majd
6vatosan tdvolitsa el a szijat és a passziv (hatsd)
szijtarcsét. Szerelje 6ssze a sebességvaltd kart
(6.1. 8bra) a mellékelt csapokkal. Szerelje 6ssze a
hatsé szijtarcsat és a szijat. Helyezze vissza a szij-
hajtés fedelét, és rogzitse a helyén.

Kuplung és fojtészelep kabelek
tengelykapcsoléval vagy fojtdszeleppel kapcsola-
tos, a gyérto altal még nem osszeszerelt kdbelek
beszerelését csak képzett személyzet végezheti
el a legkozelebbi markakereskedésben.
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TANITAS ES KENES

FIGYELEM:
A gépet olaj és Gzemanyag nélkul szallitjuk.

Ezatermék 4 Gteml motorralvan felszerelve, ami
azt jelenti, hogy benzint kell hasznalni az Gzem-
anyagtartélyban (1.3. dbra), és a motort fel kell
toélteni olajjal. Ezenkivil a kormanyrid sebesség-
véltéval van felszerelve, amelyet szintén olajjal
kell kenni.

JEGYZET:

Hasznaljon tolcsért, hogy elkerilje az Gzemanyag

vagy az olaj kiomlését.

Uzemanyag jellemzék: 6lommentes benzin vagy 90-

nél magasabb oktdnszamu.

Uzemanyagtartély Grtartalom: 3,6 |

FIGYELEM:

Az Gzemanyag taroldsara mindig tiszta edényt hasz-

naljon, és ne hasznaljon egy hénapnél tovabb térolt

zemanyagot.

Olajspecifikaciok: Altaldnos hasznélatra (5°C -
38°C) az ajanlott olaj SAE 10W30 (14. dbra).
Motorolaj Grtartalom: 0,6
Sebességvalté olaj térfogata: 0,75 L
Légsz(iré olaj térfogata: 0,1 |
gép Uzemanyaggal valo feltoltése:

1. Tavolitsa el az Gzemanyagtartaly sapkajat (12.1.
4bra).

2. Toltson Gzemanyagot az zemanyagtartaly fel-
s szintjéhez. Hagyjon legaldbb 5 mm helyet
az (zemanyag teteje és a tartdly belsd széle
kozott, hogy lehetévé tegye a tdguldst. A tank-
sapkasz(iré (12.2. dbra) hosszanak fele (12.3.
dbra) m(kodhet felsé Gzemanyagszint-jelzé-
kéntis, havanilyen.

3. Helyezze vissza az lizemanyagtartaly sapkajat
és hizza meg megfelelGen.

A motor olajjal valé feltoltése:

1. Tavolitsa el az olajbetoltd sapkat (13.3. dbra) a
motorolaj-betdltécsonkrdl (13.2. dbra). Az alsé
része az olajszintjelzé.

2. Fokozatosan adjon hozzé annyi olajat, hogy az
olajszint az olajszintjelzé felsé (13.4. &bra) és
alsé (13.5. dbra) hatarértéke kozé keriljon. A
mérést Ggy kell elvégezni, hogy a nivopalcat a
betéltécsonkba kell helyezni, de nincs csavar-
va.

3. Helyezze vissza az olajbetolté sapkat, és hizza
meg megfeleléen.

A sebességvélto olajjal valo feltoltése:

1. Tavolitsa el az olajbetolts sapkét a sebesség-
valto (1.10. dbra) olajbetoltd nyakardl.

2. Fokozatosan adjon hozzé annyi olajat, hogy az
olajszint a felsé szintre emelkedjen. Az olaj fel-
s§ szintje az olajbetoltd sapka nyakadnak aljan
talalhaté.

3. Helyezze vissza az olajbetolté sapkat, és hizza
meg megfeleléen.

A légsziré olajjal valo feltoltése (csak olajfirdé

tipust légsz(iré esetén):

1. Tévolitsa el a légsz(irs fedelét (15.1. dbra) és a
égsz(iré elemet (15.2. dbra) a légszrérél (1.11.
4bra).

2. Fokozatosan adjon hozza annyi olajat, hogy az
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olajszint az olajszintjelzé felsé hataradig érjen.
3. Helyezze vissza a leveg8sz(ird elemet.
4. Helyezze vissza a légsz(ir6 fedelét, és hizza
meg megfelelden.
FIGYELEM:
A motor beinditésa elétt tordlje le a kiomlott Gzem-
anyagot és olajat.

AZ EGYSEG INDITASA

A gép beinditésa elétt:

1. Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép és On is stabil
talajon all.

2. Ellenérizze, hogy minden régzité rogzitve
van-e.

3. Készitse elé a tartozékokat, és ellendrizze,
hogy megfelel6en vannak-e felszerelve.

4. Ellenérizze, hogy a leveg8sz(ré tiszta-e, és
hogy a levegé bemeneti és kipufogonyildsat
nem témitette el semmilyen idegen anyag.

5. Toltse fel a sziikséges mennyiségl olajat és
(zemanyagot.

6. Gy6z6djon meg arrél, hogy a tengelykapcsold
(1.1. 4bra) ki van kapcsolva, és a sebességvéltd
kar (1.13. dbra) Gres dlldsban van, hogy megaka-
délyozza a kormanykar ellenérizetlen elmozdu-
[4sét.

A gép elinditdsdhoz:

1. Allitsa az izemanyagszelep kart (7.2. 4bra) , BE”
dllasba.

2. Allitsa a szivaté kart (7.1. &bra) ,ON" &llsba.
JEGYZET:

Ez alépés csak a motor hideginditdsara vonatko-

zik. Ha a motor mar meleg, vagy a kornyezeti hé-
mérséklet magas, a szivatd karnak mindig ,,OFF”
dllasban kell lennie.

3. Allitsa a BE/KI kapcsolét (1.14. dbra) ,ON” 4llas-
ba (11.3bra).

4. Allitsa a gdzkart (1.15. dbra) ,L” (alacsony sebes-
ség) allasba (8. abra).

5. Bal kezével erésen fogja meg a gép fogantyd-
jat, jobb kezével pedig a motor indit6fogantyu-
jat (9. dbra). HGzza meg az indité markolatét,
amig ellendlldst nem érez a motor bekapcsola-
sdhoz, majd hizza meg hatdrozottan a motor
beinditdsdhoz.

FIGYELEM:

Az inditékotél elszakadasdnak elkerilése érdeké-
ben ne hiizza teljes hosszéban, és ne hagyja, hogy
akébelvezetd furat szélén csisszon. Fokozatosan
engedje el az 6ninditét, nehogy ellenérizhetetle-
nulvisszarepdljon.

6. Ahogy a motor felmelegszik, fokozatosan allit-
saaszivatokart ,OFF” alldsba, ha a motort hide-
gen inditottak.

JEGYZET:

A maximdlis teljesitmény és megbizhatdsag ér-
dekében (zembe helyezés elétt hagyja felme-
legedni a motort, és jérassa két-hdrom percig
alapjaraton.

AZ EGYSEG MUKODTETESE
Kuplung kar

HUzza a tengelykapcsolo kart a foganty felé (10.
abra), éstartsa a helyén, hogy a gépet a vélasztott
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sebességfokozatnak megfeleléen hajtsa. Engedje
el a tengelykapcsold kart, hogy medéllitsa a gép
mozgdsat.

FIGYELEM:

Atengelykapcsold kart el kell engedni a sebességval-

té kar mikodtetése eldtt.

Gazkar
A kivant motorfordulatszam beallithaté tgy, hogy
a motor fordulatszam kart a ,H" és ,L" 4lldsok ko-
z6tt mozgatja, magas és alacsony fordulatszamhoz
(8. abra).

FIGYELEM:

A tengelykapcsold mikodtetése elétt a motor fordu-

latszdmdat minimdlisra kell csékkenteni.

Sebességvalté kar

Mozgassa a sebességvalté kart a kivdnt helyzetbe a

kormanyrid meghajtasdnak kivélasztasédhoz:

» ,R":hitramenet

»,0" : Ures fokozat

» 1" elsé sebességfokozat

» 2" kettes szdmu eléremeneti fokozat
JEGYZET:
Ha a sebességvalté kar nem kapcsolja be a kivant fo-
kozatot, allitsa le a motort. Ezutdn hdzza meg a ten-
gelykapcsold kart, és kézzel mozgassa kissé hatra és
el6re avezérldkart, hogy dthelyezze a fogaskerekeket
asebességvaltd belsejében.

AZ EGYSEG LEALLITASA

A gép leéllitasdhoz:

1. Csokkentse a motor fordulatszémdét a gézkar ,L"
helyzetbe éllitdsaval.

2. Engedje el a tengelykapcsold kart, hogy megal-
litsa a korményrud elmozduldsat.

3. Allitsa a sebességvalté kart tres allasba.

4. Allitsa a BE/KI kapcsol6t , OFF” allasba.

5. Allitsa az Gzemanyagszelep kart ,OFF"” allasba.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM:
Soha ne végezzen karbantartést vagy tisztitast ma-
kodé egység mellett. Mindig hivos egységen dolgoz-
zon. Tisztitds vagy karbantartdsi munkédk elvégzése
elétt vélassza le a gyujtégyertya sapkajat, és olvassa
el a vonatkozé utasitdsokat. Mindig viseljen megfe-
lel§ ruhdzatot és véddékeszty(it, ha kezei veszélyben
vannak.
Az ebben a kézikényvben le nem irt bedllitadsokat
vagy karbantartasi miveleteket a markakereske-
dének vagy a szlikséges ismeretekkel és felszere-
léssel rendelkezd szakszerviznek kell elvégeznie
annak biztositasara, hogy a munka megfeleléen,
a gép eredeti biztonsdgi szintjének megdrzése
mellett torténjen. A nem felhatalmazott kézpon-
tokban vagy szakképzetlen személyek éltal végzett
barmely mvelet teljes mértékben érvényteleniti a
garancidt, valamint a gyarté minden kotelezettsé-
gét és felelGsségét.
Minden anyét és csavart tartson szorosan, hogy a
gép mindig biztonsdgos Gzemallapotban legyen. A
rendszeres karbantartds elengedhetetlen a bizton-
sdg és a magas teljesitményszint fenntartdsdhoz.
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FIGYELEM:

Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sérilt alkat-
részekkel. A hibds vagy elhasznalédott alkatrészeket
mindig ki kell cserélni és nem javitani. Csak eredeti
alkatrészeket hasznéljon.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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egység Biztonsagos J
rogzitéelemek
Vezérld *
fogantylk Jelslje be V'
Maveldfogak . .
&s kések Jelslje be V'
Ellendrzés- J
E motorolaj | Uiratéltés
Cserélje ki v N
) Ellendrzés - J
Sebesség- Ujratoltés
valtd olaj S
Cserélje ki VEE
Kapc ]
solodasok | Kenjemeg v
Check-Clean VE R E
Légszliré
Cserélje ki v
GyGjtégyert- Check - Allitsa be V*
ya Cserélje ki M
Biztonsagi 6v | Cserélje ki VE*
Uzeman- )
yagsziiré Tiszta v
Uzeman-
yagesd Jeldlje be V*
Uzemanyag )
dledékpohar | Tis2ta v
Szelephézag | Check-Allitsabe VEE

* Ezeket az elemeket sziikség esetén ki kell cserélni.

**Ezeket az elemeket csak olyan hivatalos kereskedd
karbantarthatja és javithatja, aki rendelkezik a megfeleld
szerszdmokkal és a sziikséges mechanikéval.

MUVELOSZERSZAM
Rendszeresen ellendrizze a talajmivel6 fogak
kopdsat vagy sérilését. A megrongélédott alkat-
részeket ki kell cserélni, mieldtt a kormanyrud
ismételten makodik. A talajmiveld kések kopésa
negativan befolyasolja a gép mvelési képességét,
ezért szikség esetén ki kell cserélni 6ket.
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TENGELY- ES GAZKAR JATEK
A mar elére 6sszeszerelt tengelykapcsolé- és foj-
tészelep-kabeleken a kar oldalan taldlhaté anya- és
ridcsavarok segitségével lehet kisebb beéllitdso-
kat végezni. A tengelykapcsold kar szabad holt-
jatékadnak a 10. dbrdn lathatonak kell lennie. Ha a
haladasi tévolsdg nem megfeleld, lazitsa meg a
rogzitdanyat, és allitsa be holtjatékkal a beallitd-
csavar igény szerinti elforgatdséval. Ha végzett,
hizza meg az ellenanyat, és ellenérizze Ujra a ten-
gelykapcsold kar megfelel6 miikodését.
Barmilyen kapcsolédd beallitds utdn gydz6djon
meg arrél, hogy a tengelykapcsold- vagy gazkarok
egyik helyzetbdla méasikba mozognak anélkil, hogy
talzott erére lenne sziikségik, és hogy a sebesség-
véltén vagy a motoron lévd tengelykapcsold- vagy
fojtérudak teljes tartomanyukban mikodtethetsk.

JEGYZET:

Javasoljuk, hogy az ilyen beallitdsokat csak képzett

személyzet végezze el a legkdzelebbi maérkakeres-

kedésben, hogy biztositsdk a gép eredeti biztonségi

eldirdsait.

KENES

FIGYELEM:

Aszint ellendrzését és az olajcserét szilard és vizszin-
tes talajon kell elvégezni. A motort mindig le kell alli-
tani. Ha a motor jart volna, az forré lesz, és az eljarést
6vatosan és a szikséges ovintézkedésekkel kell elvé-
gezniaz égésisérilések elkertlése érdekében.
JEGYZET:

Engedje le a hasznélt olajat, amig a motor meleg. A
meleg olaj gyorsan és teljesen kitrdl.

Motorolaj
Az olajszint ellenérzéséhez:

1. Tavolitsa el az olajbetolts sapkat a motorolaj be-
toltényildsarol.

2. Torélje tisztara az olajszint-jelzét.

3. Csavarozéds nélkil helyezze be az olajbetoltd
sapkat az olajbetolté nyildsba.

4. Tavolitsa el a betoltdnyilds sapkajat, és elle-
nérizze az olajszint-jelzén lathatd olajszintet.
Ha szikséges, adjon hozza annyi olajat, hogy
az olajszint az olajszintjelz6 felsd és also hatéra
kozé keraljon.

5. Helyezze vissza az olajbetolts sapkat, és hizza
meg megfeleléen.

Az olajcsere:

1. Tévolitsa el az olajbetodltd sapkat a motorolajbe-
toltényildsarol.

2. Helyezzen egy megfelels edényt az olajleeresz-
té csavarald (13.1. dbra), hogy felfogja a hasznalt
olajat.

3. Tavolitsa el az olajleereszts csavart, és hagyja
teljesen kifolyni az olajat.

4. Helyezze vissza az olajleeresztd csavart és hizza
meg megfeleléen.

5. Fokozatosan adjon hozzd annyi olajat, hogy az
olajszint az olajszintjelzé felsd és alsé hatéra
kozé keraljon.

6. Helyezze vissza az olajbetolts sapkat, és hizza
meg megfeleléen.

JEGYZET:
Ha a motor gyakran mukodik rendkivil poros vagy
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mas sulyos korilmények kozott, 25 6ranként cserélje
ki a motorolajat.

FIGYELEM:

Ha a motort jaratja, az alacsony olajszint a motor ké-
rosoddsat okozza.

Sebességvalté olaj
Azolajszint ellenérzéséhez:

1. Tavolitsa el az olajbetoltd sapkat a sebességvaltd
olajbetolts nyakarol.

2. Ellendrizze az olajszintet. Ha sziikséges, toltson fel
olajat a felsd szintig. Az olaj felsé szintje az olajbe-
t6lts sapka nyakanak aljan taldlhato.

3. Helyezze a helyére az olajbetoltd sapkat, és hizza
meg megfelel&en.

Az olajcsere:

A sebességvalté olajcseréjét a kereskeddnek vagy a

szlkséges ismeretekkel és felszereléssel rendelkezé

szakszerviznek kell elvégeznie.
FIGYELEM:
A kormanyrdd miikodtetése a sebességvaltd alacsony
olajszintjén a sebességvaltd karosodadsét okozza.

Csatlakozok kenése
Kenje meg a tengelykapcsoldkat minden tiz tize-
maéranként, valamint hosszl ideig tarté tarolas elétt
motorolajjal vagy tiszta, olajjal megnedvesitett ru-
héval.

LEGSZURG

FIGYELEM:

Ha a motort égsz(iré nélkil vagy sérilt légszirével
Gzemelteti, szennyez6dés kerllhet a motorba, ami
gyors motorkopést okoz.

Alégszlré ellendrzéséhez, tisztitdsdhoz vagy cseré-

jéhez (15. &bra):

1. Tavolitsa el alégsz(iré fedelét.

2. Gy6zédjon meg arrél, hogy a légsz(iré elem
szennyez6désmentes és jé allapotban van. Ha
szennyezett, tdvolitsa el és tisztitsa meg.

» habszivacs levegdsz(ir6 elem tisztitdsédhoz
mossa ki otthoni tisztitészerrel és forré vizzel,
majd hagyja megszaradni. Ezutdn aztassa be
tiszta, telitett motorolajba, és dvatosan nyomja
ki a felesleges olajat. Ha szlikséges, cserélje ki
egy Ujra.

» A papir leveg8sziiré elem tisztitdsdhoz tisz-
titsa meg az enyhe szennyezédést Ggy, hogy
néhdnyszor dvatosan ragasszon ré egy kemény
fellletre, és cserélje ki, ha erés szennyez6dés
van jelen.

3. Tisztitsa meg a levegdsz(ir6 hazédnak belsejét, és
fedje le a szennyezédéstél egy puharuhéval. Ha a
motor olajfiirdé tipusu légszlirével van felszerel-
ve, cserélje ki az olajat Gj motorolajra.

4. Helyezze vissza a levegdsz(iré elemet, és a for-
ditott eljaras szerint tegye vissza a levegdsz(iré
fedelét.

FIGYELEM:

Soha ne tisztitsa a [égsz(rét gyulékony vagy alacsony
lobbanaspontd tisztitészerekkel, hogy elkerilje a tiiz-
vagy robbandsveszélyt.

JEGYZET:

Ha a motor gyakran m(ikodik poros vagy mas sdlyos ko-
rilmények kozott, 10 érénként tisztitsa meg a légszi-
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rét, és cserélje ki az olajat Gjjal. Sziikség esetén cserélje
kialégsz(irs elemet 25 éranként.

GYUJTOGYERTYA

gyujtégyertya karbantartdsahoz (16.1. bra):

1. Tavolitsa el a gyUjtégyertya sapkajit, hogy hozzé-
férjen a gydjtogyertydhoz.

2. Hasznéljon megfeleld gyujtdgyertya-szerszamot
(16.2. dbra) a gyujtégyertya évatos eltvolitdsa-
hoz.

3. Ellenérizze a gyudjtégyertya és az elektrédaja al-
lapotat. Tisztdnak és nem kopottnak kell lennie.
Ellendrizze, hogy a gydjtégyertya tévolsdga 0,7
és 0,8 mm kozott van-e (16. dbra). Cserélje ki a
gyujtégyertyat egy Ujra, ha szlikséges.

4. Kézzel bvatosan csavarja be a gyujtégyertyat a
motorba.

5. A menet utdn a megfelel6 gyujtégyertya-szer-
szammal hlzza meg a gyUjtégyertyat, Ggyelve
arra, hogy ne hasznéljon tdlzott erét a menetek
kdrosoddséhoz.

6. Helyezze vissza a gyujtégyertya sapkajat.

FIGYELEM:

Soha ne engedje, hogy szennyez6dés vagy térmelék
keriiljon a henger furatdba. A gyujtégyertya eltdvoli-
tasa elStt alaposan tisztitsa meg a gydjtogyertyat és a
hengerfej teriletét.

UZEMANYAG UZEMELOCSESZE

FIGYELEM:

Az Gzemanyag-karburétort csak szabadban és j6l szel-
1626 helyen tartsa karban.

Az Gzemanyag Ulepité pohdr karbantartdsdhoz:

1. Forditsa az Gizemanyagszelepet ,OFF” allasba.

2. Tavolitsa el a karburdtor tizel8anyag-tlepitd
edényét (17.2. dbra) a gumi témitégylrdjével
(17.1. abra).

3. Mossa le az eltdvolitott részeket oldészerben,
szaritsa meg alaposan.

FIGYELEM:

Soha ne tisztitsa a tizeléanyag lepitépoharat
gyulékony vagy alacsony lobbanaspontd tisztito-
szerekkel, hogy elkerdlje a tliz- vagy robbanasve-
szélyt.

4. Cserélje kia gumi tomitégyrit egy Gjra, ha szik-
séges.

5. Helyezze vissza a gumi tomitégydrit és az Glepi-
tépoharat, és rogzitse a helyére.

6. Forditsa az (izemanyagszelepet ,BE” 4llasba, és
ellendrizze, hogy nem szivérog-e Gzemanyag.

UZEMANYAGSZURO
Az Gzemanyagtartély a kormanyrad tipusatél fliggs-
en sz(rével is felszerelhetd, amely a tanksapkanal
taldlhaté. Az Gzemanyagsz(ir§ kivehetd, és rend-
szeresen ellendrizni kell. Ha a sz(ré szennyezett,
tisztitsa meg, és sziikség esetén cserélje ki egy Gjra.
Ha az Gizemanyagtartély belseje szennyezett, akkor
az Uzemanyagtartaly tiszta benzinnel térténd obli-
tésével tisztithatd.

TISZTITAS
Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének tisz-
titdsdhoz. Ne hasznaljon erds tisztitdszereket. Az
aromads olajokat, példaul fenyé- és citromolajat és
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oldészereket, példaul kerozint tartalmazé haztarta-
si tisztitészerek karosithatjak a méanyag hézat vagy
a fogantydt. Puha ruhdval torélje le a nedvességet.
Afogak és a sarvédék vizzel tisztithatdk kerti tomlé
segitségével.

TAROLAS

FIGYELEM:

Soha ne térolja az egységet (izemanyaggal a tartaly-

ban, és mindig hagyja lehdlni, miel6tt elraknd. A készi-

|éket csak szaraz és j6l szell6z4 helyen tarolja.

Ha a késziléket hosszabb ideig térolja, kovesse az aldb-

bi tarolasieljarést:

1. Engedje le az 6sszes izemanyagot az izemanyag-

tartalybol.

2. Inditsa be a motort, és hagyja jarni, amig le nem
3ll. Ez biztositja, hogy az dsszes Gzemanyag ki-
Graljon a karburatorbél.

. Cserélje ki a motorolajat Gjra.

. Cserélje ki a sebességvalté olajat Ujra.

. Cserélje ki a légsziiré olajat Gjra, ha a légsz(iré

olajftirdé tipusu.

6. Tavolitsa el a gyujtégyertyat, és 6ntson 30 ml ki-
valé mindségli motorolajat ahengerbe. Az olajel-
oszlatdséhoz lassan hizza meg az inditékotelet.
Helyezze vissza a gyujtégyertyat.

7. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és ellendriz-
ze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt részek. Ja-
vitsa meg vagy cserélje ki a sérilt alkatrészeket,
és hizza meg a meglazult csavarokat, anydkat
vagy csavarokat.

8. Kenje meg az 6sszes szlkséges alkatrészt olajos
nedves ruhaval, hogy elkerdlje a rozsda felhalmo-
z6dését.

v W

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat és
acsomagolast szét kell valogatnia kérnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A mianyag alkatré-
szek kategorizalt Gjrahasznositds céljabol vannak
felcimkézve.

A hasznalt motorolajat és a tartélyokat a kbrnye-
zettel kompatibilis médon artalmatlanitsa. Java-
soljuk, hogy zért edényben vigye vissza a helyi Gj-
rahasznosité kézpontba vagy szervizbe. Ne dobja
a szemetesbe, ne 6ntse a foldre, és ne 6ntse le a
lefolydba.

GARANCIA

Erre a termékre a toérvényi/orszégspecifikus eld-
irésoknak megfeleld garancidt vallalunk, amely az
elsé felhasznalé altali vasarlds napjatol érvényes. A
normal kopasbdl, tdlterhelésbdl vagy szakszer(itlen
kezelésbél eredd kdrok nem tartoznak a garancia ha-
talya alad. Reklamacio esetén kérjik, kiildje el a gépet
teljesen 6sszeszerelve a keresked6hoz vagy a hivata-
los szervizkdzponthoz.
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LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$ naudodami §j gaminj perskaitykite ir supraskite
§j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaim-
ingy atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais
ir laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei
saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtumete visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige nuo
narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu pasa-
linius asmenis ir gyvanus, kurie gali bati suzaloti, taip
pat daiktus, kurie gali bdti sugadinti, laikykite atokiau.
Niekada neleiskite vaikamsarzmonéms, kurie néra susi-
pazine su Siomis instrukcijomis, naudoti gaminj. Vietin-
iai jstatymai gali apriboti minimaly operatoriaus amziy.
Turékite omenyje, kad operatorius arba naudotojas
yra atsakingas uZ nelaimingus atsitikimus ar netikétus
ivykius, jvykusius kitiems Zzmonéms, gyvinams ar jy tur-
tui. Saugokite gaminj nuo per didelés dréegmeés, dulkiy,
purvo ar koroziniy gary. Ant masinos nemontuokite
jrangos ar priedy, kuriy nenumaté arba nepatvirtino
gamintojas. Niekada nebandykite modifikuoti gaminio.
Neleistini pakeitimai ar priedai gali sukelti rimty kdno
suzalojimy arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj.
Kreipkités j savo jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo
ir techninés priezitros, kuriy $iame vadove neaprasyta.
Jei kas nors suldzty arba jvykty nelaimingas atsitiki-
mas dirbant, nedelsdami isjunkite masing ir nuneskite
ja, kad iSvengtuméte tolesniy pazeidimy. Jei j masing
pateko svetimkinis, nedelsdami ja sustabdykite, pa-
tikrinkite, ar nepazeista, ir pries vél paleisdami patais-
ykite.

APSAUGINE IRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada dévékite judesiy netrukdancius drabuzi-
us, apsaugines pirstines, akinius, respiratoriy su
puskauke, ausy apsaugas ir apsauginius batus nuo
kirpimo neslystanciais padais. Niekada nedévékite
Saliky, vériniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jeijieilgi.

NUODUJIMY PAVOJUS

Dirbkite tik lauke ir gerai védinamose patalpose.
Veikdamas variklis i$skiria nuodinga anglies mo-
noksida—bekvapiasir bespalves dujas. |kvépus an-
glies monoksido gali atsirasti pykinimas, alpimas
arba mirtis. Nenaudokite masinos uzdaroje erdve-
je, kur gali susidaryti pavojingi anglies monoksido
garai, arba 3alia atviry langy.

Degalai ir alyva yra labai toksiski. Nejkvépkite
kuro garuojanciy dujy ir dirbdami su jomis visada
déveékite atitinkamas apsaugines priemones. Kurg
ir alyva visada laikykite patvirtintose talpyklose ir
atsakingaiismeskite.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista,
kad uZsidegty degios medZiagos. Nenaudokite
vietose, kuriose yra didelis gaisro pavojus. Ne-
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nukreipkite duslintuvo, taigi ir iSmetamuyjy dujy j
degias medziagas.

Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
sukelty nudegimy. Nelieskite jy, kad nesusidegin-
tuméte. Pries padédami j vieta, leiskite masinai
atveésti.

Benzinasiralyvayradegis. Pries naudodamivado-
vaukités kiekvieno gamintojo pateiktomis instruk-
cijomis. Galimi ugnies ar kibirksties Saltiniai visada
turi bati atokiau. Nertkykite $alia masinos, kuro ir
alyvos. Degaly pildymas tik lauke, geraivédinamo-
je vietoje, iSjungus variklj. Létai atidarykite degaly
baka, kad slégis viduje palaipsniui mazéty. Nep-
erpildykite degaly bako. Jsitikinkite, kad tarp bet
kurio atsarginio benzino bako ir jrenginio yra tam
tikras atstumas, kad iSvengtuméte nereikalingo
pavojaus. Prie$ uzvesdami variklj jsitikinkite, kad
visi iSsilieje degalaiir alyva buvo nuvalyti.

Kilus gaisrui, naudokite tinkama gesintuva, spe-
cialiai sukurta naftos ir benzino gaisrui.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMALI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judeéti
i$ vienos padeéties j kit ir nereikés verzti. Sank-
abos ir atbulinés eigos svirtys (jei taikoma) turi
automatiskai ir greitai grjzti j neutralia padeét;j.
Elektros laidai, ypac uzdegimo Zvakés laidas, turi
bati nepriekaistingos biklés, kad nesusidaryty
kibirkstys, o uzdegimo zvakés dangtelis turi bati
tinkamai uzdétas ant uzdegimo Zvakés. Rankenos
ir apsaugos jtaisai turi bati Svards ir sausi, taip pat
patikimai pritvirtinti prie masinos.
Prie$ pradédamidirbti, visada patikrinkite, arnéra
objekty, kurie gali uzblokuoti oro jleidimo ekrana.
UZzsikimsusi oro jsiurbimo anga sumazina masinos
nasumag ir padidina variklio darbine temperatdra,
todél variklis gali sugesti.
Jsitikinkite, kad isjungéte variklj:
» Montuojant arba nuimant priedus.
» Judant tarp darbo zony arba virs asfaltuoty zony

ir zeméskliGciy.

» Kai paliekate masing be priezitros.
» Degaly papildymo metu.
» Valymo ar prieziGros metu.
» Transportavimo metu.
» Pries sandéliavima.

SUKIANCIY DALIY PAVOJUS

Besisukancios dalys gali rimtai susizaloti. Nel-
ieskite besisukanciy daliy, kai jos vis dar sukasi.
Niekada nekiskite ranky ar kojy po vairalazdés
vaziuokle arba 3alia zemés dirbimo jrangos, kai
veikia variklis, ir visada eikite uZ vairalazdeés.
Niekada nenaudokite variklio be dirzo gaubto (jei
taikoma).

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS
Sioje instrukcijoje nurodyti triukémo ir vibraci-
jos lygiai yra didZiausi masinos naudojimo lygiai.
Nepakankama priezilra turi didele jtaka vibracijos
ir triuksmo emisijai. Vadinasi, bdtina imtis pre-
venciniy priemoniy, kad bty pasalinta galima Zala
dél didelio triuk3mo ir vibracijos jtempimo. Ge-
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rai prizidrékite masing, mavékite ausy apsaugos
priemones, antivibracines pirstines ir dirbdami
darykite pertraukas. Naudojant masing stabiliu
greiciu ir tinkama jéga tvirtai suémus uz rankeny,
gali sumazeéti vibracijos lygis. Darbo dienos metu
darykite daznas ir pakankamas pertraukas, kad
iSvengtumeéte vibracijos ir ausy pazeidimy. Ilgalai-
kis vibracijos poveikis gali sukelti traumy ir neuro-
vaskuliniy sutrikimy, ypa¢zmonéms, kenciantiems
nuo kraujotakos sutrikimy. Simptomai gali bati
susije su plastakos, riesais ir pirdtais, pasirei$kian-
tys déljautrumo praradimo, niezéjimo, skausmo ir
spalvos arba struktdriniy odos pokyciy. Sj poveik;
gali sustiprinti Zema aplinkos temperatdra arba
per didelis rankeny suémimas. Jei atsiranda tokiy
simptomuy, reikia sutrumpinti masinos naudojimo
laikq ir kreiptis j gydytoja.

PAVOJAI DARBO ZONOJE

Kruopsciai apzitrékite visg darbo vieta ir nau-
dokite grébljarba kiemo Sepetj, kad rankiniu bidu
atlaisvintuméte Siuksles ir pasalintuméte viska,
kas gali bati issklidusi i$ masinos, bati pavojingu
Saltiniu arba sugadinti masing, jei pervaziuota
(akmenys, Sakos, geleziné viela, kaulai). ir tt). Pa-
tikrinkite, ar bent 15 metry atstumu nuo masinos
veikimo diapazono néra pasaliniy asmeny, gyviny
ar daikty, kurie galéty bdti pazeisti.

Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam apsvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triukSmo, naudodami $j jrenginj
tik tinkamu paros metu.

Uzimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant Slapios, slidZzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra
akivaizdis. Operatorius turi vadovautis sveiku
protu ir imtis batiny atsargumo priemoniy, kad
iSvengty rizikos del likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS

Si masina sukurta ir pagaminta sodinti zeme, skir-
ta sodinti, pvz., Siltnamiuose, soduose, soduose.
Be to, jrengus atitinkamus jrenginius ir jrankius, jis
gali bati naudojamas kitoms reikméms, pvz., grio-
vimui, kalimui, bulviy kélimui ir kt.

Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bati pavojingas, pakenkti
zmoneéms ir sugadinti daiktus bei paciag masina.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negalima dirbti pavojingy medziagy, pvz.,
susikaupusiy degiy ar sprogiy produkty, karsty
zarijy ar deganciy medziagy be liepsnos, degty ci-
garediy, stiklo, astriy daikty, metaliniy daikty, ak-
meny ir kity objekty, kurie gali bati pavojingi pati
masina, taip pat operatorius, pasaliniai asmenys,
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gyvUunaiar turtas.

Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:

» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.

» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.

» Be originaliy atsarginiy daliy.

» Su neleistinais pakeitimais.

» Daugiau neivieno asmens.

TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis GTL 900 PLUS

Transmisijos tipas DIRZAS - GRANDINE

Pirmyn greiciy

skaicius 2
Jrankio sukimosi j

priekj greitis (greit- rpm 126,1/91,7
as / létas)

Atbulinés eigos ]
greiciy skaicius

Atbulinio jrankio

sukimosi greitis rpm 62,5
|dirbimo plotis cm 90
|dirbimo gylis mm >110
D|d;|ausms jdirbimo mm 320
gylis

Variklio tipas 4 - STROKE
\t/grriisklio darbinis @ 212
Masinos vardiné hp

galia (kw) 4.8(3,6)
Kuro tipas BEZINAS
Kuro bako talpa L 3,60
Variklio alyvos talpa L 0,60
Pavary dézés alyvos

talpa L 1,10
Garso galios lygis,

iSmatuotas 8 98,30
Ekvivalentinis garso

slégio lygis, prie dB 90,50
operatoriaus ausies

Vibracijos lygis,

kairé rankena m/s? 514
Vibracijos lygis,

desiné rankena m/s? 7,06
Pradzios tipas MANUAL
Bendras peiliy 24

skaicius
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TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis GTL 900 PLUS
Bendras noragy 6
skaicius

Soniniai diskai TAIP
Reguliuojamo

aukscio rankena TAIP
Priekinis transpor-

tavimo ratas TAIP
Galiniai transporta-

vimo ratai NO
Grynas svoris kg 63,00

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)
1. Sankabos svirtis
2. Duslintuvas
3. Kuro bakas
4. Dirzo pavaros gaubtas (kita pusé)
5. Priekinis transportavimo ratas
6. Arimo noragy surinkimas
7. )dirbimo gylio reguliavimo vadovas
8. Purvosparnas
9. Starterio rankena
10. Pavary dézé
11. Orofiltras
12. Rankenos aukscio reguliavimo svirtis
13. Pavary perjungimo svirtis
14. ON/OFFjungiklis
15. Droselio svirtis

OPERACIJA

JRENGINIO PARUOSIMAS
ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirSiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkama jranga. Jei reikia, surinkima
turéty atlikti apmokytas personalas artimiausioje
pardavéjo parduotuvéje.

Jdirbimo gylio reguliavimo vadovas
I$ jungiamosios juostos (2.3 pav.) istraukite sauga
(2.1 pav.) ir kaistj (2.2 pav.). ] jungiamaja juosta
jdékite jdirbimo gylio reguliavimo kreiptuva (2.4
pav.) ir sumontuokite kartu su kai¢iu ir apsauga.
Uzdékite agregata ant pagrindinio vairalazdés ko-
rpuso ir pritvirtinkite apsauginiu kaisciu.

Zemés dirbimo jrankis
Dirbamyjy noragy komplektg (1.6 pav.) sudaro
trys keturiy aSmeny rinkiniai (i viso dvylika peiliy)
ir po soninj diska kiekvienai pusei. Kiekvienas
Soninis noragas paprastai i§ anksto surenka-
mas gamykloje ir paruostas pritaikyti masinai.
Jei reikia surinkti noragus, siGlome tai atlikti tik
apmokytiems darbuotojams artimiausioje preky-
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bos parduotuvéje. Norédami sumontuoti desinés
pusés noraga (3 pav.) ant vairalazdés, atsargiai
pasukite masing j kaire, uzdékite noraga ant iséji-
mo asies velenoir uzfiksuokite jj pateiktu kaisciu ir
saugikliu. Norédami sumontuoti kairjjj Soninj nor-
aga ant vairalazdés, atsargiai pakreipkite masing j
desine, uzdékite noraga ant iséjimo asies veleno ir
uzfiksuokite pateiktu kais¢iu bei saugikliu.

Purvo sparnai
Jsitikinkite, kad Zemés dirbimo jrangos apsaugin-
iai purvo sparnai (1.8 pav.) yra saugiai sumontuoti
savo vietoje. Jei gamintojas i$ anksto nesurinko
sparny, naudokite pateiktas verzles, varztus ir
adapterj, kad surinktuméte kairjjj ir desinjjj spar-
nus.

Operaciné rankena
Sumontuokite jungiamajj vamzdelj (4.1 pav.) ant
pavary deézés (4.2 pav.) su keturiais pateiktais
varztais. Sumontuokite rankena (5.1 pav.) ant jun-
giamojo vamzdzio (5.2 pav.) ir priverzkite ranke-
nos aukscio reguliavimo svirtj (5.3 pav.), kad uzfik-
suotuméte rankena.

Valdymo rankenos aukscio reguliavimas
Valdymo rankenos aukstj galite reguliuoti at-
laisvindami rankenos aukscio reguliavimo svirtj
(1.12 pav.), nustatydami pageidaujama valdymo
rankenos kampa (rekomenduojamas juosmens
aukstis) ir vél priverzdami svirtj j padétj.

Pavary perjungimo svirtis
Nuimkite dirzo pavaros dangtelj (1.4 pav.),
tada atsargiai nuimkite dirza ir pasyvyjj (galinj)
skriemulj. Sumontuokite pavary perjungimo svirtj
(6.1 pav.) su pateiktais kai$¢iais. Sumontuokite
galinj skriemulj ir dirza. Pakeiskite dirzo pavaros

dangteljir uzfiksuokite.

Sankabos ir droselio trosai
Bet kokius su sankaba ar droseliu susijusius tro-
sus, kuriy dar nesurinko gamintojas, turéty atlikti
tik apmokytas personalas artimiausioje prekybos
parduotuvéje.

DEGALY PILDYMAS IR TEPIMAS

ISPEJIMAS:
Masina pristatoma be alyvos ir degaly.

Siame gaminyje yra 4 takty variklis, tai reiskia, kad
degaly bake turi bati naudojamas benzinas (1.3
pav.), ovariklis turi bati uzpildytas alyva. Be to, vai-
ralazdeé turi pavary déze, kuri taip pat turéty bati
sutepta alyva.

PASTABA:

Norédami iSvengti degaly ar alyvos issiliejimo, nau-

dokite piltuva.

Degaly specifikacijos: besvinis benzinas arba 90

didesnio oktaninio skaiciaus.

Kuro bako talpa: 3,6 |

ISPEJIMAS:

Degalams laikyti visada naudokite Svary inda ir

nenaudokite kuro, laikomo ilgiau nei ménes;.
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Alyvos specifikacijos: Bendram naudojimui (5°C
- 38°C) rekomenduojama SAE 10W30 alyva (14
pav.).

Variklio alyvos tiris: 0,6 |

Pavary dézés alyvos talpa: 0,75 |

Oro filtro alyvos talpa: 0,11

Norédami uzpildyti masing degaly:

1. Nuimkite degaly bako dangtelj (12.1 pav.).

2. |pilkite degaly iki virSutinio kuro bako lygio. Pa-
likite maziausiai 5 mm tarpa tarp degaly virsaus
ir bako vidinio krasto, kad galéty i$siplésti. Pusé
ilgio (12.3 pav.) kuro bako dangtelio filtro (12.2
pav.) taip pat gali veikti kaip virsutinis degaly
lygio Zenklas, jei yra.

3. Vél uzdékite degaly bako dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

Norédami uzpildyti variklj alyva:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (13.3
pav.) nuo variklio alyvos pildymo angos kakle-
lio (13.2 pav.). Apatiné jo dalis yra alyvos lygio
indikatorius.

2. Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
bdty tarp virdutinés (13.4 pav.) ir apatinés (13.5
pav.) ribos ant alyvos lygio indikatoriaus. Mata-
vimas turi bdti atliktas, kai matuoklis yra jdétas,
bet nejsuktas j uzpildymo kaklelj.

3. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.

Norédami uzpildyti pavary déze alyva:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo
pavary dézés (1.10 pav.) alyvos jpylimo angos.

2. Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
pakilty iki virsutinio lygio. Virsutinis alyvos lygis
yra alyvos uzpildymo dangtelio kaklelio apacio-

je.

3. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.

Norédami uzpildyti oro filtrg alyva (taikoma tik

alyvos vonios tipo oro filtrui):

1. Nuimkite oro filtro dangtelj (15.1 pav.) ir oro
filtro elementa (15.2 pav.) nuo oro filtro (1.11
pav.).

2. Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
pasiekty virsSutine alyvos lygio indikatoriaus
riba.

3. Pakeiskite oro filtro elementa.

4. Vél uzdékite oro filtro dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

|SPEJIMAS:
Prie$ uzvesdami variklj, nuvalykite issiliejusius de-
galusiralyva.

JRENGINIO PALEIDIMAS

Prie$ paleisdami masina:

1. Jsitikinkite, kad ir masina, ir jds esate ant sta-

bilios zemés.

2. Patikrinkite, ar visi tvirtinimo elementai yra

pritvirtinti.

3. Paruoskite priedus ir jsitikinkite, kad jie tinka-

mai sumontuoti.

4. Patikrinkite, ar oro filtras yra Svarus ir ar oro
jleidimoirisleidimo angos neuzkimstos pasalin-
iy medziagy.

. |pilkite reikiama kiekj alyvos ir degaly.
6. |sitikinkite, kad sankaba (1.1 pav.) yra isjungta,
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0 pavary perjungimo svirtis (1.13 pav.) yra neu-
tralioje padétyje, kad baty iSvengta nekontroli-
uojamo vairalazdeés judéjimo.

Norédami paleisti masina:

1. Perkelkite kuro voztuvo svirtj (7.2 pav.) j ,ON"
padétj.

2. Perkelkite droselio svirtj (7.1 pav.) j padétj,ON".

PASTABA:
Sis veiksmas taikomas tik $altam variklio uzve-
dimui. Kai variklis jau Siltas arba aplinkos tem-
peratira auksta, droselio svirtis visada turi bati
,OFF" padétyje.

3. Jjungimo /igjungimo jungiklj (1.14 pav.) nustaty-
kite j padeétj,ON" (11 pav.).

4. Pasukite droselio svirtj (1.15 pav.) j ,L“ (mazo
greicio) padétj (8 pav.).

5. Kaire ranka tvirtai suimkite uz masinos rank-

enos, o desine — uz variklio starterio rankenos
(9 pav.). Traukite starterio rankena, kol pajusite
pasipriesinima, kad jjungtuméte variklj, tada
tvirtai traukite, kad uzvestumeéte variklj.
ISPEJIMAS:
Kad nenutrikty starterio virve, netraukite jos per
visg ilgj ir neleiskite jai slysti kabelio kreipiklio an-
gos krastu. Palaipsniui atleiskite starterj, kad nel-
eistuméte jam nevaldomai skristi atgal.

6. Kai variklis jSyla, palaipsniui perkelkite droselio
svirtj j ,OFF" padétj, jei variklis buvo uzvestas
saltai.

PASTABA:

Norédami uztikrinti maksimaly nasuma ir pati-
kimuma, leiskite varikliui susilti pries pradédami
dirbti ir paleiskite jj dvi ar tris minutes tusciaja
eiga.

IRENGINIO VALDYMAS

Sankabos svirtis
Patraukite sankabos svirtj link rankenos (10 pav.)
ir laikykite jg savo vietoje, kad masinajudéty pasir-
inkta pavara. Atleiskite sankabos svirtj, kad masi-
na nejudety.

ISPEJIMAS:

Prie$ naudojant pavary perjungimo svirtj, sankabos

svirtis turi bdti atleista.

Droselio svirtis
Norima variklio sGkiy skaiciy galima nustatyti per-
keliant variklio greicio svirtjtarp ,H"ir,L", atitinka-
mai dideliam ir mazam greiciui (8 pav.).
ISPEJIMAS:
Prie$ naudojant sankabga, variklio sdkius reikia su-
mazinti iki minimumo.

Pavary perjungimo svirtis
Perkelkite pavary perjungimo svirtj j norima
padétj, kad pasirinktuméte vairalazdés varymo
bada:
» ,R" atbuliné pavara
» 0" neutrali pavara
» 1" pirmyn pavara numeris vienas
» 2" antra pavara
PASTABA:
Jei pavary perjungimo svirtis nejjungs norimos pa-
varos, isjunkite variklj. Tada patraukite sankabos
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svirtjir rankiniu badu Siek tiek paslinkite grazta atgal
ir j priekj, kad pavary dézeés viduje bty pakeista pa-
vary padetis.

JRENGINIO SUSTABDYMAS
Norédami sustabdyti masina:
1. Sumazinkite variklio greitj perkeldami droselio
svirtjj,L" padétj.
2. Atleiskite sankabos svirtj, kad vairalazdé ne-

judety.
3. Perkelkite pavary perjungimo svirtj j neutralig
padét].
4. Pasukite jjungimo / isjungimo jungiklj j ,OFF"
padétj.
5. Perkelkite kuro voztuvo svirtj j padétj ,OFF".
PRIEZIURA IR VALYMAS
|SPEJIMAS:

Niekada nedarykite prieziGros ar valymo jrenginiui
veikiant. Visada dirbkite su vésiu jrenginiu. Pries
valydami arba atlikdami techninés prieziGros darbus,
atjunkite uzdegimo Zvakés dangtel;j ir perskaitykite
atitinkamas instrukcijas. Visada dévékite tinkamus
drabuzius ir dévékite apsaugines pirstines, kai kyla
pavojus jdsy rankoms.
Bet kokius Siame vadove neaprasytus reguliavi-
mus ar techninés prieziGros darbus turi atlikti par-
davéjas arba specializuotas techninés prieziGros
centras, turintis reikiamy ziniy ir jrangos, kad
bdty uztikrinta, jog darbas bty atliktas teisingai,
islaikant pradinj masinos saugos lygj. Bet kokios
operacijos, atliekamos neleistinuose centruose
arba nekvalifikuoty asmeny, visiskai panaikins
garantija ir visus gamintojo jsipareigojimus bei
atsakomybe.

Priverzkite visas verzles ir varztus, kad jsitikin-
tuméte, jog masina visada yra saugios darbinés
blklés. |prasta prieziGra yra batina siekiant uz-
tikrinti sauguma ir islaikyti auksta nasumo lygj.

|SPEJIMAS:

Niekada nenaudokite masinos su susidévéjusiomis ar
pazeistomis dalimis. Sugedusios arba susidévéjusios
dalys visada turi bati pakeistos, o ne taisomos. Nau-
dokite tik originalias atsargines dalis.

PRIEZIUROS GRAFIKAS

Daznis

Po 1 ménesio arba 5 valandy operacijos
Kas 3 ménesius arba 25 darbo valandas
Kas 6 ménesius arba 50 darbo valandy

Kas 12 ménesiy arba 100 darbo valandy

<. | < | Pries kiekvieng naudojima

Daiktai
Apzilra

Pilnas

vienetas Saugios tvirtini-
mo detalés
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Valdymo I
rankenos Patikrinti V*
Jkalimo
noragaiir Patikrinti N
peiliai

Patikrinti- J
variklio alyva | P3pildyti

Pakeiskite N v

Patikrinti— J
Pavary dézés | papildyti
alyva —

Pakeiskite VEE
Rysiai Sutepkite v

Patikrinkite — " w | %
Oro filtras iSvalykite Ml A

Pakeiskite v

L Patikrinkite - J*

Uzdegimo sureguliuokite
zvake

Pakeiskite v
Pavaros .
dirzas Pakeiskite VEE
Kurofiltras | Svarus v
Kuro vamzdis | Patikrinti V*
Kuro nuos- &
édy puodelis svarus v
Voztuvo Patikrinkite — S
tarpas sureguliuokite
* Jeireikia, Siuos elementus reikia pakeisti.
**§juos elementus turéty prizidrétiir taisyti tik jgaliotasis
atstovas, turintis atitinkamus jrankius ir reikiamus mechanin-
iusjrenginius.

ARIMO JRANKIS
Periodiskai tikrinkite, ar arimo noragai nesusidévé-
je ar nepazeisti. Pazeistos dalys turi bti pakeistos
prie$ vél naudojant grazta. Arimo peiliy susidévéji-
mas neigiamai paveiks masinos jdirbimo galimybes
ir, jei reikia, juos reikia pakeisti.

SANKABOS IR DROSELIO SKENTES GREIDIMAS
Nedidelius jau sumontuoty sankabos ir drose-
lio trosy reguliavimus galima atlikti naudojant
kiekvieno troso verzle ir strypo varzty svirties
Sone. Sankabos svirties laisvas laisvumas turi bati
toks, kaip parodyta 10 pav. Jei vaZiavimo atstumas
netinkamas, atlaisvinkite fiksavimo verzle ir suregu-
liuokite pagal laisvuma, sukdami reguliavimo varzta
pagal poreikj. Baige priverzkite fiksavimo verzle ir
dar karta patikrinkite, ar tinkamai veikia sankabos
svirtis.

Atlike bet kokj susijusj reguliavima, jsitikinkite,
kad sankabos arba droselio svirtys juda i$ vienos
padéties j kita nenaudojant per didelés jégos ir kad
atitinkamai pavary dézés arbavariklio sankabosarba
droselio strypai gali bti naudojami visu diapazonu.

PASTABA:

Rekomenduojama, kad tokius reguliavimus atlikty tik

apmokytas personalas artimiausioje prekybos par-

duotuvéje, kad baty uztikrintas originalus masinos
saugos standartas.
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TEPIMAS

|SPEJIMAS:

Lygio tikrinimas ir alyvos keitimas turi bati atliekamas
ant tvirtos ir lygios zemés. Variklis visada turi bdti sus-
tabdytas. Jei variklis baty dirbes, jis bus karstas, todél
procedra reikia atlikti atsargiai ir imtis batiny atsargu-
mo priemoniy, kad bdty iSvengta nudegimy.
PASTABA:

I$leiskite panaudota alyva, kol variklis Siltas. Siltas aliejus
greitaiir visiskai nuteka.

Variklio alyva
Norédami patikrinti alyvos lygj:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo
variklio alyvos jpylimo angos.

2. Svariai nuvalykite alyvos lygio indikatoriy.

3. Alyvos pildymo angos dangtelj jkiskite j alyvos
pildymo angos kaklelj, jo neuzsukdami.

4. Nuimkite pildymo angos dangtelj ir patikrinkite
alyvos lygj, rodoma alyvos lygio indikatoriuje. Jei
reikia, jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis bty tarp
virsutinés ir apatinés alyvos lygio indikatoriaus ri-
bos.

5. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.

Norédami pakeisti alyva:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo
variklio alyvos jpylimo angos.

2. Po alyvos isleidimo kais¢iu (13.1 pav.) padékite
tinkama inda, kad surinktuméte panaudota alyva.

3. Nuimkite alyvos isleidimo kaistj ir leiskite alyvai
visiskai nutekéti.

4. Pakeiskite alyvos isleidimo kaistj ir tinkamai
priverzkite.

5. Palaipsniuijpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis baty
tarp virsutinés ir apatinés alyvos lygio indikato-
riaus ribos.

6. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangtelj ir
tinkamai priverzkite.

PASTABA:

Jei variklis daznai dirba labai dulkétomis ar kitomis
sunkiomis aplinkybémis, pakeiskite variklio alyva kas 25
valandas.

|SPEJIMAS:

Varikliui veikiant sumazéjes alyvos lygis sugadins variklj.

Pavary dézés alyva
Norédami patikrinti alyvos lygj:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo pa-
vary dézés alyvos jpylimo angos.

2. Patikrinkite alyvos lygj. Jei reikia, jpilkite alyvos iki
virsutinio lygio. Virsutinis alyvos lygis yra alyvos
uzpildymo dangtelio kaklelio apacioje.

3. Uzdékite alyvos pildymo angos dangteljir tinkamai
priverzkite.

Norédami pakeisti alyva:

Pavary dézés alyvos keitimo darbus turi atlikti par-

davéjas arba specializuotas aptarnavimo centras, tu-

rintis reikiamy Ziniy ir jrangos.
|SPEJIMAS:
Dirbant vairalazdé sumazés pavary dézés alyvos lygis,
sugadins pavary déze.

Jungciy tepimas
Sutepkite jungtis kas desimt darbo valandy, taip pat

|[EEGROUP]

GTL 900 PLUS

prie$ilga laikg sandéliuojant, variklio alyva arba Svar-
ia aliejuje sudrékinta sluoste.

ORO FILTRAS

ISPEJIMAS:

Jei variklis veikia be oro valytuvo arba su pazeistu oro
valytuvu, j variklj pateks nedvarumy, dél kuriy variklis
greitai nusidéves.

Norédami patikrinti, iSvalyti arba pakeisti oro filtra

(15 pav.):

1. Nuimkite oro filtro dangtelj.

2. |sitikinkite, kad oro filtro elementas yra Svarus ir
geros biklés. Jei jis nedvarus, nuimkite ir nuvaly-
kite.

»Norédami iSvalyti putplas¢io oro filtro ele-
menta, nuplaukite jj naminiu plovikliu ir karstu
vandeniu ir leiskite i8dZiGti. Tada pamirkykite jj
Svarioje prisotintoje variklio alyvoje ir Svelniai
iSspauskite alyvos pertekliy. Jei reikia, pakeis-
kite jj nauju.

» Norédami iSvalyti popierinj oro filtro elements,
nuvalykite lengvus nesvarumus kelis kartus Sv-
elniai priklijuodami juos ant kieto pavirsiaus ir
pakeiskite, jei yra daug nesvarumy.

3. Nuvalykite oro filtro korpuso vidy ir uzdenkite
nuo nedvarumy minksta Sluoste. Jei variklyje yra
alyvos vonios tipo oro filtras, pakeiskite alyva nau-
javariklio alyva.

4. Vel jstatykite oro filtro elementq ir atlikite at-
virkstine procedura, kad grazintuméte oro filtro
dangtel].

|SPEJIMAS:

Niekada nevalykite oro filtro degiais arba zemos pliGps-
nio temperataros plovikliais, kad iSvengtumeéte gaisro
ar sprogimo pavojaus.

PASTABA:

Jei variklis daznai dirba dulkétomis ar kitomis sunki-
omis aplinkybémis, isvalykite oro filtrg kas 10 valandy
ir jpilkite alyva nauja. Jei reikia, keiskite oro filtro ele-
menta kas 25 valandas.

UZDEGIMO ZVAKE

Norédami priziGréti uzdegimo zvake (16.1 pav.):

1. Nuimkite uzdegimo zvakés dangtelj, kad pasiek-
tumeéte uzdegimo zvake.

2. Naudokite atitinkama uzdegimo Zvakés jrankj
(16.2 pav.), kad atsargiai iStrauktuméte uzdegimo
Zvake.

3. Patikrinkite uzdegimo Zvakés ir jos elektrodo
bakle. Ji turi bati $vari ir nedévéta. Patikrinkite,
ar tarpas tarp uzdegimo zvakés yra nuo 0,7 iki
0,8 mm (16 pav.). Jei reikia, pakeiskite uzdegimo
Zvake nauja.

4. Ranka atsargiai jkiskite uzdegimo zvake j variklj.

. Jsriege sriegj, naudokite atitinkama uzdegimo
Zvakés jrankj, kad priverztuméte uzdegimo
Zvake, atkreipkite démesj, kad nepazeistuméte
sriegiy per didelés jégos.

6. Vel uzdékite uzdegimo zvakés dangtel;.

|SPEJIMAS:

Niekada neleiskite purvui ar Siuksléms patektij cilindro

anga. Pries isimdami uzdegimo Zvake, kruopsciai nuval-

ykite uzdegimo zvake ir cilindro galvutés sritj.

(%1
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KURO NUODUODY TAURAS
ISPEJIMAS:
Degaly karbiuratoriy prizidrékite tik lauke ir gerai védi-
namose vietose.
Norédami priziGréti kuro nuosédy indelj:
1. Pasukite kuro voztuva j ,OFF" padét;.
2. Nuimkite karbiuratoriaus kuro nuosédy taurele
(17.2 pav.) su guminiu sandariklio Ziedu (17.1 pav.).
3. Nuimtas dalis nuplaukite tirpiklyje, gerai isdzio-
vinkite.
|SPEJIMAS:
Niekada nevalykite degaly nuosédy puodelio
degiaisiais arba Zemos pliGpsnio temperatiros
plovikliais, kad i3vengtuméte gaisro ar sprogimo
pavojaus.
4. Jei reikia, pakeiskite guminj sandariklio Zieda
nauju.
5. Vel uzdékite guminj sandariklio zieda ir nuosédy
taure ir pritvirtinkite.
6. Pasukite kurovoztuvajpadétj,ON"ir patikrinkite,
ar néra kuro nuotékio.

KURO FILTRAS
Priklausomai nuo vairalazdés modelio degaly bake
gali bati filtras, esantis prie degaly bako dangtelio.
Kuro filtrg galima iSimti ir jj reikia periodiskai tikrinti.
Jei filtras yra nesvarus, isvalykite jj ir prireikus pa-
keiskite nauju. Jei degaly bako vidus yra nesvarus, jj
galima iSvalytiiSskalaujant kuro baka $variu benzinu.

VALYMAS

Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir citriny,
ir tirpikliy, tokiy kaip zZibalas, gali pazeisti plastikinj
korpusa arba rankena. Drégme nuvalykite minksta
Sluoste. Virbalusir sparnus galima nuplautivandeniu
naudojant sodo Zarna.

SANDELIAVIMAS

ISPEJIMAS:

Niekada nelaikykite jrenginio su degaly bake ir visada

leiskite jrenginiui atveésti pries padédami. Laikykite

jrenginj tik sausose ir gerai védinamose patalpose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, naudokite Sig

saugojimo procedira:

1. I8 kuro bako iSleiskite visus degalus.

2. Uzveskite variklj ir leiskite jam veikti, kol uzges.
Tai uztikrina, kad i$ karbiuratoriaus buvo iSleisti
visi degalai.

. Pakeiskite variklio alyva nauja.

. Pakeiskite pavary dézés alyva nauja.

. Pakeiskite oro filtro alyva nauja, jei oro filtras yra

alyvos vonios tipo.

6. IStraukite uzdegimo zvake ir j cilindra jpilkite 30
ml aukstos kokybés variklio alyvos. Létai traukite
starterio virve, kad pasiskirstyty alyva. Vél jstaty-
kite uzdegimo Zvake.

7. Kruopsciai iSvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvin-
tusvarztus, verzles arba varztus.

8. Visas reikalingas dalis sutepkite alyvoje drégna
Sluoste, kad nesusidaryty radziy.

v AW
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APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Panaudota varikline alyva ir talpas iSmeskite taip,
kad jos bty suderinamos su aplinka. Rekomen-
duojame nugabenti jj sandariame konteineryje j
vietinj perdirbimo centrg arba degaline, kad baty
galima sutvarkyti. NeiSmeskite jo j Siuksliadéze,
nepilkite ant Zemés ir neispilkite j kanalizacija.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios $alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo, per-
krovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pretenzijy,
visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
oficialiam aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY We declare under our sole responsibility that the listed
PETROL TILLER products comply with all applicable provisions of the below
EN directives and are also in conformity with the following
. standards. Production year and serial number are on the
MODEL Article number product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Notés décéarons sous notr?:propre responslabildité que les
N produits décritss sont conformes a toutes les dispositions
FR MOTOCULTEUR A ESSENCE applicables des directives ci-dessous et sont également
conformes aux normes suivantes. L'année de production et le
MODELE Numéro de 'article numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique
correspondant est a ['adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Didéiariam(d) sotto la nostrr? piena respolnsgbilité chei
prodotti indicati sono conformi a tutte le disposizioni
T MOTOZAPPA A BENZINA applicabili delle seguenti direttive e sono inoltre conformi
alle seguenti norme. Anno di produzione e numero di serie
MODELLO Codice prodotto _sog_q sul prodotto. La relativa scheda tecnica € al seguente
indirizzo.
AHAQZH ZYMMOP®QIHS EK AnADVOUPE PE anokAElTKNA pag eudbivn, 6t Ig}\
ava@epoPeVa NPoidvTa GUPLOPPUIVOVTAL PE OAEG TIG
EL ZKAMTIKO BENZINHX OXETIKEG OLATALELS Twv KATwBOL 0Oyl Kat eivat entong
oUppwva pe ta akdéAouba npdtuna. To £Tog Napaywyng kat
MONTEAO Kw6ikdC npoidvtog 0 oglplakdC aplBpog avaypagovtal oTto npoidv. O TexVIKOS
PAkeNoG elvat otnv napakdatw dievbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopsévenu odgovornost izjad\/ljuéimg, clja navegenih
proizvodi postuju sve vazece odredbe dole navedeni
sR | MOTORNIKULTIVATOR direktivg ida Slé takode u iklgdu sa sledecim sgandarldima
. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL ‘ Broj predmeta tehnolo3ka datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI PoElpémom odgovornoséu izja\(/jljujgtr)no dadn?_vedenigro@ﬁvodi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedeni
HR | MOTORNA FREZA ZA BENZIN diraktiva, a tak%der suu sk&agu sa sliededim st?jndardlima.
- Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL ‘ Broj artikla tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declarém pe proprie éésplund?re gél péodgsele melnt(ijonate
respectd toate prevederile aplicabile din directivele de
RO MOTOCULTOR PE BENZINA mai jos si sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele
‘ ’ standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
MODEL Numar articol produs. Fisierul tehnic relativ se afl3 la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelenktjijkk kizéfrc’)faﬁofetel?sﬁgUnkre{ higy a Felsoroltk
R A termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozd
Hu | DIZELMOTOROS KAPALOGEP rendelkezésének, és megfelelnek a kfjvetllzezé slza”t])vényoknak
. . is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken talélhaté. A
MODELL ‘ Cikk szam relativ miszaki F4jl az alabbi cimen talélhatd.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mesd pkrisiimdamki visg atsakkomybe, pl)areiékiarge, kgd iékvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
Lt | DYZELINIS KULTIVATORIUS nuostatas ir taip pat atitinka siuos standErtus. Gahmylbos metai
L . ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis
MODELIS Straipsnis Numeris failas yra zemiau nurodytu adresu.
2006/42/EC EN 709:1997+A4:2009
GTL 900 PLUS 46 140
(EU) 2016/1628

Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer,
Safety Officer

23/9/2022
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300 Aspropyrgos-Greece.

FF GROUP
TOOL
INDUSTRIES
9,5km

Attiki Odos,
Aspropyrgos
19300, Athens,
Greece
Tel.+3021055
98400
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